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Anotace: 

Diplomová práce „Historie vydávání novin na Trutnovsku od poloviny 19. století 

do r. 1938“ se zabývá vývojem psané žurnalistiky v trutnovském regionu         

od r. 1848 až do konference v Mnichově (29.-30. září 1938), při nezbytné reflexi 

teoretického a společensko-historického kontextu. Vzhledem k  demografické 

charakteristice oblasti je rovněž věnována pozornost problematice česko-

německého soužití a proměnám česko-německých vztahů v pohraničí. Práci 

doplňuje obrazová příloha, která obsahuje fotokopie vybraných novinových 

titulů – jde o jakousi antologii ukázek z dobového regionálního tisku. 

 

Annotation: 

The dissertation “History of newspaper publishing in Trutnov County between 

the second half of 19th century until 1938” is focused on the development of 

written journalism in Trutnov region since 1948 till the Munich Conference 

(29th – 30/9/1938). The thesis also reflects the period’s wider theoretic and 

socio-historic context. Due to demographic characteristics of the region the 

dissertation also considers the issue of Czech-German coexistence and the 

changes in the mutual relationship among these nations in the border area. The 

dissertation also includes picture references taken from chosen newspapers. The 

reason for this is to give the reader a notion of the period regional newspapers.  
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ÚVOD 
 

1.   TÉMA PRÁCE 

 

Tématem diplomové práce je „Historie vydávání novin na Trutnovsku od 

poloviny 19. století do r. 1938“.  

Tematické zaměření práce a zvolený prostorový rámec nejsou náhodné – autorka 

pochází ze Svobody nad Úpou z česko-německé rodiny. V trutnovském regionu 

převažovalo až do konce druhé světové války obyvatelstvo německé národnosti a 

uvedená demografická charakteristika našla svůj výraz i ve struktuře tištěných médií. 

Německy vydávaný tisk představuje v historii československé žurnalistiky specifickou 

kapitolu. 

Cílem (a zároveň hlavním přínosem) diplomové práce by mělo být souhrnné 

zpracování dosud systematicky nezpracované tematiky vydávání novin v socio-

politicky specifickém regionu Trutnovska v období od poloviny 19. století do r. 1938 za 

využití autentického materiálu, tj. dobových periodik dostupných prostřednictvím 

archivních a muzejních zdrojů, a to ve formě odborné práce z oblasti dějin masových 

médií a mediální komunikace, při nezbytné reflexi širších společensko-politických a 

historických souvislostí. Podnětem ke zvolení tématu byla výstava „Z historie vydávání 

novin v Trutnově v letech 1861-1945“, kterou ve dnech 30. dubna až 30. května 2010 

uspořádalo v rámci oslav 750. výročí města „Muzeum Podkrkonoší v Trutnově“.  

Vývoj německy psané žurnalistiky a německých tištěných médií na území 

českých zemí není ani zdaleka zpracován uspokojivým způsobem. K dispozici je pouze 

velké množství archivního a muzejního materiálu, které vybízí k důkladnému a 

systematickému studiu.  

Diplomová práce čerpá z podstatně většího množství odborné literatury, než 

která byla uvedena v tezích [výjimku představují Patzel (1921), Morche (1933), 

Jenderek (1967) a Dolezal (1991), jejichž výtisky se nepodařilo získat]. Primárně 

vychází z několika dílčích, povětšinou časopiseckých statí a do značné míry se opírá o 

poznatky získané vlastním výzkumem. Součástí jsou komentáře k charakteru použitého 

materiálu a možnostem dalšího výzkumu. Studium německých regionálních novin 
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ztěžuje skutečnost, že některé části archivních fondů byly ke konci druhé světové války 

zničeny anebo se ztratily.  

 

 

2.   STRUKTURA PRÁCE 

 

Diplomová práce se člení na čtyři kapitoly. 

První kapitola podává ucelený obraz vývoje německého tisku vydávaného na 

území českých zemí od poloviny 19. století do r. 1938.  

Druhá kapitola popisuje mediální krajinu Trutnovska (1848-1938), při nezbytné 

reflexi historických, společensko-politických a demografických specifik regionu, a 

rozebírá vývoj lokální psané žurnalistiky v daném období. Po úvodním výkladu              

o proměnách česko-německého soužití na území českých zemí, pojednávajícím 

především o trutnovském regionu, je věnována pozornost struktuře lokálních tištěných 

médií z l. 1848-1938. Kapitolu uzavírá část představující nejdůležitější novinářské a 

spisovatelské osobnosti trutnovského regionu. 

Závěrečné dvě kapitoly analyzují jednotlivé novinové tituly Trutnovska            

z l. 1848-1918, resp. 1918-1938 a představují jejich redakce.  

 Vzhledem k širokému (a do značné míry interdisciplinárnímu) záběru práce 

zůstaly některé aspekty, které se netýkaly hlavních problémových okruhů, mimo okruh 

pozornosti anebo byly zmíněny pouze okrajově v poznámkovém aparátu. K tematickým 

oblastem zachyceným touto formou patří zejména detailní popis obecného společensko-

historického vývoje.  

Z časového hlediska zabírá předkládaná práce etapu ohraničenou revolučními 

událostmi roku 1848 a konferencí v Mnichově pořádanou ve dnech 29. a 30. září 1938. 

Délka zvoleného období umožňuje nashromáždit dostatečně reprezentativní základnu 

analyzovaných titulů. 

 „Novinami“ se rozumí jakékoliv periodikum vydávané alespoň jednou do týdne, 

„denním tiskem“ listy o 3-6 (a více) vydáních do týdne, „týdeníkem“ tituly 

s periodicitou 1-2 vydání do týdne.   

„Trutnovsko“ je chápáno jako území konstituované soudními okresy Trutnov, 

Úpice, Maršov a Žacléř ve smyslu právní úpravy účinné do 1. října 1938. 
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Soudní okres Trutnov zahrnoval podle uvedené reglementace obce Babí, 

Bezděkov, Bohuslavice nad Úpou, Debrné, Dolní Žacléř, Hertvíkovice, Hořejší Staré 

Město, Horní Ždár, Chvaleč, Kyje, Lhota, Libeč, Markoušovice, Mladé Buky (s 

osadami Dolní Sejfy, Kalná Voda, Klinge), Německá Brusnice (s osadou Haindorf), 

Nesytá, Petříkovice, Pilníkov, Poříčí, Radeč, Radvanice (s osadami Paseka, Studénka), 

Slavětín, Starý Rokytník (s osadami Nový Rokytník, Rubínovice), Starý Sedloňov, 

Staré Buky (s osadami Horní Staré Buky, Dolní Staré Buky, Prostřední Staré Buky, 

Jirský Důl, Oblanov), Střítež, Studenec, Trutnov (s osadami Humburky, Dolní Staré 

Město), Vlčice (s osadou Silberštejn), Volanov, Voletiny a Zlatá Olešnice. 

Do soudního okresu Úpice spadaly Batňovice (s osadou Zálesí), Havlovice, 

Libňatov, Malé Svatoňovice, Maršov u Úpice, Odolov, Petrovice, Rtyně v Podkrkonoší, 

Strážkovice, Suchovršice, Úpice a Velké Svatoňovice. 

Soudní okres Žacléř tvořily obce Bečkov (s osadou Rybníček), Bernartice (s 

osadou Berggraben), Bobr, Černá Voda, Königshahn (Královec), Kirnsdorf (Křenov), 

Lampertice, Prkenný Důl (s osadou Vernířovice), Rýchory a Žacléř. 

Soudní okres Maršov pojímal obce Černá Hora, Dolní Albeřice, Dolní Lysečiny, 

Dolní Malá Úpa, Horní Albeřice, Horní Lysečiny, Horní Malá Úpa, Janské Lázně, 

Maršov I, Maršov II, Maršov III, Maršov IV., Sklenářovice, Suchý Důl, Svoboda nad 

Úpou, Temný Důl, Velká Úpa I, Velká Úpa II a Velká Úpa III (Pec pod Sněžkou). 

Zvolená teritoriální specifikace implikuje, že předkládaná práce nezahrnuje 

některé obce, které z dnešního pohledu představují přirozenou součást trutnovského 

regionu. Jedná se především o města Vrchlabí, Hostinné a Dvůr Králové nad Labem. 

Odchýlení od místního určení uvedeného v tezích, které vycházelo z platné právní 

úpravy [viz zákon č. 36/1960 Sb., o územním členění státu, a prováděcí vyhláška           

č. 564/2002 Sb., o stanovení území okresů České republiky a území obvodů hlavního 

města Prahy], podnítil teritoriální dosah dobových novinových titulů. 

V ostatním se práce liší od schválených tezí ve třech bodech:  

1. Vzhledem k značnému rozsahu práce bylo upuštěno od charakteristiky 

mediálního systému českých zemí od poloviny 19. století do r. 1938 a 

pozornost byla zaměřena výlučně na vývoj německy vydávaného 

tisku.  
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2. Aby bylo možno posuzovat vývoj psané žurnalistiky na Trutnovsku a 

strukturu lokálních tištěných médií komplexně, analyzovala autorka 

veškeré „noviny“ vydávané na Trutnovsku v l. 1848-1938, nikoliv 

pouze německé (vzhledem k nepatrnému množství českých listů se 

však nejedná o nikterak zásadní koncepční změnu).     

3. Namísto výčtu titulů vydávaných na Trutnovsku v l. 1848-1938 a 

obsahové analýzy dvou z nich bylo provedeno důkladné studium 

archivního a muzejního materiálu s cílem zjistit o jednotlivých 

novinách a jejich redakcích co nejvíce. Aniž by se autorka jakkoliv 

zříkala své odpovědnosti za naplánování časového harmonogramu 

výzkumné činnosti, ztěžovala uvedený záměr do značné míry dočasná 

nedostupnost některých výtisků v důsledku uzavření příslušných 

archivních fondů. Obzvlášť palčivě se tento problém jevil u výročních 

čísel, která poskytují nepřeberné množství cenných informací. 

Komplikace působilo také poněkud nesprávné informování pracovníků 

regionálního archivu o dostupnosti archiválií.   

 

 

3.   POUŽITÉ METODY 

 

Aby bylo možno co nejúplněji dokumentovat kauzálně, geograficky a časově 

související děje, postupovala autorka s využitím metody deskriptivní, historické a 

analyticko-syntetické. 
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KK aappii ttoollaa  II ..::   

 VVýývvoojj   nněěmmeecckkééhhoo  tt iisskkuu  nnaa  úúzzeemmíí  ččeesskkýýcchh  

zzeemmíí  oodd  ppoolloovviinnyy  1199..  ssttoolleett íí  ddoo  rr ..  11993388  

 

 

 „Pro německý kulturní život českých zemí bylo příznačné, že mu chyběl jednotící 

střed, jakési neformální duchovní ústředí. Jeho síla naopak tkvěla v rozdílnostech a 

zvláštnostech krajů a míst.“1 Zřejmá byla diferenciace mezi regionální, převážně 

německonacionálně angažovanou domovskou literaturou2 a intelektuálně, veskrze 

velkoměstsky a prožidovsky zaměřenými autory z pražského německého prostředí.3 

Uvedená distinkce se odrážela i v existenci velkého množství německých novin a 

časopisů, které postrádaly jednotící prvky.4   

Až do počátku 80. let 19. století se německý tisk vyvíjel rychleji nežli český tisk 

– vykazoval jak větší množství titulů, tak lepší poměr počtu periodik k počtu obyvatel 

příslušné národnosti. V důsledku politického a kulturního rozvoje a hospodářského 

vzestupu české buržoazie se ovšem poměr počtu českých a německých periodik a 

zastoupení obou národností na celkovém množství obyvatel do konce 19. století 

vyrovnal.5  

 

 

 

 

 

 

                                                 
1  KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První republiky (1918-1938). Díl 3. O přežití a život   
(1936-1938). Praha : Libri, 2003. s. 315. 
2  Viz např. Gustav Leutelt, Hans Watzlik, Karl Michael von Levetzow, Bruno Hanns Wittek, 
Hugo Schulz, Hubert H. Birkes, Ernest Sommer, Herman Ungars, Bruno Brehm anebo Friedrich Jaksch. 
3  Viz např. Otto Pick, Rudolf Fuchs, Paul Eisner, Gustav Meyrink, Egon Erwin Kisch, Franz 
Werfel, Franz Kafka, Ludwig Winder, Johannes Urzidil anebo Vincy Schwarz. 
4  Mühlberger (2006) : 312. 
5  Köpplová (2004) : 61.  
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1.1 Vývoj německého tisku na území českých zemí v l. 1848-1918 

 

Zrušení předběžné cenzury a vyhlášení tiskové svobody císařským patentem           

z 15. března 1848 mělo zcela zásadní vliv na rozvoj periodických tiskovin – počet 

novinových titulů vydávaných v rakouské monarchii se navýšil téměř pětinásobně a 

žurnalistika, dosud soustředěná především do Prahy, se začala rozvíjet i v jiných 

městech. Noviny se staly prostředkem veřejné komunikace a aktivním účastníkem 

politických bojů.6   

Liberalizaci politického života a ústavní rozvoj habsburského mocnářství 

zpřetrhalo znovuzavedení centralizace moci v 50. letech 19. století. V návaznosti na 

přísnou státní reglementaci z l. 1849-1851 došlo k rozsáhlým změnám ve funkci a pojetí 

periodik, které vedly ke vzniku a rozvoji lokálního tisku. Vzhledem k tomu, že zdanění 

inzerce a zavedení kolkovací povinnosti a kaucí navýšilo finanční stránku 

vydavatelského podnikání, rozhodla se řada pražských a vídeňských listů řešit vzniklé 

ekonomické potíže napojením na kapitálově silné zájmové subjekty (banky, akciové 

společnosti aj.). Provinční noviny se naopak periodicitou vydávání i obsahem 

uvedeným opatřením povětšinou přizpůsobily. Státně administrativní opatření 

eliminovala politický obsah novin a jejich zpravodajské poslání, přičemž volnější 

prostor byl ponechán informacím lokálního charakteru. Tiskové nařízení z r. 1852 

odstupňovalo výši povinných kaucí podle velikosti měst a zvýhodnilo vydávání listů s 

periodicitou 1-2 vydání do týdne. Důsledkem byl přesun vydavatelské aktivity do 

menších měst a nárůst beletrizujícího, fejetonistického obsahu. Strukturu lokálního tisku 

v zásadě tvořily nepolitické, lokální zpravodajství, naučné (osvětové) články a zábavný 

materiál.7 „Ve vývoji tisku v Rakousku, stejně jako v Čechách, docházelo od počátku 

padesátých let k určité polarizaci. Na jedné straně se rozšiřoval lokálně zaměřený, 

populární a v podstatě nepolitický tisk v provincii [„Volkspresse“ – pozn. aut.], na 

druhé straně se ve Vídni, Praze a některých dalších velkých městech udržely a postupně 

                                                 
6  Köpplová (2004) : 55; Kubíček (2009) : 363; Bednařík, Jirák, Köpplová (2011) : 99-100. 
7  Köpplová (2004) : 56.   
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i vznikaly ‚zpravodajské‘ – a v rámci daných možností politické – listy liberálního 

zaměření [„Großpresse“ – pozn. aut.].“ 8 

  Dynamika společenského dění a obecný hospodářský rozvoj stimulovaly 

vydavatelskou činnost – ke konci 60. let 19. století se počet nově zakládaných listů 

zdvojnásobil. Vzestupný trend přetrvával i v l. 1870-1873.  

Podle časopisu pro studium novin a péči o novinářství „Duch novin“ vycházelo 

na území českých zemí v r. 1848 22 českých a 40 německých časopisů, v r. 1855 11 

českých a  45 německých časopisů, v r. 1865 61 českých a 72 německých časopisů,    

v r. 1870 84 českých a 102 německých časopisů a v r. 1880 155 českých a 167 

německých časopisů.9  

Hlavním vývojovým typem 60. a 70. let 19. století se stal zpravodajský deník, 

konstituovaný po vzoru vídeňského „velkého tisku“, jehož obsahovou strukturu tvořilo 

– kromě lokální části – podrobné vnitropolitické a zahraniční zpravodajství a také 

hospodářská a kulturní rubrika. Příkladem lze uvést „Deutsche Zeitung Bohemia“, „ 

Prager Tagblatt“, „Aussiger Tagblatt“, „Tagesbote aus Schlesien“, „Reichenberger 

Zeitung“ či „Teplitz-Schönauer Anzeiger“. Většina uvedených listů zastávala liberální 

linii. 

 Po krizi z r. 1873 se zakladatelská aktivita v následujícím desetiletí ustálila. 

Výrazné oživení vydavatelské činnosti přinesla teprve politická diferenciace společnosti 

a příliv nových čtenářských skupin v první polovině 90. let 19. století. Vzhledem 

k tomu, že ve velkých městech byly poptávka po novinách a kapacita novinového trhu 

povětšinou vyčerpány, přesunula se vydavatelská aktivita do pohraničních oblastí Čech, 

popř. se uskutečňovala „v relativně malých sídlech, kde vznikala nebo se dále 

posilovala rozptýlená vydavatelská střediska“ (Český Krumlov, Cheb, Karlovy Vary, 

Varnsdorf, Rumburk aj.), a to i na úkor vyššího nákladu nebo vyšší periodicity 

vydávání.10 Nevýhody decentralizace, především problémy s distribucí, eliminovalo do 

značné míry obsahové zaměření politického tisku, které kladlo důraz na komentáře a 

názory. V kvantitativních ukazatelích – především nákladu – si tak nadále udržel 

                                                 
8  KÖPPLOVÁ, Barbara. Vývoj německého tisku od poloviny 19. století do konce druhé světové 
války. In : KUBÍČEK, Jaromír a kolektiv. Noviny České republiky 1919-1945. Část 2. Brno : Sdružení 
knihoven České republiky, 2004. s. 56. 
9  Butter (1928) : 160. Autor  vycházel z dat, která vyjadřovala pouze „počet větších časopisů“.   
10  Köpplová (2004) : 57-58.  
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převahu tzv. velký tisk, který plnil obecně informační úlohu a vykazoval komerční 

charakter. Provinční listy naproti tomu odrážely politickou a názorovou diferenciaci 

obyvatelstva a měly tak značný faktický vliv.11   

 

Průměrný počet nově zakládaných listů za jeden rok podle pětiletých období v l. 1851-

1900 a průměrný počet německých listů vycházejících v desetiletých obdobích v l. 

1851-1900 [KÖPPLOVÁ, Barbara; KÖPPL, Ladislav. Struktura německého tisku 

v Československu ve dvacátých letech a její zdroje. Sešity novináře. 1988, roč. XXII, č. 

4, s. 84]:12 

 
 Průměrný počet  

založených listů  / rok 
Průměrný počet 

vydaných listů / rok 
 

1851-1855 4,8 

1856-1860 4,2 

 
39,9 

 
1851-1860 

1861-1865 4,6 

1866-1870 7,2 

 
70,8 

 
1861-1870 

1871-1875 15,6 

1876-1880 6,0 

 
149,9 

 
1871-1880 

1881-1885 5,0 

1886-1890 5,2 

 
202,0 

 
1881-1890 

1891-1895 5,8 

1896-1900 14,3 

 
297,7 

 
1891-1900 

1851-1900 7,2 - - 

 
 

Výše uvedená distinkce německé tiskové struktury platila v zásadě až do začátku 

první světové války, s výjimkou navyšujícího se počtu titulů a růstu úhrnného nákladu. 

Z rozšiřující čtenářské základny profitoval v prvé řadě stranický tisk, zejména noviny 

sociálně demokratického a nacionálního zaměření.13 Výrazné oživení tiskařského 

průmyslu přineslo zrušení novinového kolku k 1. lednu 1900 a zavedení všeobecného 

volebního práva v r. 1907.  

Podle časopisu pro studium novin a péči o novinářství „Duch novin“ vycházelo 

na území českých zemí v r. 1890 335 českých a 241 německých časopisů, v r. 1900 572 

                                                 
11  Výjimku představovaly např. tituly z Ústí nad Labem „Aussiger Tageszeitung“ a „Das 
Volksrecht“. [Köpplová (2004) : 59] 
12  Jedná se o vlastní propočet údajů obsažených v publikaci A. Q. Przedaka (1904). 
13  Köpplová (2004) : 59.  
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českých a 358 německých časopisů, v r. 1910 1.034 českých a 550 německých časopisů, 

v r. 1914 1.251 českých a 613 německých časopisů a v r. 1918 1.097 českých a 526 

německých časopisů.14  

 

 

1.2 Vývoj německého tisku na území českých zemí v l. 1918-1938 

 

 Zatímco v anglosaských zemích, ale také např. ve Francii, Německu, na jihu a 

severu Evropy a konec konců i v rámci české tiskové struktury docházelo 

v meziválečném období ke koncentraci tiskového vlastnictví, přesunu vydavatelské 

činnosti do větších měst a utváření lokálních tiskových monopolů, pro německy 

vydávaný tisk byla i nadále příznačná výrazná regionální, vlastnická i kulturně politická 

diverzifikace.15 

 „Die deutschsprachige Medienlandschaft der ČSR war ein ‚Abbild der 

Siedlungslage‘ der Deutschen : zersplittert und mannigfaltig.“ 16 Zatímco všechny 

nejdůležitější české politické listy vycházely v Praze, německá tisková struktura byla 

decentralizovaná. Na počátku 20. let 20. století vykazoval německý tisk zhruba 80 

publikačních míst, přičemž více jak polovina titulů (44) připadala na města do 10.000 

obyvatel. Nejvíce periodik vycházelo (kromě Prahy a Brna) v zhruba 20 příhraničních 

městech s 10.000-50.000 obyvateli, která měla charakter regionálních a vydavatelských 

středisek – v každém z nich bylo vydáváno až sedm politických listů.17 Signifikantním 

znakem německého tisku byl rovněž jeho „difúzní“ ráz, charakterizovaný velkým 

počtem novinových a časopiseckých titulů vydávaných v poměrně nízkých nákladech.18  

Němečtí autoři Gustav Peters, Norbert Linz a Klaus-Ulrich Benedikt označili za 

hlavní příčinu roztříštěnosti německy vydávaného tisku samotné okolnosti 

                                                 
14  Butter (1928) : 160. Autor  vycházel z dat, která vyjadřovala pouze „počet větších časopisů“.  
15  Köpplová (2004) : 55; Kubíček (2009) : 362.   
16  BENEDIKT, Klaus-Ulrich. Das deutschsprachige Pressewesen der Tschechoslowakei vor dem 
Münchner Abkommen. Publizistik. 1982, roč. XXVII, č. 4, s. 572.  
17   Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923 [Hrsg. von Otto Kletztl. Eger 
: Böhmerland, 1923. s. 87-91] a Morche (1933) : 21n. prostřednictvím Linz (1970) : 285. 

Na Ústí nad Labem, Podmokly a Karlovy Vary připadalo 7 novinových titulů, na Liberec, Český 
Krumlov, Opavu a Moravskou Ostravu 6 novinových titulů. Ve zbývajících 14 regionálních a 
vydavatelských střediscích vycházelo 4-5 titulů. [Linz (1970) : 285] 
18  Urzidil (1931) : 109; Linz (1970) : 285.   
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konstituování Československa. Vytvoření samostatného československého státu zastihlo 

německý tisk zcela nepřipravený. Zatímco dříve se jednotlivé německé listy (včetně 

těch pražských) orientovaly na Vídeň, coby centrum politického dění, a v zásadě měly 

pouze regionální význam, nyní byly povolány k tomu, aby prosazovaly myšlenku práva 

na sebeurčení německého obyvatelstva. Nedostatečnou publikační platformu provincií 

„Deutschböhmen“ a „Sudetenland“ nedokázala zacelit ani tisková služba zřízená 

narychlo u zemských vlád. Informační propast mezi oficiálními místy a německým 

tiskem se ještě zvětšila poté, co obě zemské vlády přesídlily do Vídně.19 „Die einzige 

Zeitung, die sich zu einem Sprachrohr der Deutschen hätte entwicklen können, die 1828 

gegründete ‚Deutsche Zeitung Bohemia‘, war zu diesem Zeitpunkt [28. března 1919 – 

pozn. aut.] verboten, so daß die Leser zwangsläufig zu lokalen und regionalen Blättern 

griffen.“20  

K vytvoření uznávaných vůdčích německých novin chyběly nejenom finanční 

prostředky, ale také teritoriální předpoklady. Žádné město v pohraničí nemělo charakter 

centra veřejného a politického dění a naopak postavení Prahy podstatně oslabovala 

absence vazby na německé obyvatelstvo (v Praze žila pouze nepříliš početná německá 

menšina).21 

Johannes Urzidil spatřoval hlavní problém v tom, že na rozdíl od českého 

denního tisku, jemuž dominovaly stranické tituly, velká část provinčních listů měla 

obchodní charakter anebo se otevřeně hlásila k nacionální linii (nejčastěji 

prostřednictvím formálního označení „deutsch“), aniž by byla vázána vztahem stranické 

příslušnosti. Nejvyšší počet listů a periodika s nejvyššími náklady připadaly na méně 

významné politické strany (viz dále). Autor demonstroval „difúzní“ charakter 

sudetoněmeckého tisku na počtu českých a německých žurnalistů působících na území 

Československa. Zatímco na Čechy a Slováky, kteří představovali 65 % obyvatelstva, 

připadalo z celkového počtu 1 240 stavovsky organizovaných novinářů 700 žurnalistů, 

v případě německého obyvatelstva šlo o téměř dvojnásobek (440 žurnalistů).22 

                                                 
19  Peters (1928) : 369; Linz (1970) : 286-288; Benedikt (1982) : 573. 
20  BENEDIKT, Klaus-Ulrich. Das deutschsprachige Pressewesen der Tschechoslowakei vor dem 
Münchner Abkommen. Publizistik. 1982, roč. XXVII, č. 4, s. 573. 
21  Benedikt (1982) : 573. 
22  V r. 1919 byla v Československu založena odborová organizace „Reichsgewerkschaft der 
deutschen Presse in ČSR“, která sdružovala německé novináře „tisku denního i krajinského 
periodického“. Počátkem roku 1928 měla přibližně 400 členů. V r. 1920 byla ustavena organizace 
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Důsledkem bylo podle Urzidila mj. i to, že smýšlení českého čtenáře podléhalo 

ucelenějším názorovým proudům.23 Na negativní důsledky politického  partikularismu 

německého obyvatelstva poukazoval rovněž Norbert Linz.24 

Přestože vytvoření samostatné Československé republiky otřáslo politickým a 

sociálním statusem německého obyvatelstva a nutnost přizpůsobit se změněným 

mocenským poměrům vyvstala i v oblasti tištěných médií, v hrubých rysech bylo 

možno navázat na předválečný vývoj německy vydávaného tisku. S výjimkou 

ojedinělých zásahů proti bojovně laděným listům a některých případů šikanózního 

jednání (např. v podobě nucených změn názvů) nebyly vydavatelské činnosti kladeny 

žádné zvláštní překážky, ba naopak patrná byla zvýšená zakladatelská činnost, a to jak   

u politických periodik, tak u odborných a zájmových časopisů konstituovaných dříve   

na celorakouské platformě. Německá tisková struktura se konsolidovala do r. 1920.25  

Norbert Linz uváděl pro rok 1920 311 českých, 209 německých a 37 

slovenských politických listů. Na celkovém počtu 131 titulů v kategorii denního 

politického tisku se česká a německá periodika podílela v poměru 44 : 67. Zatímco ve 

skupině českého denního tisku dosahovalo šest listů denního nákladu mezi 100 000 až 

200 000 výtisky [„Prager Tagblatt“ (63 000), „Reichenberger Zeitung“                     

(45 000-60 000), „Prager Abendzeitung“ (45 000), „Deutsche Zeitung Bohemia“ 

(30 000), „Morgenzeitung und Handelsblatt“ (28 000-32 000), „Neue Morgenpost“   

(22 000), „Volkswille“  (22 000)], statistiky německého denního tisku vykazovaly 

podstatně nižší hodnoty – denní náklad sedmi největších listů se pohyboval mezi 20 000 

až 45 000 exempláři. V zásadě platilo, že denní náklad většiny německých novinových 

titulů nepřekročil hranici 5 000 výtisků.26 

Ludwig Eichholz napočítal na sudetoněmeckém území k 31. prosinci 1920 581 

německých periodických tiskovin. Do konce roku 1936 se podle autora počet 

                                                                                                                                               
německých sociálně demokratických novinářů „Vereinigung der deutschen sozialdemokratischen 
Journalisten“. V r. 1928 tvořilo její členskou základnu zhruba 30 žurnalistů. [Duch novin. 1928, roč. I,    
č. 1, s. 23] 
23  Urzidil (1931) : 110.  
24  Linz (1970) : 286. 
25  Köpplová (2004) : 62.  
26  Urzidil (1923) : 763-766 prostřednictvím Linz (1970) : 284. Autor čerpal údaje z „Böhmerland- 
jahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923“ [Hrsg. von Otto Kletztl. Eger : Böhmerland, 1923] 
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německých politických listů vydávaných na území Československa zvýšil zhruba o 

čtvrtinu [1936: 245 titulů, z toho 51 deníků].27  

Kromě německých autorů, kteří oficiálně publikované materiály vesměs pomíjeli 

(výjimkou byl zmiňovaný Norbert Linz), zabýval se strukturou německy vydávaného 

tisku i JUDr. Jan Náhlovský, který vycházel ze statistických údajů. Podle jeho propočtů 

vycházelo na území Československa k 31. prosinci 1920 2 060 časopisů, z toho 615 

politických a 1 445 nepolitických.28  

 

1. Rámcový přehled struktury českého a německého tisku podle výše nákladu a 

základního obsahového zaměření:29  

 

 

 

 

 

                                                 
27  Eichholz (1961) : 51.  
28  Náhlovský (1923) : 9.  
29  Náhlovský (1923) : 14 prostřednictvím Köpplová (2004) : 64. Autorka porovnávala výsledky 
statistického šetření Jana Náhlovského s údaji obsaženými v německé ročence „Böhmerlandjahrbuch für 
Volk und Heimat für das Jahr 1923“ a dospěla k závěru, že oba prameny spolu číselně v zásadě 
korespondují. 

  
POLITICKÉ TITULY 

 
NEPOLITICKÉ TITULY 

 
Celkový počet periodik 

 
Náklad 

 
české  

 

 
německé  

 
české  

 
německé  

 
české  

 
německé 

      
   0-500 výt. 

 
11 

 
14 

 
136 

 
109 

 
147 

 
123 

     
   500-1 000 výt. 

 
55 

 
25 

 
222 

 
93 

 
277 

 
118 

 
   1 001-2 000 výt. 

 
90 

 
61 

 
197 

 
68 

 
287 

 
129 

 
   2 001-5 000 výt. 

 
82 

 
68 

 
230 

 
57 

 
312 

 
125 

 
   5 001-10 000 výt. 

 
31 

 
24 

 
93 

 
35 

 
124 

 
59 

 
   10 0001-20 000 výt. 

 
20 

 
8 

 
34 

 
13 

 
54 

 
21 

 
   20 001-30 000 výt. 

 
11 

 
5 

 
12 

 
6 

 
23 

 
11 

 
   30 001-50 000 výt. 

 
3 

 
3 

 
5 

 
6 

 
8 

 
9 

 
   50 001a více výt. 

 
8 

 
1 

 
13 

 
3 

 
21 

 
4 

 
   celkem 

 
311 

 
209 

 
942 

 
390 

 
1253 

 
599 
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2. Rozdělení politického tisku podle rámcových velikostních skupin:30 

 

 

 

 

 

 

3. Průměrný náklad českých a německých periodik podle typu a periodicity:31 

 

Rozdíly v průměrných nákladech byly způsobeny odlišným rozsahem 

novinového trhu a odlišnou mírou a způsobem koncentrace českého a německého tisku. 

V r. 1920 přesahoval průměrný náklad českého politického deníku trojnásobně 

průměrný náklad německého deníku. Německé listy vydávané 1-2krát za měsíc 

vykazovaly naproti tomu více než pětinásobně vyšší náklad nežli české tituly. Vlastní 

oblastí diferenciace se stala skupina listů se středně vysokými náklady (2 000-10 000 

výtisků), resp. podíl listů spadajících do uvedeného intervalu [podíl na jednorázovém 

nákladu: český tisk – 30%, německý tisk – přes 46%].32 

Z uvedených údajů vyplývá mimo jiné i to, že německy vydávaný tisk vykazoval 

vyšší historickou kontinuitu nežli český tisk, pokud jde o podíl titulů založených        

před r. 1900, resp. 1890, na celkovém počtu německých periodik za rok 1920.33  

Hospodářská krize z r. 1922 zasáhla i vydavatelské odvětví a specificky 

strukturu německého tisku. „Hospodářsky slabé a nezajištěné ‚nezávislé‘ listy byly 

nuceny omezit nebo zastavit další vydávání a uvolnily prostor stranicky vázanému 
                                                 
30  Náhlovský (1923) : 14 prostřednictvím Köpplová (2004) : 65 [vlastní přepočet autorky].  
31  Náhlovský (1923) : 14 prostřednictvím Köpplová (2004) : 66 [vlastní přepočet autorky]. 
32  Köpplová (2004) : 65-66.  
33  Z německých listů, které vycházely v r. 1920, bylo 45 % založeno před r. 1900 a téměř jedna 
třetina před r. 1890. Analogické podíly českých titulů vykazovaly podstatně nižší hodnoty – 21 % a 12 %. 
U politického tisku byla uvedená distinkce ještě výraznější: politické listy založené před r. 1880 se na 
celkovém počtu německých periodik vydávaných v r. 1920 podílely 28 %. [Köpplová (2004) : 67-68] 

 

Výše nákladu 

Celkový počet 

politických periodik  

[%] 

  

české tituly               německé tituly 

 

0-5 000 výt.  78,1  76,7                    80,4 

5 001-30 000 výt. 19,5 19,9                    17,7 

30 001 a více výt. 2,4  3,6                    1,9 

 Průměrný náklad politických listů vydávaných Průměrný náklad nepolitických periodik vydávaných 

 denně nebo 

5 a vícekrát / týden 

 

1-4krát / týden 

 

1-3krát / měsíc 

denně nebo 

5 a vícekrát / týden 

 

1-4krát / týden 

 

1-3krát / měsíc 

České tituly 22 166 4 104 2 083 3 100 6 773 4 415 

Německé tituly 7 200 2 540 11 255 - 7 784 3 445 



 31 

tisku.“34 Úbytek počtu titulů postihl všechny tiskové typy, nejvíce však publikace 

vydávané 1-2krát do týdne.35 U listů, které se snažily oslovit veškeré německé 

obyvatelstvo z českých zemí, popř. alespoň členskou základnu určité politické strany, 

vystupovaly do popředí výhody centrálního postavení Prahy (snadnější distribuce, 

dostupnost zpravodajských zdrojů apod.). „So hatte die Wirtschaftskrise die Parteien zu 

einer für sie im ganzen äußerst positiven Strukturänderung im Pressewesen 

gezwungen.“36 V tradičních pohraničních vydavatelských centrech mohly nadále setrvat 

pouze týdeníky a listy s regionálním dosahem.37 

Výrazná politická stratifikace tisku nastala již v souvislosti s prvními 

parlamentními volbami, konanými ve dnech 18. a 25. dubna 1920. Zatímco němečtí 

sociální demokraté, nacionální socialisté a agrárníci se zaměřili na vytváření oficiální 

stranické tiskové struktury, představitelé DDFP, DNP a křesťanští sociálové 

upřednostnili zpočátku volnější formu tiskového působení, mimo jiné i proto, aby mohli 

využít velké řady stávajících listů liberálního, katolického a nacionálního zaměření a 

dosáhnout tak jejich prostřednictvím většího faktického vlivu.38 „Ab spätestens 1921 

besaßen alle deutschen Parteien, entweder offiziell oder indirekt, ein Leiteorgan.“39 

 

 

 

 

 

                                                 
34  KÖPPLOVÁ, Barbara. Vývoj německého tisku od poloviny 19. století do konce druhé světové 
války.   In : KUBÍČEK, Jaromír a kolektiv. Noviny České republiky 1919-1945. Část 2. Brno, 2004. s. 71. 
35  V období l. 1922-1926 poklesl celkový počet periodik o více než pětinu. Jednorázový náklad 
týdeníků se snížil o35 %, průměrný náklad jednoho listu v této kategorii o 18 %. Počet deníků poklesl o 
12 % (ze 76 na 67). „P ři současné restrukturaci stranického tisku, koncentraci rozptýlených a drobných 
podniků do větších celků a přesunu tiskové aktivity do hlavního města se zvýšil průměrný náklad jednoho 
deníku ze 7 900 výtisků v roce 1922 na 10 500 výtisků v roce 1926, tedy o 1/3. Celkový jednorázový 
náklad denního tisku vzrostl o 18 %.“ [KÖPPLOVÁ, Barbara. Vývoj německého tisku od poloviny 19. 
století do konce druhé světové války. In : KUBÍČEK, Jaromír a kolektiv. Noviny České republiky 1919-
1945. Část 2. Brno, 2004. s. 71-72.] 
36   LINZ, Norbert. Der Aufbau der deutschen politischen Presse in der Ersten 
Tschechoslowakischen Republik (1918-1925). Bohemia Jahrbuch (München). 1970, č. 11, s. 307. 
37  Linz (1970) : 307; Köpplová (2004) : 71-72.  
38  Linz (1970) : 306.  
39  LINZ, Norbert. Der Aufbau der deutschen politischen Presse in der Ersten 
Tschechoslowakischen Republik (1918-1925). Bohemia Jahrbuch (München). 1970, č. 11, s. 306.  
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Politická struktura německého tisku vydávaného na území Československa v r. 1922:40 

 

Nejvýraznější zastoupení vykazovaly listy inklinující k „Německé demokratické 

svobodomyslné straně“ (DDFP) [„Deutsch-demokratische Freiheitspartei“] a „Německé 

nacionální straně“ (DNP) [„Deutsche National-Partei“]. DDFP a DNP nezakládaly nové 

tiskové orgány; upřednostňovaly tituly s delší periodicitou vydávání a mezi stranickou 

organizací a listem ponechávaly volný vztah.41 „Nacionální orientace byla z hlediska 

počtu titulů (…) nesporně nejčastější a patrně také nejvlivnější. Pokud se však přihlédne 

k rozdílům v periodicitě a výši nákladů, nebyl nacionální a nacionálněsocialistický tisk 

zdaleka nejčtenější.“ 42 Téměř polovinu všech německy vydávaných deníků a navíc 

většinu deníků s nejvyššími náklady představovaly tituly inklinující k německým 

liberálům.43  

„Posuny, k nimž došlo ve struktuře německy vydávaného tisku pod tlakem 

hospodářské krize, snahy o zvýšení efektivnosti tiskového působení v politické oblasti a 

                                                 
40  KÖPPLOVÁ, Barbara. Vývoj německého tisku od poloviny 19. století do konce druhé světové 
války.   In : KUBÍČEK, Jaromír a kolektiv. Noviny České republiky 1919-1945. Část 2. Brno, 2004. s. 73. 
Autorka ovšem zdůrazňuje, že u listů, které se nacházely (ať už formálně či fakticky) ve vlastnictví 
soukromých osob anebo vydavatelských společností, je obtížné posoudit bezprostřední vliv politických 
stran nebo rozsah poskytovaných subvencí. [Köpplová (2004) : 72-73] „Es muß (...) mitberücksichtigt 
werden, daß 1920 auf Grund der neuen politischen Lage eine Reihe von [deutschen – pozn. aut.] 
Zeitungen ihre politische Einstellung nicht mehr offen angab.“ [LINZ, Norbert. Der Aufbau der 
deutschen politischen Presse in der Ersten Tschechoslowakischen Republik (1918-1925). Bohemia 
Jahrbuch (München). 1970, č. 11, s. 289.] 
41  Linz (1970) : 306.  
42  KÖPPLOVÁ, Barbara. Vývoj německého tisku od poloviny 19. století do konce druhé světové 
války. In: KUBÍČEK, Jaromír a kolektiv. Noviny České republiky 1919-1945. Část 2. Brno, 2004. s. 74. 
43  Linz (1970) : 305; Köpplová (2004) : 74.  

 

Politická strana 

 

Celkový 

počet listů 

Z toho vydávaných do týdne 

 

   jednou       2-4krát    5 a vícekrát 

 

Podíl na celkovém 

počtu titulů  

[%] 

Deutsche Christlichsoziale Volkspartei (DCVP) 13 8 10 12 17,2 

Deutsch-demokratische Freiheitspartei (DDFP) 29 20 4 5 16,7 

Deutsche Nationalsozialistische 

 Arbeiterpartei (DNSAP) 

7 3 2 8 7,5 

Deutsche National-Partei (DNP)  30 6 3 3 6,9 

Deutsche sozialdemokratische Partei (DSAP)  12 3 1 3 5,9 

KSČ 4 3 -  1 2,2 

Neuvedeno / ostatní  79  42,7 
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modernizace sice zasáhly, ale nestačily zásadně rozrušit výchozí model tiskové 

struktury.“44 Německy vydávaný tisk vykazoval v r. 1926 o jedno publikační místo 

méně než před čtyřmi lety (78 : 79). Nezměnil se ani základní poměr mezi publikačními 

místy s větším počtem periodik a publikačními místy s vydavatelským monopolem.45 

Johannes Urzidil uváděl s odkazem na zjištění Gustava Peterse [„nach den 

letzten Feststellungen“46] pro rok 1926 59 německých deníků [529 200 odběratelů; 

průměrný náklad – 8 930 výtisků],47 84 německých týdeníků [345 120 odběratelů; 

průměrný náklad – 4 108 výtisků], 39 českých deníků [1 258 500 odběratelů; průměrný 

náklad – 32 270 výtisků] a 122 českých týdeníků [688 790 odběratelů; průměrný náklad 

– 5 646 výtisků], dohromady tedy 143 německých titulů s 874 320 odběrateli a 161 

českých titulů s 1 947 290 odběrateli.48  

 A. Frank mapoval strukturu německy vydávaného tisku na základě 

bibliografických soupisů ústřední německé knihovny v Liberci a údajů uvedených         

v ročence „Sudeten-deutsches Jahrbuch 1937“ [Böhmische Leipa ; Leipzig ; Wien : Ed. 

Kaiser, 1937] a dospěl k následujícím zjištěním: v r. 1926 vycházelo na území 

Československa 175 politických listů, z toho 61 deníků a 114 jiných politických listů 

[dva listy vycházející 13krát týdně, tři listy vycházející 12krát týdně, čtyři listy 

vycházející sedmkrát týdně, 52 listů vycházejících šestkrát týdně, jeden list vycházející 

čtyřikrát týdně, 14 listů vycházejících třikrát týdně, 33 listů vycházejících dvakrát 

týdně, 63 listů vycházejících jedenkrát týdně a u tří listů nebyla periodicita vydávání 

zjištěna].49  

„Tisk německo demokratický se svými listy stojí na prvém místě, pokud se týče 

týdenního nákladu (1 393 300 výtisků). Maje v redakcích nejvíce schopných žurnalistů 

                                                 
44  KÖPPLOVÁ, Barbara. Vývoj německého tisku od poloviny 19. století do konce druhé světové 
války.  In : KUBÍČEK, Jaromír a kolektiv. Noviny České republiky 1919-1945. Část 2. Brno, 2004. s. 72. 
45  Köpplová (2004) : 72. 
46  URZIDIL, Johannes. Die sudetendeutsche Presse. Zeitungswissenschaft. 1931, roč. VI, č. 4,       
s. 110.  
47  Skupinu 59 německých deníků tvořilo třináct listů s prostým nacionálním zaměřením (tj. bez 
stranické příslušnosti k DNP), resp. čtyři další hlavičkové listy; jeden list DNP, resp. čtyři další 
hlavičkové listy; šest listů DDFP, resp. jeden další hlavičkový list; devět listů označených formálně jako 
„nezávislé“; pět listů se zaměřením „deutschliberal“; dva listy BdL; dva listy se zaměřením 
„deutschbürgerlich“; dva listy DSAP, resp. čtyři další hlavičkové listy; dva listy DCVP a dva 
nadstranické listy, resp. další dva hlavičkové listy. [Urzidil (1931) : 110] 
48  Peters (1928) : 371 prostřednictvím Urzidil (1931) : 110.  
49  Frank (1928) : 169.  
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většinou židovského původu, stojí demokratický tisk na daleko vyšší úrovni, než tisk 

stran vysloveně nacionalistických.“50 Uvedená stranická struktura zahrnovala (kromě 

řady menších listů) 13 demokratických deníků: „Prager Tagblatt“ [denní náklad –       

63 000 výtisků], „Bohemia“ [denní náklad – 30 000 výtisků], „Prager Abendblatt“ 

[denní náklad – 45 000 výtisků], „Pilsner Tagblatt“ [denní náklad – 5 100 výtisků], 

„Ascher Zeitung“ [denní náklad – 5 000 výtisků], „Teplitz-Schönauer Anzeiger“ [denní 

náklad – 10 000 výtisků], „Warnsdorfer Tagblatt“ [denní náklad – 2 500 výtisků], 

„Tagesbote“ v Brně [denní náklad – 18 000 výtisků], „Tagespost“ v Brně [denní 

náklad – 18 000 výtisků], „Morgenzeitung und Handelsblatt“ v Moravské Ostravě 

[denní náklad – 30 000 výtisků], „Mährisches Tagblatt“  [denní náklad – 8 500 

výtisků], „Neueste Nachrichten“ v Opavě  [denní náklad – 12 000 výtisků] a „Deutsche 

Post“ v Opravě [denní náklad – 12 000 výtisků].51        

Tisk německé strany pokrokové reprezentoval jeden týdeník a deník „Teplitzer 

Zeitung“ [denní náklad – 3 500 výtisků]. Týdenní náklad se pohyboval kolem 33 000 

výtisků.52 

Tisk německé demokratické strany svobodomyslné vykazoval týdenní náklad 

288 800 výtisků. Kromě čtyř listů, vycházejících 1-2krát týdně, zahrnoval deníky 

„Aussiger Tagblatt“ [denní náklad – 15 000 výtisků], „Egerer Zeitung“ [denní náklad – 

12 000 výtisků], „Karlsbader Tagblatt“ [denní náklad – 3 000 výtisků], „Deutsche 

Tageszeitung“ v Karlových Varech [denní náklad – 6 000 výtisků], „Komotauer 

Tagblatt“ [denní náklad – 5 800 výtisků] a „Marienbader Zeitung“ [denní náklad –      

2 000 výtisků].53 

„Úctyhodná – ovšem jen počtem, nikoli obsahem a kvalitou – je tisková činnost 

německé strany nacionální, jejíž denní tisk vychází v týdenním nákladu 682 360 výtisků 

(u 7 listů náklad neudán).“54 Tisková struktura DNP zahrnovala 21 listů, vycházejících 

1-3krát týdně, a deníky „Aussiger Tagblatt“ [denní náklad – 12 000 výtisků], „Saazer 

Anzeiger für Stadt und Land“ [denní náklad – 5 000 výtisků], „Deutsche Leipaer 

Zeitung“ [denní náklad –  8 000 výtisků], „Brüxer Tagblatt“ [denní náklad – 5 800 
                                                 
50  FRANK, A. Německý denní tisk v Československu. Nové Čechy. 1928, roč. XI, s. 169.  
51  Frank (1928) : 169. 
52  Frank (1928) : 170. 
53  Frank (1928) : 170.  
54  FRANK, A. Německý denní tisk v Československu. Nové Čechy. 1928, roč. XI, s. 170.  
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výtisků], „Brüxer Zeitung“ [denní náklad – 18 000 výtisků], „Gablonzer Tagblatt“ 

[denní náklad – 14 000 výtisků], „Deutsches Tagblatt“ [náklad nezjištěn], 

„Leitmeritzer Tagblatt“ [denní náklad – 12 000 výtisků], „Rumburger Tagblatt“ [denní 

náklad – 2 500 výtisků], „Nordböhmischer Tagblatt“ [denní náklad – 12 000 výtisků] a 

„Abwehr“  [denní náklad – 10 000 výtisků].55  

„Intransigentně nacionálního směru (völkisch) jsou kromě 13 listů, 

vycházejících 1-3krát týdně, i deníky: ‚Sudetendeutsche Tageszeitung‘ v Praze (15 000), 

‚Rumburger Zeitung‘ (10 000) a ‚Znaimer Tagblatt‘ (3 380). Celkový týdenní náklad 

činí 226 390 výtisků (u dvou listů náklad neudán).“56  

Tiskovou strukturu německých národních socialistů tvořily deníky „Der Tag“  

[denní náklad – 8 000 výtisků] a „National-soziale Arbeiterzeitung“ [denní náklad –      

6 400 výtisků] a dalších sedm menších listů. Týdenní náklad činil 142 200 výtisků 

(resp. u jednoho listu nebyl náklad uveden).57 

Němečtí komunisté vydávali deníky „Vorwärts“  (Liberec) [náklad nezjištěn]58 a 

„Der Kampf“  (Bohumín) [denní náklad – 8 000 výtisků]. 

Tábor německých sociálních demokratů zahrnoval třináct periodik, z toho šest 

deníků – ústřední orgán „Sozialdemokrat“ [denní náklad – 10 000 výtisků] a dále 

„Volksrecht“ v Ústí nad Labem [denní náklad – 6 000 výtisků], „Nordböhmïscher 

Volksbote“ v Podmoklech [denní náklad – 5 000 výtisků], „Volkswille“ v Karlových 

Varech [denní náklad – 22 000 výtisků], „Freiheit“  v Teplicích Šanově [denní náklad – 

10 000 výtisků] a „Volksfreund“ v Brně [denní náklad – 5 000 výtisků].59 Týdenní 

náklad se pohyboval kolem hranice 388 800 výtisků.  

Tisk křesťanských sociálů reprezentovalo čtrnáct periodik, z toho dva deníky – 

ústřední orgán „Deutsche Presse“ [náklad nezjištěn] a „Das Volk“  (Krnov) [denní 

náklad – 2 500 výtisků]. Celkový týdenní náklad činil 71 500 výtisků, resp. u tří listů 

nebyl náklad uveden.60  

                                                 
55  Frank (1928) : 170.  
56  FRANK, A. Německý denní tisk v Československu. Nové Čechy. 1928, roč. XI, s. 170-171. 
57  Frank (1928) : 171.  
58  Náklad „Vorwärts“  v r. 1920 činil 12 000 výtisků. [Linz (1970) : 302] 
59  Frank (1928) : 171. 
60  Frank (1928) : 171. 
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Němečtí agrárníci disponovali kromě ústředního orgánu – pražského deníku 

„Deutsche Landpost“ [denní náklad – 18 000 výtisků] – pouze čtyřmi menšími listy. 

Celkový týdenní náklad se pohyboval kolem hranice 125 460 výtisků [u jednoho listu 

nebyl náklad uveden]. Němečtí živnostníci si vystačili pouze s jedním titulem s týdenní 

periodicitou [náklad nezjištěn].61 

Autor uzavírá charakteristiku německy vydávaného tisku skupinou tzv. 

„nestranných“ / „neodvislých“ listů, resp. periodik, u nichž není uvedeno politické 

zaměření „Z více než 80 listů tohoto druhu, jež jsou orientovány většinou nacionálně, 

jest nejméně 14 deníků: ‚Franzensbader Tagblatt‘ [denní náklad – 27 000 výtisků], 

‚Egerlander Tagblatt‘ (?),‚Deutsches Tagblatt für Westböhmen‘ v Chebu [denní náklad 

– 2 500 výtisků], ‚Karlsbader Abendzeitung‘ [denní náklad – 2 000 výtisků], ‚Neue 

Morgenpost‘ v Praze [denní náklad – 22 000 výtisků], ‚Reichenberger Zeitung‘ [denní 

náklad – 60 000 výtisků], ‚Saazer Tagblatt‘ [denní náklad – 1 500 výtisků], 

‚Schluckenauer Zeitung‘ (?), ‚Silesia‘ v Děčíně [denní náklad – 6 000 výtisků], 

‚Trautenauer Tagblatt‘ [denní náklad – 10 000 výtisků], ‚Tagblatt Neueste 

Nachrichten‘ v Opavě [denní náklad – 3 500 výtisků], ‚Grenzbote‘ v Bratislavě [denní 

náklad – 12 000 výtisků]  a ‚Pressburger Zeitung‘ [denní náklad – 15 000 výtisků]. 

Celkový týdenní náklad kolem 1 ¾  mil. výtisků.“ 62  

 

„Schon kurz nach ihrer Gründung begann die SdP eine Öffentlichkeitsarbeit, die 

bei den übrigen deutschen Parteien nicht ihresgleichen hatte.“63 Představitelé SHF, 

resp. SdP si byli dobře vědomi toho, že cesta k úspěchu vede přes názorové ovlivňování 

sudetoněmeckého obyvatelstva a že je třeba dosáhnout pokud možno ideové jednoty. A 

úkol to byl i z důvodu roztříštěnosti německého tisku značně nelehký.   

Základem propagandistického působení se stala tištěná média. Kromě 

vybudování vlastního tiskového aparátu podle nacionálně socialistického vzoru 

usilovali henleinovci o „glajchšaltování“ a ovlivňování stávajících německých titulů, a 

to nejenom velkých německých deníků vycházejících v Praze, ale také tzv. domovského 

                                                 
61  Frank (1928) : 171. 
62  FRANK, A. Německý denní tisk v Československu. Nové Čechy. 1928, roč. XI, s. 171. Norbert 
Linz uvádí dále „Prager Abendzeitung“ a „Leitmeritzer Zeitung“. [Linz (1970) : 304] 
63  BENEDIKT, Klaus-Ulrich. Das deutschsprachige Pressewesen der Tschechoslowakei vor dem 
Münchner Abkommen. Publizistik. 1982, roč. XXVII, č. 4, s. 575.  
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tisku [„Heimatpresse“] – „nestranických informačních listů s přiměřeným ‚völkisch‘ 

základním stanoviskem nebo bojových novin (Kampfzeitung), které jako zástupci 

bojových politických hesel i jako zpravodajské listy nemohly soutěžit s velkými 

internacionálními novinami hlavního města.“64 Informační (zpravodajská) úloha 

regionálních listů spočívala v otázkách lokálního, popř. regionálního dění, politické 

zpravodajství dodávaly velké pražské deníky. Uvedený nedostatek se snažili 

henleinovci napravit, neboť „(…) pro politicky aktivního sudetského Němce vyvstává … 

nezbytnost odebírat vedle domovského listu také list pražský – tedy stav, kteří mnozí 

sudetští Němci vnímali jako nepříjemný“. Usilovali o to, aby sudetští Němci dostávali 

„nejen tisk s dobrou a úplnou domácí kronikou, nýbrž také tisk s jasným a do poslední 

poznámky pod čarou realizovaným názorem“. Považovali za nepřijatelné, aby „mezi 

úvodníkem a zprávou o filmu, mezi politickým postojem a stanoviskem v ekonomické 

části vyvstávaly rozpory jako mezi ohněm a vodou“.65 Tzv. domovský tisk měl 

v důsledku „glajchšaltování“ „p ůsobit osvětově a výchovně ve smyslu ‚völkisch‘ obnovy 

a zajišťovat vnitřní spojitost národa s politickým ústředím“.66   

Základním posláním tzv. stranického tisku SdP bylo „psát ve smyslu strany“ a 

také „zastupovat smýšlení, program a zaměření strany“, resp. „stát ve straně, patřit 

k ní, být stranickým orgánem.“67 Stranické listy zpravidla patřily SdP, popř. jí zřízeným 

institucím, a příslušnost ke straně deklarovaly formálním označením v podtitulu.68   

Struktura stranického tisku SdP zahrnovala:  

1. bojový tisk, 

2. všeobecný zpravodajský deník, 

                                                 
64  HAUPTMANN, Karl. Sudetendeutsche Presse im Befreiungskampf. Würzburg – Anmühle, 1941, 
s. 23 prostřednictvím Hruška (2009) : 180. 
65  HAIDER, Rudolf. Neue Gemeinschaft – neue Presse. In : Sudeten-deutsches Jahrbuch 1937. 
Böhmische Leipa ; Leipzig ; Wien : Ed. Kaiser, 1937. s. 63 prostřednictvím Hruška (2009) : 181. 
66  FORSTER, Georg. Die Presse. In : Sudeten-deutsches Jahrbuch 1938. Böhmische Leipa 
; Zwickau : Ed. Kaiser, 1938. s. 95 prostřednictvím Hruška (2009) : 181. 
67  ROSSIPAUL, Lothar. Die Presse der Sudetetndeutschen Partei. Würzburg : 1943. s. 11 
prostřednictvím Hruška (2009) : 182. 
68  Od stranického tisku se odlišovaly tzv. listy stranického zaměření [„Parteirichtungsblätter“], 
které sice psaly v intencích SdP a „p řejímaly za svůj její program a smýšlení“, ale pouze „zastupovaly 
linii strany“ . [ROSSIPAUL, Lothar. Die Presse der Sudetetndeutschen Partei. Würzburg : 1943. s. 11 
prostřednictvím Hruška (2009) : 182] 
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3. specializované časopisy,69 

4. korespondenci. 

Korespondence představovala nejdůležitější prostředek „glajchšaltování“ 

sudetoněmeckého tisku. Mnozí němečtí autoři poukazovali na to, že tiskový servis 

Československé tiskové kanceláře (ČTK) je pro německé provinční noviny nepřijatelný, 

neboť prezentuje zpravodajství z československého pohledu.70 Přestože v republice 

působila velká řada německých korespondenčních služeb, většina z nich neměla 

dostatečné finanční pokrytí anebo poskytovala pouze úzce profilovaný zpravodajský 

servis. „Erst mit massiver finanzieller Unterstützung aus dem Deutschen Reich gelang 

es der SdP, ab 1935 einen Pressedienst aufzubauen, der im ganzen deutschsprachigen 

Raum der ČSR Verbreitung und Bedeutung erlangte.“71 SdP chtěla především 

„zatáhnout (…) sudetoněmecké provinční noviny do svého publicistického boje“. 

Úkolem korespondence bylo „zásobovat důkladným a spolehlivým zpravodajským 

materiálem a články především sudetoněmecké týdeníky a dvakrát týdně vycházející 

listy“. 72 „Sudetendeutscher Wochendienst“ [„Sudetoněmecká týdenní služba“] fungoval 

od r. 1934, k 1. lednu 1935 přešel na denní periodicitu – „Sudetendeutsche 

Pressebriefe“ [„Sudetoněmecké tiskové dopisy“]. Prvních devět měsíců byl servis díky 

finanční podpoře z Německé říše bezplatný. Bulletin obsahoval úvodník, glosy, noticky, 

karikatury, fejetony, přehled českého a slovenského tisku, zahraniční přehled tisku a 

informace o nových knihách. Zatímco na jaře 1936 měla služba kolem 150 odběratelů a 

vydávala denně 40-50 článků, v září 1938 šlo již o 65-100 článků za den a počet 

odběratelů se vyšplhal k číslu 700.73 

                                                 
69  Příkladem lze uvést měsíčník „pro mladé sudetoněmecké rolnictvo“ „Agrarpolitische 
Monatshefte“ (1934) [„Agrárněpolitické měsíční sešity“], měsíčník „pro politiku a výchovu“ „Volk und 
Führung“ (1935) [„Národ a vedení“], satirický měsíčník (resp. od března 1938 čtrnáctideník) „Igel“ 
(1935) [„Ježek“], čtrnáctideník „Sudetendeutsche Selbstverwaltung“ (1936) [„Sudetoněmecká 
samospráva“], politický čtrnáctideník „Sudetendeutsches Frauenblatt“ (1937) [„Sudetoněmecký list pro 
ženy“], týdeník pro řemeslníky a drobné obchodníky „Gewerbliche Rundschau“ (1938) [„Živnostenský 
přehled“] anebo čtrnáctideník „Mannschaft im Kampf“ (1938) [„Mužstvo v boji“]. SdP se snažila 
tematickým záběrem oslovit co nejširší skupiny německého obyvatelstva. [Benedikt (1982) : 576] 
70  Nascher (1933) : 268; Benedikt (1982) : 573.  
71  BENEDIKT, Klaus-Ulrich. Das deutschsprachige Pressewesen der Tschechoslowakei vor dem 
Münchner Abkommen. Publizistik. 1982, roč. XXVII, č. 4, s. 573-574.  
72  ROSSIPAUL, Lothar. Die Presse der Sudetetndeutschen Partei. Würzburg : 1943. s. 36 
prostřednictvím Hruška (2009) : 195. 
73  Schwarzenbeck (1979) : 196 prostřednictvím Benedikt (1982) : 575. 
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Za počátek budování tzv. bojového tisku [„Kampfpresse“] je považováno 

založení ašského týdeníku „Die Rundschau“ [„Rozhled“ / „Obzor“], jehož první číslo 

vyšlo 1. ledna 1934. Resp. vydavatelem byl formálně Konrad Henlein a výnos 

představoval zdroj jeho příjmu. Odpovědným redaktorem se stal ašský turner Wilhelm 

Rümmler. „Die Rundschau“ platil za ústřední bojový orgán. Tzv. regionální bojové 

listy se od domovského tisku [„Heimatpresse“] lišily tím, že „byly jednoznačně 

stranickými novinami, sloužícími politické straně a na ní závislými“. Mezi jejich úkoly 

patřil „boj proti místním protivníkům, získávání lidí pro hnutí, zpravování o všech 

událostech ve vlastních řadách… a konečně výchova členů strany plánovitou 

propagandou a školením“.74 Charakter bojového tisku vyplýval nejenom z formální 

stránky, ale také z obsahové struktury, kterou tvořily bojové úvodníky, světonázorové 

články, glosy, hlasy z „nepřátelského tisku“, reportáže a zpravodajství z SHF. Uvedené 

listy zpravidla neobsahovaly zábavnou rubriku ani nepřinášely podrobné informace ze 

světa sportu.75 Příkladem lze uvést tituly „Aufbau“  (1934) [„Výstavba“], „Deutsche 

Stimme“ (1934) [„Německý hlas“], „Aufruf“  (1935) [„Výzva“], „Front“  (1935) 

[„Fronta“], „Heimatruf“  (1935) [„Volání vlasti“], „Kamerad“  (1935) [„Kamarád“] 

anebo „Trommler“ (1935) [„Bubeník“]. 76 

Vzhledem k tomu, že až do podzimu 1935 „neexistovaly uznávané vůdčí 

sudetoněmecké noviny, ve kterých by se odráželo veřejné mínění (…) a které by byly 

směrodatné pro každého, kdo se účastní nebo musí účastnit (politického) vývoje“, 

přistoupili henleinovci k vytvoření „politicky určujícího ústředního tiskového orgánu“77 

–  deníku „Die Zeit“ [„Čas“] s podtitulem „Sudetendeutsches Tagblatt“ 

                                                 
74  ROSSIPAUL, Lothar. Die Presse der Sudetetndeutschen Partei. Würzburg : 1943. s. 22, 28 
prostřednictvím Hruška (2009) : 185-186. 
75  „Anfangs sollten sie [die Provinzzeitungen – pozn. aut.] der Agitation der Mitglieder dienen, 
aber sie setzten sich ab Mitte der dreißiger Jahre als allgemeine Nachrichtenblätter durch, wobei häufig 
die bereits bestehende Lokalzeitung ihr Erscheinen einstellen mußte.“ [BENEDIKT, Klaus-Ulrich. Das 
deutschsprachige Pressewesen der Tschechoslowakei vor dem Münchner Abkommen. Publizistik. 1982, 
roč. XXVII, č. 4, s. 575.] 
76  Hruška (2009) : 185. 
77  ROSSIPAUL, Lothar. Die Presse der Sudetetndeutschen Partei. Würzburg : 1943. s. 16 
prostřednictvím Hruška (2009) : 186. 
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[„Sudetoněmecký deník“].78  Do tiskové struktury SdP tak přibyla kategorie tzv. 

všeobecného zpravodajského tisku.79   

Redakce „Die Zeit“ sídlila v centru Prahy v Liliové ulici čp. 7.80 Vedením novin 

byl pověřen dosavadní vedoucí Henleinovy kanceláře Walter Brand, post odpovědného 

redaktora zastával (do 13. září 1938) Robert Kohlert. Vydavatelem byl nejprve Rudolf 

Schicketanz, od podzimu 1937 zajišťovala expedici společnost „Pressa A.-G. mbH“, 

která se stala hlavním tiskovým podnikem henleinovců.  

První číslo deníku „Die Zeit“  vyšlo 1. října 1935. Základní ideovou linii 

předestřel v úvodníku šéfredaktor Walter Brand: „ ‚Die Zeit‘ bude koncipován tak, že 

ho bude muset číst každý sudetský Němec... V zahraničí chce ‚Die Zeit‘ reprezentovat 

‚völkisch' sudetské němectví a zpravovat o nás svět... ‚Die Zeit‘ je hlásnou troubou 

sudetoněmeckého hnutí obnovy. Je proto bezpodmínečně ‚völkisch' zaměřen. Stojí 

otevřeně na půdě sudetoněmeckého národního společenství, jehož chce být 

nejhorlivějším průkopníkem.“81 Vydávání „Die Zeit“  umožňovala finanční výpomoc 

z Říše, která kromě počátečního jednorázového příspěvku ve výši 250 000 říšských 

marek zahrnovala měsíční příspěvek v přibližné výši 10 000 říšských marek.82 Deník 

vycházel v pěti vydáních – první bylo určeno pro pražský pouliční prodej a na východní 

Slezsko, druhé směřovalo na západ Čech, třetí na Slovensko, čtvrté do severních a 

východních Čech a páté bylo vyhrazeno pro předplatitele v hlavním městě. Od 1. ledna 

                                                 
78  Deník „Die Zeit“  byl založen v návaznosti na úspěch propagandistického listu SdP „Wahlruf“ 
[„Volební výzva“], který vycházel denně před parlamentními volbami v r. 1935.  
79  U zrodu „Die Zeit“  stáli mimo jiné šéfredaktor bavorských „Münchner Neueste Nachrichten“ 
Giselher Wirsing, šéfredaktor týdeníku „Rundschau“ Hermann Hönig anebo dosavadní redaktor deníku 
„Bohemia“ Heinz Singule.  

Šéfredaktor Walter Brand absolvoval v mnichovské redakci „Münchner Neueste Nachrichten“ 
několikadenní pracovní stáž. Později se spolupráce „Die Zeit“ a „Münchner Neueste Nachrichten“ 
realizovala na bázi informační výměny. [Hruška (2009) : 187] 
80  Poté, co Konrad Henlein přesídlil z Aše do Prahy, nacházela se v téže budově v prvním patře 
redakce týdeníku „Rundschau“.   
81  HRUŠKA, Emil. Sudetoněmecké kapitoly. Praha : BMSS-Start, 2009. 188.  
82   Brügel (1967) : 283 prostřednictvím Benedikt (1982) : 579;  Hruška (2009) : 188.  

Denní náklad „Die Zeit“  činil v r. 1935 20 000 výtisků, v r. 1937 45 000 výtisků a v r. 1938    
100 000 výtisků. [Rossipaul (1943) : 30; Hruška (2009) : 188] Jiné údaje uvádí Klaus-Ulrich Benedikt, 
resp. Erich Schwarzenbeck. „Die Startauflage betrug – dank beträchtlicher Subventionen aus dem 
Deutschen Reich – 80 000 Exemplare, pendelte sich aber in den folgenden Monaten auf rund 20 000 ein; 
1937 verbreitete ‚Die Zeit‘ 35 000, Mitte 1938 rund 45 000 Exemplare; damit war sie die 
auflagenstärkste deutschsprachige Zeitung.“ „Genaue Zahlen für 1938: wochentags durchschnittlich 40 
000 bis 48 000 Stück und sonntags bis 75 000 Stück.“ [Schwarzenbeck (1979) : 189 prostřednictvím 
Benedikt (1982) : 575] 
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1938 doplňovala „Die Zeit“  osmistránková ilustrovaná příloha „Zeitspiegel“ [„Zrcadlo 

času“].  

Po obsahové stránce čerpal list z agenturního zpravodajství, využíval služeb 

zpravodajů v regionálních redakčních pobočkách83 a také tzv. tiskových důvěrníků 

[„Pressewart“], jejichž úkolem bylo „podávat informace o všech událostech v místě, o 

průběhu volebního boje, zejména o srážkách mezi henleinovci a odpůrci, o zásazích 

četnictva a policie, o výrazných úspěších SdP atd. Kromě toho zásobovali provinční tisk 

‚konkrétními‘ údaji o českém násilí, připravovali podklady pro projevy řečníků apod.“84 

Činnost tiskových důvěrníků koordinoval z Prahy tiskový úřad SdP. 

K 19. lednu 1936 došlo ke změně na postup šéfredaktora – Walter Brand byl 

odvolán (a záhy nato vyslán do Paříže, resp. Londýna jako zahraniční zpravodaj) a na 

jeho místo nastoupil Walter Wannemacher (1902-1985), který řídil „Die Zeit“  až do 

jeho zániku dne 14. září 1938.  

Z nejvýznamnějších žurnalistů, kteří v deníku působili, lze příkladem uvést 

politického analytika a redaktora nedělních příloh Ericha Maiera, redaktora lokálního a 

provinčního zpravodajství Franze Gaksche, pozdějšího šéfredaktora „Sudetendeutsche 

Zeitung“ Lothara Foltinka anebo redaktora kulturní rubriky Waltera Bechera, který se 

stal v poválečném období poslancem Spolkového sněmu SRN. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
83  Informace pro vydání určené na západ Čech obstarávali redaktoři z poboček v Karlových 
Varech, Chebu, Mostu a Mariánských Lázních.  
84  KOUTEK, Jaroslav. Nacistická pátá kolona v ČSR. Praha : 1962, 99 prostřednictvím Hruška 
(2009) : 189.  
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KK aappii ttoollaa  II II ..::  

 CChhaarr aakktteerr iisstt iikkaa  mmeeddiiáállnníí  kkrr aajj iinnyy  TTrr uuttnnoovvsskkaa          

oodd  ppoolloovviinnyy  1199..  ssttoolleett íí  ddoo  rr ..  11993388  

 

 

2.1 VÝVOJ ČESKO-NĚMECKÝCH VZTAH Ů SE ZAMĚŘENÍM NA 

TRUTNOVSKÝ REGION  

  

Vývoj psané žurnalistiky na Trutnovsku a struktura lokálních tištěných médií  

byly výrazně determinovány demografickou charakteristikou  regionu, v němž až do 

konce druhé světové války převažovalo obyvatelstvo německé národnosti. Trutnov 

platil za hospodářské a kulturní centrum Němců z celých severovýchodních Čech.85 

 

1. Vývoj národnostního složení v soudním okrese Trutnov (1880-1930):86 

 

2. Vývoj národnostního složení v soudním okrese Žacléř (1880-1930):87 

                                                 
85  Jistou výjimku představovali Němci z Vrchlabska, kteří inklinovali k Liberecku. [Šolc (1966) : 
53] 
86  ŠOLC, Jiří. Některé otázky vývoje fašismu a boje proti němu na Trutnovsku a okolí v letech 
1933-1935. In : Krkonoše – Podkrkonoší 2. Vlastivědný sborník muzeum Trutnov. Hradec Králové : 
Východočeské nakladatelství pro muzeum v Trutnově, 1966. s. 55. 
87  cit. d., s. 55. 

 Počet obyvatel české národnosti 
[%] 

Počet obyvatel německé národnosti 
[%] 

1880 4,8 95,1 
1890 2,5 97,4 
1900 3,6 96,3 
1910 3,4 96,5 
1921 9,5 90,3  
1930 12,8 86,9 

 Počet obyvatel české národnosti 
[%] 

Počet obyvatel německé národnosti 
[%] 

1880 1,0 98,9 
1890 1,6 98,3 
1900 2,5 95,4 
1910 4,9 94,3 
1921 11,3 88,6  
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3. Vývoj národnostního složení v soudním okrese Maršov (1880-1930):88 

 

V úpickém soudním okrese žilo v r. 1890 12 638 Čechů a 268 Němců, v r. 1900 

14 457 Čechů a 135 Němců.89  

 

4. Vývoj národnostního složení v městě Trutnově90 (1880-190091; 192192) 

                                                 
88  ŠOLC, Jiří. Některé otázky vývoje fašismu a boje proti němu na Trutnovsku a okolí v letech 
1933-1935. In : Krkonoše – Podkrkonoší 2. Vlastivědný sborník muzeum Trutnov. Hradec Králové : 
Východočeské nakladatelství pro muzeum v Trutnově, 1966. s. 55. 
89  Šubrt (1910) : 257. 
90  V r. 1850 byl Trutnov tvořen osadami Dolejší Předměstí (Niedervorstadt), Prostřední Předměstí 
(Mittelvorstadt), Hořejší Předměstí (Obervorstadt) a Kryblické Předměstí (Krieblitzvorstadt). V r. 1854 
došlo k formální změně názvu osad – Dolní Předměstí (Nieder-vorstadt), Prostřední Předměstí (Mittel-
vorstadt), Horní Předměstí (Ober-vorstadt) a Kryblické Předměstí (Vorstadt Kriblitz). Zřejmě v r. 1861 
byly integrovány obce Bojiště (Humburky) a Dolní Staré Město. V r. 1880 došlo ke zrušení osad Dolní 
Předměstí, Prostřední Předměstí, Horní Předměstí a Kryblice. V r. 1890 zahrnoval Trutnov městské čtvrtě 
Trutnov (Trautenau), Dolní Předměstí (Niedervorstadt), Prostřední Předměstí (Mittelvorstadt), Horní 
Předměstí (Obervorstadt) a Kryblice (Krieblitz). V r. 1923 došlo k další formální změně v německých 
názvech (městská čtvrť Nieder-vorstadt, Mittel-vorstadt, Ober-vorstadt), resp. v r. 1934 v českém 
označení (městská čtvrť Chřiblice). [KUČA, Karel Města a městečka v Čechách na Moravě a ve Slezsku. 
7. díl. Praha : Libri, 2008. s. 624.] 
91  LESÁK, Vladimír. Obyvatelstvo Trutnova na přelomu 19. a 20. století (Materiálový příspěvek 
k otázkám populačního vývoje). In : Krkonoše – Podkrkonoší 8. Vlastivědný sborník. Trutnov : Muzeum 
Podkrkonoší, 1989. s. 21. Autor vycházel z údajů uvedených v ročence trutnovské městské rady 
„Verwaltungs-Bericht der Stadt Trautenau für das Jahr…“  a Trutnov pojímal jako městskou aglomeraci, 
zahrnující Vnitřní Město, Horní Předměstí, Střední Předměstí, Dolní Předměstí, Kryblici, Dolní Staré 
Město a Bojiště. 
92 KUČA, Karel Města a městečka v Čechách na Moravě a ve Slezsku. 7. díl. Praha : Libri, 2008.  
s. 627. 

1930 11,3 88,5 

 Počet obyvatel české národnosti 
[%] 

Počet obyvatel německé národnosti 
[%] 

1880 0,9 99,0 
1890 0,5 99,4 
1900 0,3 99,6 
1910 0,2 99,7 
1921 1,8 98,7  
1930 3,5 --- 

  
1880 

Češi                   Němci 

 
1900 

Češi                   Němci 

Trutnov 
Dolní Staré Město 
Bojiště 

--- 
1 621 

--- 

--- 
9 631 

--- 

1 222 
457 
6 

11 297 
1 330 
296 
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V r. 1930 žilo v Trutnově 14 129 obyvatel, z toho 3 330 české a 10 391 německé 

národnosti, 71 Židů a 323 cizozemců.93  

 

S ohledem na shora uvedené je nejdříve věnována krátká pozornost vývoji 

česko-německých vztahů se zaměřením na trutnovský region.  

Hlavní kořeny společného soužití Čechů a Němců na území historických zemí 

sahají do přelomu 12. a 13. století, kdy sociální a ekonomické změny, spojené se 

středověkou agrární revolucí a urbanizací, k nimž v západní Evropě docházelo             

od 12. století, nastartovaly tzv. středověkou – nebo též později historiky nazývanou 

„velkou“, „vnější“ či „německou“ – kolonizaci. „Zvýšení zemědělské produkce uvolnilo 

pracovní síly z venkova, a to následně umožňovalo rozvoj měst. Zároveň docházelo 

k relativnímu přelidnění více rozvinutých oblastí, což vytvářelo podmínky k odchodu 

jinam, i když třeba tamější životní podmínky nebyly tak příznivé jako v dosavadních 

sídlištích.“94 V raném středověku panovaly příznivé přírodní poměry pouze v nižších 

polohách kolem Labe, Ohře, Vltavy, na Hané a podél Odry. Osidlování výše 

položených oblastí umožnily klimatické změny (oteplování) a také technologický rozvoj 

spojený se zemědělskou revolucí.95 Po vlně vnitřní kolonizace, realizované domácím 

obyvatelstvem, nastoupili osadníci ze vzdálenějších zemí, především z Německa (odtud 

                                                 
93  KUČA, Karel Města a městečka v Čechách na Moravě a ve Slezsku. 7. díl. Praha : Libri, 2008.  
s. 624. 
94  BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, 
Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. 
Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a 
opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 13.   
95  Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 13. 

 
1921 

 

Celkový počet obyvatel 

Češi                                                              Němci 

 
Trutnov 

12 828 
2 308                                                             10 144 

 
Dolní Staré Město 

1 333 
                      463                                                                 866 

 
Horní Staré Město 

3 165 
                      207                                                              2 919 

 
Poříčí 

3 239 
                      269                                                              2 933 

 
Voletiny 

918 
                        31                                                                 885  
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označení „německá“ kolonizace).96 Tím byly položeny základy souvislého osídlení 

českého pohraničí německým obyvatelstvem.97   

Horské a podhorské oblasti Krkonoš pokrýval ještě ve 12. století hluboký hvozd; 

podle zprávy z r. 1143 sahal až k Újezdu Kumburskému na Jičínsku.98 Prales protínaly 

jen obtížně schůdné stezky směřující do Slezska. Zájem Přemyslovců o kolonizaci 

krkonošské oblasti podnítila naleziště ložisek drahých kamenů, zlata, stříbra a železné, 

arsenové a měděné rudy – osmina výnosů z těžby náležela panovníkovi.99 Neméně 

důležitou roli sehrála skutečnost, že ve 14. století se Slezsko stalo součástí Koruny 

království českého a pohraniční hvozd ztělesňující vojenský ochranný val tak pozbyl na 

významu. Převážná část kolonistů pocházela z německých zemí – šlo zejména               

o horníky, hutníky, uhlíře, dřevorubce a odborníky na plavení dřeva. Osídlenci 

přidělenou půdu odlesňovali a přeměňovali ji v pole a pastviny. 

V první polovině 16. století v návaznosti na rozepře s českou aristokracií pozval 

císař Ferdinand I. šlechtice - odborníky z Korutan, Štýrska a Tyrol. Do Krkonoš tak       

r. 1528 přišel starý korutanský rod Gendorfů.100 Kolonisté z Rakouska a Itálie zaváděli 

v horách svoje kulturní zvyky a také svůj způsob života, mj. i chov hovězího dobytka, 

koz a pastevectví. Tím byly položeny základy tzv. „budního hospodářství“ 

[„Baudenwirtschaft“].101 

Přestože hospodáři z údolí stavěli již v 17. a první polovině 18. století letní 

boudy, historické kořeny turistického ruchu v Krkonoších sahají do konce 18. století, 
                                                 
96  Oblast Českého lesa a Šumavy obsadili osadníci z Horní Falce a Frankové ze středního 
Bavorska. Údolí řeky Ohře osídlili Východní Frankové a Němci ze středu východního Německa. Severní 
Čechy a západní část severní Moravy kolonizovali Sasové z Marky Míšeň a Horní Lužice. Na severní 
Moravě a v údolí na východ od řeky Moravy se usadili Slezané. Zejména bavorští kolonisté však 
osidlovali i území obydlené českými kmeny a vytvářeli tak jazykové oblasti. Příkladem lze uvést město 
Jihlavu, Kutnou Horu, okolí Olomouce a Uherského Hradiště anebo oblast zahrnující Lanškroun, Svitavy, 
Moravskou Třebovou a Mohelnici (tzv. Schönhengstau). [Bajerová (1993) : 9; Beneš, Kuklík, Kubů, 
Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 13] 
97  Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 14. 
98  Lokvenc (1978) : 16.  
99  První zpráva o dolování zlata, stříbra a měděných rud (u Svobody nad Úpou) pochází z r. 1241.       
100  Nejvýznamnější představitel rodu Kryštof Gendorf z Gendorfu postupně získal vrchlabské a 
trutnovské panství, Žacléř a další statky mimo Krkonoše a stal se tak faktickým majitelem východní a 
střední části regionu. V r. 1530 byl jmenován nejvyšším báňským hejtmanem. Jeho přispěním došlo 
k rozšíření exploatace ložisek; dolovalo se hlavně v Obřím dole, u Sv. Petra, v okolí Svobody nad Úpou a 
Rudníku. Hornická činnost v Krkonoších dosáhla svého vrcholu na přelomu 16. a 17. století. 
101  Vzhledem k tomu, že chovem dobytka bylo možno zužitkovat lesní porosty i oblasti hřebenů 
nezpůsobilé k zemědělské produkci, nařizovala vrchnost v těchto místech stavět boudy pro panský 
dobytek a šafáře. 
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kdy docházelo k výstavbám nových objektů, resp. úpravám letních bud pro celoroční 

provoz tak, aby vyhovovaly novému výdělečnému účelu. Boudy obývali především 

etničtí Němci – potomci alpských kolonistů; Češi do této oblasti začali pronikat až 

koncem 19. století.102  

 

Ztroskotání česko-německého soužití na území českých zemí patří stále i přes 

značný časový odstup mezi hojně diskutovaná témata. Češi a Němci žili ve vzájemném 

sepětí po více než sedm staletí. „V popředí byly vztahy sociální, právní, kulturní, 

později k nim přibyl ještě problém konfesijní. Teprve během 19. století se zrodilo 

moderní nacionální vědomí a v návaznosti na něj mnohá identifikační a hodnotová 

hlediska a stanoviska. Teprve tam se zrodil nerovný konflikt moderní doby, v němž 

jedna strana – německá – byla silnější, kulturně, sociálně i politicky vyspělejší, zatímco 

druhá – česká – byla slabší, dynamicky se však vyvíjela a stále důsledněji a úspěšně 

prosazovala své zájmy.“103 Klíčovým se stal rok 1848 a „Psaní do Frankfurtu“ 

historika a zastánce austroslavismu Františka Palackého, v němž jménem českého 

národa odmítl začlenění Koruny království českého do sjednoceného Německa. 

Představy českých a německých reprezentací o státoprávním uspořádání začaly 

pozvolna sledovat odlišné, vzájemně neslučitelné cíle. „Uznání českých politických 

nároků zabrání sjednocení Němců ve velkoněmeckém pojetí, a naopak prosazení 

německých představ budí na české straně oprávněné obavy z germanizace“.104 

Až do začátku první světové války zachovávali čeští političtí představitelé 

věrnost habsburskému dvoru a v jeho rámci usilovali o obnovení státnosti. Poté, co se 

nepodařilo prosadit myšlenku trialismu, dali si za cíl tzv. subdualismus uvnitř 

Předlitavska.105 Výsledkem však byla pouze tzv. drobečková politika. „Ani tehdy se 

však jádro vedení české politiky (s výjimkou některých malých radikálních skupin) 

neobrátilo k mocnářství zády a provozovalo vůči němu (…) pozitivní politiku zaměřenou 

                                                 
102  Horalé z nižších oblastí byli zaměstnáni jako sezónní dělníci anebo dřevorubci. [Lokvenc (1960) 
: 96-97] 
103  BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, 
Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. 
Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a 
opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 9.   
104  cit. d., s. 27. 
105  Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 28.  
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na českou infiltraci státních pozic ve Vídni i v Praze – stále ještě s loajalitou 

‚habsburskému domu‘ “.106 V posledním desetiletí 19. a prvním desetiletí 20. století 

probíhal „emancipační proces“ českého národa v hospodářské oblasti – sociální 

struktura české společnosti se dorovnávala té německé. „Dobově se mluvilo o 

‚pozitivním národohospodářském vlastenectví‘ (Albín Bráf); dnešní historiografie užívá 

spíše přiléhavějšího označení ‚hospodářský nacionalismus‘.“107  

První světová válka povznesla přetrvávající česko-německé spory                      

na kvalitativně vyšší úroveň. Radikální německo-rakouské síly usilovaly o přeměnu 

Rakouska-Uherska na „stát německého charakteru, v němž nebude místo pro 

plnohodnotný rozvoj jiných národů“ .108 Svaz německých nacionálních poslanců z říšské 

rady vystoupil na jaře 1915 s požadavkem státoprávního svazku Rakouska a Německa, 

který by zahrnoval i celní unii. „Velikonoční program“ z následujícího roku pak 

dokonce hovořil o tom, že „neněmecké národy v Rakousku by neměly ohrožovat 

vedoucí politické a kulturní postavení Němců“. 109  

Přibližně do poloviny první světové války zachovávala převážná část domácí 

politické reprezentace loajalitu k vídeňskému dvoru – jednak z obav o možný postih, 

jednak z oportunismu.110 Výjimku představovali členové ilegální organizace „Maffie“ 

(Karel Kramář, Alois Rašín, Přemysl Šámal aj.), kteří spolupracovali se zahraničním 

odbojem vedeným T. G. Masarykem. Válečná bída a hlad, jakož i represivní politicko-

policejní režim podněcovaly odpor i u běžného obyvatelstva českých zemí. V r. 1917 

přerostla nespokojenost do vlny masových demonstrací a stávek, které se již 

vyznačovaly silným protirakouským akcentem. „Manifest českých spisovatelů“  

z května 1917 neskrývaně hovořil o požadavku sebeurčení československého národa. 

                                                 
106  BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, 
Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. 
Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a 
opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 28.  

Zatímco období ohraničené lety 1905 a 1908 platilo z hlediska česko-německých vztahů za 
relativně klidné a harmonické, 90. léta 19. století a období mezi l. 1908-1914 se vyznačovaly velmi 
ostrými spory.  
107  BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, 
Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. 
Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a 
opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 31.   
108  cit. d., s. 36. 
109  cit. d., s. 37. 
110  Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 41. 
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V obdobném duchu se nesla „T říkrálová deklarace“ z 6. ledna 1918, kterou 

formulovali poslanci z obnovené říšské rady a pražského zemského sněmu.  

Události nabíraly rychlý spád. Přestože císař Karel I. sliboval v manifestu              

z 16. října 1918 federalizaci předlitavské části habsburské monarchie, jednotlivé národy 

jej odmítly. Definitivní zlom přinesla nóta rakousko-uherského ministra zahraničí 

hraběte Gyuly Andrássyho ze 27. října 1918, kterou vídeňský dvůr akceptoval 

podmínky stanovené americkým prezidentem Woodrovem Wilsonem a požádal o smír. 

„První v řadě odpadlíků ‚starého Rakouska‘ však byli nikoli Češi, ale německo-rakouští 

poslanci, kteří se 21. října ‚bez lítosti rozloučili s tímto státem, aby se opřeli o vlastní 

životní sílu svého národa.‘ “111 Až poté následovaly události 28. a 30. října 1918.112  

S vytvořením národního státu Čechů a Slováků nesouhlasila jak velká část 

obyvatelstva německé národnosti z území historických zemí, tak zdejší německá 

politická reprezentace.113 Představitelé německých politických stran od sociálních 

demokratů až po nacionalisty se domáhali toho, aby jim na základě čtrnáctibodového 

programu amerického prezidenta Wilsona z ledna 1918 bylo přiznáno právo na 

sebeurčení a aby byly pohraniční oblasti Čech a Moravy jako samostatné provincie 

„Deutschböhmen“ [„Německé Čechy“] se sídlem v Liberci a „Sudetenland“ [„Sudety] 

                                                 
111  BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, 
Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. 
Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a 
opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 46.    
112  „Vytvoření a uznání suverénního československého státu bylo zejména výsledkem 
diplomatického a vojenského úsilí československého zahraničního odboje.“ [BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, 
Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, 
Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. Rozumět dějinám: Vývoj česko-
německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a opravené vydání. Praha : Gallery, 
2002. s. 59.] Od 14. listopadu 1915 vyvíjel v Paříži činnost „Český komitét zahraniční“ v čele               
s T. G. Masarykem. V únoru 1916 byl přejmenován na „Československou národní radu“. Dne               
29. června 1918 Francie, resp. dne 9. srpna 1918 Velká Británie uznala Čechoslováky za spojenecký 
národ a „Československou národní radu“ za reprezentanta její budoucí vlády. USA (3. září 1918), 
Japonsko (9. září 1918) a Itálie (3. října 1918) uznaly „Československou národní radu“                             
za československou vládu de facto. [Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, 
Jančík, Radvanovský (2002) : 58-61; Malý (2010) : 316-317] 

Ve dnech 28.-31. října 1918 projednával v Ženevě Edvard Beneš s domácí politickou 
reprezentací zastupovanou Karlem Kramářem vzájemnou koordinaci politických aktivit. Již                    
28. října 1918 vydal pražský „Národní výbor československý“ zákon č. 11/1918 Sb. z. a n., o zřízení 
samostatného státu československého, jímž se prohlásil za nositele veškeré státní moci a vykonavatele 
státní svrchovanosti. O dva dny později se k česko-slovenské státnosti přihlásila Slovenská národní rada 
prostřednictvím tzv. „Deklarace slovenského národa“. Prozatímní ústava z 13. listopadu 1918 stanovila 
republikánskou formu státního zřízení a o den později prohlásilo Národní shromáždění T. G. Masaryka 
prvním československým prezidentem. 
113  Zimmermann (2001) : 35. 
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se sídlem v Opavě anektovány k poválečnému „Deutsch-Österreich“ jako jeho 

autonomní jednotky.114 Vítězné mocnosti návrh odmítly, obdobně jako požadavek 

delegace Německého Rakouska uspořádat lidové hlasování o státní příslušnosti 

německého obyvatelstva z českých zemí. Záměr narazil také na odpor československé 

vlády, která nehodlala přijít o průmyslově vyspělé a strategicky významné pohraničí.   

„S tichým souhlasem Francie dala československá vláda 29. listopadu 1918 příkaz, aby 

slabé armádní pluky za pomoci Sokola pohraniční oblasti obsadily.“115 Do poloviny 

prosince 1918 se uvedené oblasti ocitly pod kontrolou československých jednotek.   

 Negativismus převážné části německého obyvatelstva116 k československé 

státnosti vycházel z pocitu křivdy, totiž  že právo na sebeurčení bylo Němcům odepřeno 

neprávem.117  

                                                 
114  Provincie „Deutschböhmen“ [„Německé Čechy“] se sídlem v Liberci, „Sudetenland“ [„Sudety“] 
se sídlem v Opavě, „Böhmerwaldgau“ [„Šumavská župa“] se sídlem v Prachaticích, „Deutsch-
Südmähren“ [„Německá jižní Morava“] se správním centrem ve Znojmě a jazykové oblasti v okolí 
Jihlavy, Brna a Olomouce byly rozhodnutím parlamentu Německého Rakouska z 12. listopadu 1918 
prohlášeny za jeho součást. Uvedený záměr byl realizován i přesto, že mírová smlouva státoprávní svazek 
Rakouska a Německa zakazovala. Oblast ostravské uhelné pánve měla zůstat neutrálním územím.   
115 BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, 
Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. 
Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné a 
opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 76.    
116  V meziválečném období se přestalo německé obyvatelstvo z českých zemí označovat termíny 
„deutschböhmisch“ či „böhmischdeutsch“ a na jejich místo nastoupil pojem „sudetendeutsch“, který lépe 
reflektoval postavení německé minority v nově vytvořeném Československu a byl také etnicky                   
i teritoriálně přesnější. [Václavek (1989) : 191] „N ěmecké obyvatelstvo (…) nebylo stejnorodou skupinou 
(národem či kmenem), ale jazykově (dialektem), kulturně i politicky svou identitu spojovalo s německým 
obyvatelstvem těch zemí a států, s nimiž sousedilo.“ [BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; 
KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; PEŠEK, Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, 
Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk a kol. Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem 
území v letech 1848-1948. 2. doplněné a opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 57.] Za autora 
označení „sudetský Němec“ je považován německý učenec, pozdější senátor dr. Franz Jesser            
(1869-1954), který jej navrhl jako „výraz nacionální odlišnosti německého obyvatelstva českých zemí.“ 
[Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 93.] 

Pojem „Sudety“ pochází z řečtiny. Na mapě alexandrijského matematika, fyzika a zeměpisce 
Klaudia Ptolemaia z r. 130 n. l. označoval termín „Sudetayli“ – v překladu „Pohoří divokých prasat“ – 
pohoří na jihozápadním okraji Čech. V novodobé historii bylo v pozměněné podobě (jako „sudetské 
pásmo“) užito pro pojmenování variského pásma, sahajícího od Krušných hor až k Jeseníkům. Z toho byl 
následně odvozen název „Sudety“ („Sudetenland“) zahrnující pohraniční oblasti osídlené převážně 
obyvatelstvem německé národnosti. [Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, 
Jančík, Radvanovský (2002) : 93]  
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„Když již většina německé politiky akceptovala stát a své postavení menšiny, 

soustředila se na vznášení protestů, a to i na mezinárodním poli, ve Společnosti 

národů.“ 118 Němečtí političtí představitelé kritizovali mj. údajnou diskriminaci při 

legislativním procesu (včetně schvalování ústavní listiny z r. 1920) anebo hromadné 

jazykové zkoušky z češtiny, které probíhaly na státních drahách, poštách a v úřadech        

v l. 1923-1924 a jejichž úspěšné absolvování bylo nezbytnou podmínkou k setrvání      

ve funkci.119 Protestovali také proti uzavírání německých a současnému otevírání 

                                                                                                                                               
Obyvatelstvo německé národnosti představovalo nejpočetnější národnostní menšinu nejenom 
v Československu, ale i v celé tehdejší Evropě. 
 

1. Národnostní složení ČSR (15. únor 1921): 
 

Národnost Počet obyvatel [%] 

     československá 8 760 937 65,5 
     maďarská 745 431 5,6 
     německá 3 123 508 23,4 

     polská 75 853 0,6 
     ukrajinská a ruská 461 849 3,4 
     židovská 180 855 1,3 

     ostatní národnosti 25 871 0,2 
     cizozemci 238 808 - 

 
Na rozdíl od sčítání lidu z dob Rakouska-Uherska, která vycházela z kritéria „obcovací 

řeči“, což v územích s převahou německého obyvatelstva vedlo nutně k tomu, že za Němce byli 
označeni i někteří Češi, sčítání lidu z 15. února 1921 bralo za směrodatné (národní) sebeurčení 
každého občana, resp. jeho mateřskou řeč. [Kárník (2000) : 85] Svobodnou volbu národnosti 
zakotvil zákon č. 592/1920 Sb. z. a n.  

 
2. Vývoj německého obyvatelstva v ČSR (1921-1950):  

 
 1921 1930 1950 
Počet obyvatel  německé národnosti v Čechách 2 173 239 2 326 090 - 
Počet obyvatel  německé národnosti na Moravě a ve Slezsku 799 969 823 730 - 
Počet obyvatel  německé národnosti v českých zemích 2 973 208 3 149 820 159 938 
Celkový počet obyvatel Československa 10 005 734 10 674 386 8 896 133 
 
117  Zimmermann (2001) : 35. 
118  KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První republiky (1918-1938). Díl 1. Vznik, budování a zlatá 
éra republiky (1918-1929). Praha : Libri, 2000. s. 189.  
119   Hlavním předpokladem poválečné stability v nově vytvořených státech střední a východní 
Evropy se měla stát garance ochrany národnostních menšin prostřednictvím menšinových smluv, které 
zakotvily pravomoc „Rady Společnosti národů“ a jejích aparátů, resp. pravomoc „Stálého dvora 
mezinárodní spravedlnosti“. Pro ČSR byla určující „Smlouva mezi čelnými mocnostmi spojenými              
i sdruženými a Československem“, podepsaná v Saint-Germain-en-Laye dne 10. září 1919.  

Menšinové smlouvy uložily nástupnickým státům povinnost recipovat předmětnou úpravou do 
národních zákonodárství formou základního zákona. Československo svůj závazek – na rozdíl od Polska, 
Jugoslávie (resp. Království SHS) a Rumunska – splnilo. 
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českých škol v oblastech s převahou německého obyvatelstva.120 Přestože prezident                    

T. G. Masaryk opakovně vybízel zástupce německých politických stran k účasti           

na vládě, „Německý parlamentní svaz“ jeho nabídky vzdor kladnému doporučení 

říšských německých diplomatů odmítal. 

Teprve v polovině 20. let 20. století se začalo spektrum německých politických 

stran pozvolna polarizovat a stratifikovat do dvou koncepčně odlišných skupin – na 

strany aktivistické a negativistické. Skupinu tzv. aktivistických stran utvořily „N ěmecká 

sociálnědemokratická strana dělnická v ČSR“ (DSAP) [„Deutsche sozialdemokratische 

Arbeiterpartei in der Tschechoslowakischen Republik“], 121 „Svaz německých 

zemědělců“ (BdL) [„Bund der Landwirte“]122 a „Německá křesťansko-sociální strana 

lidová“ (DCVP) [„Deutsche Christlichsoziale Volkspartei“].123 Tábor                           

                                                 
120  Statistické údaje dokládají neoprávněnost německých protestů. V l. 1919-1920 připadalo 
v Čechách „na jednu českou třídu obecné školy 344 obyvatel, zatímco na německou jen 308. Na Moravě 
byl tento poměr 304 : 282, ve Slezsku 325 : 289. K rušení některých tříd v německých školách skutečně 
docházelo, důvodem byl však především populační vývoj německé menšiny v důsledku enormně nízkých 
přírůstků v době války.“ [KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První republiky (1918-1938). Díl 1. Vznik, 
budování a zlatá éra republiky (1918-1929). Praha : Libri, 2000. s. 188.] Výrazné disproporce                
ve prospěch německé minority vykazovala středoškolská soustava (školní rok 1921 / 1922:                   
53,3 % českých a 46,6 % německých, tzv. klasických, gymnázií; 67 % českých a 32 % německých 
reálných gymnázií; 63 % českých a 32 % německých reálek; 63 % českých a 37 % německých 
učitelských ústavů). [Kárník (2000) : 188] 
121 „Německá sociálně demokratická strana dělnická v ČSR“ (DSAP) [„Deutsche 
sozialdemokratische Arbeiterpartei in der Tschechoslowakischen Republik“] vznikla sloučením bývalých 
zemských svazů sociálně demokratické strany Rakouska nacházejících se v Čechách, na Moravě a          
ve Slezsku. K jejímu založení došlo na teplickém sjezdu konaném ve dnech 30. srpna až 3. září 1919. 
V čele DSAP stanul dosavadní předseda zemského výboru strany v Čechách Josef Seliger.  

Němečtí sociální demokraté zastávali zpočátku negativistický postoj – ideově se přihlásili           
k programu národnostní autonomie z r. 1899. Ostatně sám stranický předseda Seliger úzce spolupracoval 
s R. Lodgmanem von Auen a prosazoval myšlenku sjednocení všech Němců do jediného státu. 
Po parlamentních volbách v r. 1920, v nichž DSAP získala třetí nejvyšší počet hlasů [11,1 % všech hlasů , 
resp. 43,5 % hlasů německého obyvatelstva], umožnila vznik první československé vlády tím, že její 
poslanci při hlasování o vyslovení důvěry kabinetu opustili sněmovnu. V lednu 1921 se od DSAP 
odštěpila „komunistická“ frakce – skupina, která se stala následně součástí sjednocené komunistické 
strany jako tzv. německá sekce KSČ. Vnitrostranický rozkol se odrazil i ve výsledcích parlamentních 
voleb v r. 1925 (6 % všech hlasů). Již při těch dalších v r. 1929 se však DSAP opět stala nejsilnější 
německou politickou stranou v Československu. [Broklová (1999) : 56-57; Kárník (2000) : 92-93; Kárník 
(2002) : 209-214; Malíř, Marek (2005) : 863-867] 
122   „Německý svaz zemědělců a venkovských živností“ (BdL) [„Bund der Landwirte und des 
ländischen Gewerbes“] byl ustaven v Praze ve dnech 21.-22. ledna 1920. Opíral se o podporu 
křesťanského obyvatelstva z venkova. Volební úspěch z r. 1925 nasměroval stranu do československé 
vlády – v l. 1926-1938 byla součástí vlád tzv. panské a široké koalice. [Broklová (1999) : 72; Kárník 
(2000) : 93] 
123   K založení „Německé křesťansko-sociální strany lidové“ (DCVP) [„Deutsche Christlichsoziale 
Volkspartei“] došlo začátkem listopadu 1919. Organizační strukturou i programovými tezemi navázala 
na rakouské křesťanské sociály. Ve svém programu se hlásila mj. k antisemitismu. V l. 1926-1929 a 
1936-1938 byla součástí vládních koalic. [Broklová (1999) : 88; Kárník (2002) : 204-209]  
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tzv. negativistických stran byl konstituován „Německou nacionální stranou“ (DNP) 

[„Deutsche National-Partei“]124 a „Německou národně socialistickou stranou dělnickou“ 

(DNSAP) [„Deutsche Nationalsozialistische Arbeiterpartei“]125. 

Představitelé aktivistických stran začali participovat na demokratickém 

politickém dění s cílem zajistit německému obyvatelstvu hospodářskou, sociální a 

kulturní prosperitu adekvátně k jeho počtu. Naproti tomu DNP a DNSAP prosazovaly 

myšlenku pangermánského, protičeskoslovensky laděného nacionalismu.126 Nacionální 

akcent, byť nikoliv ve velkoněmecké poloze, obsahovala i rétorika konfesních a 

stavovských stran. Přestože uvedené strany vystupovaly konzervativněji nežli 

analogické české protějšky, jejich zájmy je přibližovaly k české politice. Nejblíže 

k akceptaci ideje československé státnosti měli němečtí sociální demokraté.127  

                                                 
124  „Německá nacionální (národní) strana“ (DNP) [„Deutsche National-Partei“] vznikla 9. prosince 
1919 spojením několika národoveckých uskupení [„Německo-sociální národní strana pro Slezsko a 
severní Moravu“ („Deutschsoziale Volkspartei für Schlesien und Nordmähren“), „Německá národní 
strana ze střední a jižní Moravy“ („Deutschnationale Partei aus Mittel- und Südmähren“), 
„Českoněmecká strana jednoty“ („Deutschböhmische Einheitspartei“) aj.]. Stranickým předsedou se stal 
Rudolf Lodgman von Auen. DNP striktně odmítala československou státnost a pro německou minoritu 
požadovala právo na sebeurčení. Reprezentovala ovšem konzervativnější variantu nacionalismu. 

Při parlamentních volbách v r. 1920 kandidovala spolu s DNSAP v rámci koalice „Německá 
volební pospolitost“ [„Deutsche Wahlgemeinschaft“]. V důsledku upevňování československé státnosti 
pozice strany postupně slábly – volby v r. 1925 a 1929 skončily obrovským neúspěchem DNP. V r. 1928 
se od strany odštěpila skupina soustředěná kolem Alfréda Roscheho, která následně utvořila „Německé 
pracovní a volební společenství“ (DAWG) [„Deutsche Arbeits- und Wahlgemeinschaft“].  

V říjnu 1933 byla činnost DNP zastavena. O dva roky později sice došlo ke zrušení zákazu 
(československá vláda se snažila oslabit pozice SdP), ale DNP v jarních parlamentních volbách 
nekandidovala a velká část jejích členů přestoupila do SdP. [Broklová (1999) : 98-99; Kárník (2000) : 92] 
125  „Německá národně socialistická strana dělnická“ (DNSAP) [„Deutsche Nationalsozialistisiche 
Arbeiterpartei“] byla založena v květnu 1918. Striktně odmítala československou státnost – zastávala 
myšlenku velkoněmeckého nacionalismu, sociálního radikalismu a šovinistického antisemitismu. 
Voličskou základnu tvořilo především německé obyvatelstvo ze severních Čech. Do prvních 
parlamentních voleb v r. 1920 vstoupila spolu s DNP v rámci koalice „Německá volební pospolitost“ 
[„Deutsche Wahlgemeinschaft“]. V dalších parlamentních volbách již kandidovala samostatně, a dosáhla 
dokonce lepších výsledků (1925 – 7 mandátů; 1929 8 mandátů). V říjnu 1933 byla straně za protistátní 
aktivity pozastavena činnost. Měsíc nato (bezprostředně před vydáním rozhodnutí o zákazu její činnosti) 
se DNSAP sama rozpustila a velká část členů následně vstoupila do SHF. [Broklová (1999) : 98; Kárník 
(2000) : 93] 
126  Již 26. června 1922 došlo k rozpadu „Německého parlamentního svazu“ a následnému vytvoření 
„Německého bojového souručenství“ [„Deutsche Kampfgemeinschaft“] (poslanci DNP a DNSAP) a 
„Německého pracovního souručenství“ [„Deutsche Arbeitsgemeinschaft“] (poslanci BdL, DCVP a 
DDFP). Důvodem byl mj. podpis tzv. Lánské smlouvy mezi Rakouskem a Československem                 
dne 15. prosince 1921, která upravila hranice mezi oběma zeměmi a v případě válečného konfliktu 
s třetími státy stanovila vzájemnou neutralitu.  
127  Jedinou stranou, která se nekonstituovala na národním principu, byla internacionalistická 
„Komunistická strana Československa“, založená na tzv. slučovacím sjezdu konaném ve dnech 30. října 
až 2. listopadu 1921. [Zimmermann (2001) : 94] 



 53 

První úspěch aktivismu se dostavil již v r. 1926 v podobě ministerského křesla    

v československé vládě.128 Při parlamentních volbách v r. 1929 získaly aktivistické 

strany 75 % všech německých hlasů.129  

 

Odklon německého obyvatelstva od tzv. aktivistických stran přivodily v zásadě 

tři hlavní faktory:  

1. světová hospodářská krize a její odlišný časový průběh 

v Československu a Německu (a z toho plynoucí rozdílné sociální 

projevy a důsledky);130  
                                                 
128  V l. 1926-1938 byli součástí vládních koalic dva až tři němečtí ministři z řad německých 
agrárníků, německé křesťansko-sociální strany a německé sociální demokracie [Franz Spina (BdL) – 
ministr veřejných věcí (12. 10. 1926 - 7. 12. 1929), ministr veřejného zdraví a tělesné výchovy (7. 12. 
1929 - 4. 6. 1935), ministr bez portfeje (4. 6. 1935 - 23. 3. 1938); Robert Mayr-Harting (DCVP) – ministr 
spravedlnosti (12. 10. 1926 - 7. 12. 1929); Ludwig Czech (DSAP) – ministr sociální péče (7. 12. 1929 - 
14. 2. 1934), ministr veřejných prací (14. 2. 1934 - 4. 6. 1935), ministr veřejného zdraví a tělesné 
výchovy (4. 6. 1935 - 11. 4. 1938), Erwin Zajiček (DCVP) – ministr bez portfeje (2. 7. 1936 - 24. 3. 
1938)]. 
 
129  Výsledky parlamentních voleb (1925; 1929):  

 1925 1929 
Čs. národní demokracie  5 (14) 4,9 (15) 
Čs. sociálně demokratická strana dělnická 8,9 (29) 13 (39) 
Čs. strana lidová  9,7 (31) 8,4 (25) 
Čs. strana národně socialistická 8,6 (28) 10,4 (32) 
Čs. živnostensko-obchodnická strana středostavovská  4 (13) 3,9 (12) 
Hlinkova slovenská l´udová strana  6,9 (23) 5,7 (19) 
Komunistická strana Československa  13,2 (41) 10,2 (30) 
Liga proti vázaným kandidátkám - 0,9 (3) 
Maďarská a německá sociálně demokratická strana  - - 
Maďarská křesťansko-sociální strana 1,4 (4) - (4) 
Maďarská národní strana - - (1) 
Maďarská rolnická strana - - 
Maďarské strany a spišská německá strana - 3,5 (-) 
Národní obec fašistická - - 
Německá demokratická svobodomyslná strana  - - 
Německá křesťanskosociální strana lidová  4,4 (13) 4,7 (14) 
Německá nacionální strana  3,4 (10) 2,6 (7) 
Německá nacionálně socialistická strana dělnická (DNSAP)  2,4 (7) 2,8 (8) 
Německá sociálně demokratická strana dělnická v ČSR  5,8 (17) 6,9 (21) 
Německá volební pospolitost - (-) - (-) 
Německý svaz zemědělců 8 (24) 5,4 (16) 
Republikánská stana lidu zemědělnického a malorolnického  13,7 (46) 15 (46) 
Socialistická strana československého lidu pracujícího - (-) - (-) 
Spišská německá strana - (-) - (1) 
Spojené strany německé - (-) - (-) 
Sudetoněmecká strana - (-) - (-) 
Volební společenství polských a židovských stran - (-) 1,4 (4) 
Ostatní strany 4,6 (-) 0,3 (-) 

 
[BUCHVALDEK, Miroslav a kolektiv. Dějiny Československa v datech. Praha : Svoboda, 1968. s. 466-
468.]   
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2. politický (a záhy i vojenský) vzestup Hitlerovy Říše;  

3. vytvoření ofenzivní „Sudetoněmecké strany“, která získala mezi 

německým obyvatelstvem z českých zemí téměř monopolní 

postavení.131  

Historické kořeny „Sudetoněmecké strany“ sahají k 1. říjnu 1933 – poté, co 

nevyšel záměr vytvořit sdružené sudetoněmecké hnutí,132 oznámil funkcionář 

„Německého tělovýchovného svazu“ [„Deutscher Turnverband“] Konrad Henlein 

založení „Sudetoněmecké vlastenecké fronty“ / „Sudetoněmecké fronty domoviny“ 

(SHF) [„Sudetendeutsche Heimatsfront“] - „organizace, jež bude pečovat o celé 

národní společenství (Volksgemeinschaft), o všechny jeho stavy“.133 Členská základna 

SHF se postupně rozšiřovala: zatímco v říjnu 1933 čítala pouze 9 500 členů, v r. 1934 to 

byl již více jak sedminásobek (71 431 členů) a v říjnu 1935 dokonce čtyřicetinásobek 

                                                                                                                                               
130  „V okresech zcela německých nebo s pouhými 20 % českého obyvatelstva tvořila na konci roku 
1931 nezaměstnanost 19,2 %, zatímco v okresech, v nichž žilo nejvýše 20 % Němců, byla ‚pouhých‘     
9,16 %.“ [BENEŠ, Zdeněk; KUKLÍK, Jan; KUBŮ, Eduard; KURAL, Václav; KVAČEK, Robert; 
PEŠEK, Jiří; PETRÁŠ, René; SUCHÁNEK, Radovan; JANČÍK, Drahomír; RADVANOVSKÝ, Zdeněk 
a kol. Rozumět dějinám: Vývoj česko-německých vztahů na našem území v letech 1848-1948. 2. doplněné 
a opravené vydání. Praha : Gallery, 2002. s. 87.]  Na přelomu l. 1932/1933 představovali sudetští Němci 
dvě třetiny všech nezaměstnaných v ČSR. [Zimmermann (2001) : 37] Nadprůměrný podíl obyvatel 
německé národnosti na nezaměstnanosti byl důsledkem strukturální skladby průmyslu i sociálního 
rozvrstvení mezi českými a německými oblastmi – v pohraničí převládal sklářský, textilní a jiný lehký 
průmysl, závislý na vývozu. Spotřební odvětví nedokázala na nepříznivý vývoj adekvátně reagovat. 
Značnou roli sehrála i zaostalost podniků a technologických postupů. Navíc v době, kdy 
v Československu vrcholila hospodářská krize, byl v Německu již patrný ekonomický vzestup. 
Hospodářský rozmach Říše vzbuzoval dojem lepšího příkladu vedení státu a národního hospodářství. 
[Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 86] 
131  Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) :  
88. 
132  Již od června 1933 se v rámci DNP a DNSAP velmi intenzívně jednalo o tom, že uvedené strany 
ukončí svoji činnost a veškeré sudetoněmecké politické aktivity se budou nadále realizovat 
prostřednictvím nové organizační platformy, koncipované striktně „völkisch“. Vedení DNSAP ji již      
21. července 1933 označilo jako „Sudetoněmeckou akční frontu“ [„Sudetendeutsche Aktionsfront“]. 
[Kárník (2002) : 140, 183] 
 Událostem předcházel soudní proces se členy paramilitární organizace DNSAP „Volkssport“, 
který probíhal od srpna do září 1932 u soudu v Brně a skončil odsouzením sedmi osob. Fungování 
„Volkssport“ upravovala dohoda mezi vedením DNSAP, „Volkssportu“ a mládeží DNSAP. „Stala se 
podřízenou složkou strany, pověřenou specifickými úkoly,“ přičemž „hlavním posláním bylo (…) nejen 
získávat nové stoupence, ale účinně terorizovat odpůrce.“ [KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První 
republiky (1918-1938). Díl 2. Československo a České země v krizi a v ohrožení (1930-1935). Praha : 
Libri, 2002. s. 124-125.] K 22. únoru 1932 byl „Volkssport“ úředně rozpuštěn. 
133  KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První republiky (1918-1938). Díl 2. Československo a 
České země v krizi a v ohrožení (1930-1935). Praha : Libri, 2002. s. 187. 



 55 

(384 982 členů).134 V dubnu 1935 se SHF kvůli volebnímu řádu přejmenovala na 

„Sudetoněmeckou stranu“ (SdP) [„Sudetendeutsche Partei“].135  

Přestože SdP dosáhla v jarních volbách v r. 1935 mimořádného úspěchu (stala se 

nejenom nejsilnější německou politickou stranou, ale počtem získaných hlasů dokonce 

nejsilnější politickou stranou v celém Československu!),136 nebyla přizvána k účasti     

na vládě. Drtivé volební vítězství henleinovců zároveň naznačilo, že aktivistická 

politika potřebuje nový impuls. Německé vládní strany proto nastoupily i v důsledku 

generační výměny tvrdší kurs v prosazování národních zájmů (tzv. sudetoněmecký 

aktivismus), nikoliv ovšem koordinovaně a jednotně. 137 

I přes vnitrostranické spory a boje dokázala SdP oslovit převážnou část 

německého obyvatelstva z českých zemí. Masová podpora henleinovců byla podmíněna 

přesvědčením o národnostním útlaku, jakož i tíživou ekonomickou a sociální situací. 

Většina sudetských Němců se domnívala, že představitelé SdP budou prosazovat zájmy 

německého obyvatelstva u československé vlády lépe nežli zástupci tzv. aktivistických 

stran. Někteří představitelé německé politické reprezentace, ale také podnikatelé a 

nacionalistický tisk navíc vládě vytýkaly diskriminaci a „čechizaci“ hospodářství.138 

                                                 
134  Zimmermann (2001) : 39. 
135  Za zlomový okamžik v politickém směrování SdP je považován 19. listopad 1937, kdy Konrad 
Henlein ve „Zprávě pro Vůdce a říšského kancléře o aktuálních otázkách německé politiky 
v Československé republice“ deklaroval svoji loajalitu a prezentoval záměr přenechat vyřešení 
sudetoněmeckého problému (tj. připojení pohraničních oblastí k Říši) Adolfu Hitlerovi. [Zimmermann 
(2001) : 39; Kárník (2003) : 88-89] 

Německo zvažovalo preventivní útok proti Československu již v r. 1935, mimo jiné i kvůli 
spojenectví ČSR s Francií. Německá přepadová studie „Schulung“ (1935) byla o dva roky později 
rozpracována v útočný plán „Fall Grün“ [„Zelený případ“]. [Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, 
Petráš, Suchánek, Jančík, Radvanovský (2002) : 94] 
136  Volební výsledky parlamentních voleb z r. 1935 [první údaj vyjadřuje procentuálně počet 
získaných hlasů, druhý počet mandátů]: 

Čs. národní demokracie [5,6 (17)], Čs. sociálně demokratická strana dělnická [12,6 (38)],         
Čs. strana lidová [7,5 (22)], Čs. strana národně socialistická [9,2 (28)], Čs. živnostensko-obchodnická 
strana středostavovská [5,4 (17)], Hlinkova slovenská l´udová strana [6,9 (22)], Komunistická strana 
Československa [10,3 (30)], Maďarská křesťansko-sociální strana [- (4)], Maďarská národní strana [- (1)], 
Maďarské strany a spišská německá strana [3,5 (-)], Národní obec fašistická [2 (6)], Německá 
křesťanskosociální strana lidová [2 (6)], Německá sociálně demokratická strana dělnická v ČSR [3,6 
(11)], Německý svaz zemědělců [1,7 (5)], Republikánská stana lidu zemědělnického a malorolnického 
[14,3 (45)], Spišská německá strana [- (1)], Sudetoněmecká strana [15,2 (44)], Ostatní strany [0,2 (-)]. 
[BUCHVALDEK, Miroslav a kolektiv. Dějiny Československa v datech. Praha : Svoboda, 1968. s. 466-
468.]   
137  Prvním výsledkem novoaktivismu se stal vstup německých křesťanských sociálů do 
československé vlády [Erwin Zajiček – ministr bez portfeje (2. 7. 1936 - 24. 3. 1938)]. [Kárník (2003) : 
78-79] 
138  Zimmermann (2001) : 38-39.  
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Posuzování oprávněnosti námitek a hodnocení česko-německých sporů je ponecháno 

vědomě stranou. 

„Radikalizace nálad, eskalovaná politikou SdP, dosáhla vrcholu v r. 1938, kdy 

se po anšlusu Rakouska začalo takové řešení rýsovat jako reálná možnost i pro 

sudetoněmecká území.“139 „N ěmecké aktivistické strany, stále víc deprimované vývojem 

a chabými výsledky neoaktivismu, byly anšlusem otřeseny v základech.“140 Ke konci 

března 1938 opustili vládní kabinet němečtí ministři za „Svaz německých zemědělců“ 

(BdL) a „Německou křesťansko-sociální stranu lidovou“ (CSV) Franz Spina a Erwin 

Zajiček. Sociálně demokratický ministr Ludwig Czech podal k 11. dubnu 1938 demisi. 

Obecní volby, konané ve dnech 22. a 29. května 1938 a 12. června 1938, byly 

SdP ultimativně vyhlášeny dnem sudetoněmeckého „anšlusu“.141 Již 17. března 1938 

vyzýval Konrad Henlein všechny členy aktivistických stran, aby vstoupili do SdP. 

Agitační letáky přitom zdůrazňovaly, že po 30. květnu 1938 již přistoupení nebude 

možné. Henlein hovořil o SdP jako o jediném zástupci Němců v Československu,142  

přičemž „malé odštěpenecké strany (Splitterparteien) nemají už žádné právo na 

                                                 
139  ZIMMERMANN, Volker. Sudetští Němci v nacistickém státě : politika a nálada obyvatelstva 
v říšské župě Sudety (1938-1945). Praha : Prostor ; Argo, 2001. s. 363. 
140  KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První republiky (1918-1938). Díl 3. O přežití a život (1936-
1938). Praha : Libri, 2003. s. 504. 
141  Důležitou roli sehrály v rámci předvolební agitace oddíly „Dobrovolné ochranné služby“ (FS) 
[„Freiwilliger Schutzdienst“] – ordnerské (pořádkové) služby, která se skládala především ze členů DTV 
(viz níže) a sloužila jako „ochrana shromáždění, jako úderná jednotka  a jako ‚ochrana‘  
sudetoněmeckého obyvatelstva“. [ZIMMERMANN, Volker. Sudetští Němci v nacistickém státě : politika 
a nálada obyvatelstva v říšské župě Sudety (1938-1945). Praha : Prostor ; Argo, 2001. s. 53.] V čele FS 
stál náčelník turnerské jednoty a pozdější důstojník SS Willi Brandner. Oddíly byly vycvičeny podle 
vzoru SA a SS a měly být zásobovány zbraněmi z Říše. [Zimmermann (2001) : 53] Vláda povolila 
existenci FS dne 17. května 1938. [Kárník (2003) : 531] 
142  Již v r. 1937 došlo ke sloučení, popř. k navázání úzké spolupráce mezi národoveckými 
mládežnickými sdruženími a „Německým tělovýchovným svazem“ (DTV) [„Deutscher Turnverband“]; 
od r. 1938 vystupovaly pod společným názvem „Národní mládež sudetoněmecká“ (SVJ) 
[„Sudetendeutsche Volksjugend“]. [Zimmermann (2001) : 52] 

Německé turnerské organizace spojené v „Deutscher Turnverband“ (DTV) představovaly druhou 
nejsilnější tělocvičnou organizaci v českých zemích. V Československu působily od 23. listopadu 1919. 
„Vývojová čára DTV ve 20. letech procházela kolísavými křivkami. Avšak již před vypuknutím světové 
hospodářské krize se DTV silně zpolitizoval a zmilitarizoval.“ [KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První 
republiky (1918-1938). Díl 2. Československo a České země v krizi a v ohrožení (1930-1935). Praha : 
Libri, 2002. s. 185.] Nové směrování DTV spočívající v „útočném německonacionálním všenárodním 
pojetí“ nastolila autoritářská, ke klerofašismu se klonící skupina „Kameradschftsbund“ (KB), která 
vyznávala učení vídeňského sociologa Othmara Spanna a jejímž členem byl i  Konrad Henlein. [Kárník 
(2002) : 185] 
 V r. 1938 utvořily DTV a SdP spolu s nejvýznamnějšími sudetoněmeckými spolky 
„Sudetoněmecké sdružení“ [„Sudetendeutscher Verband“]. [Zimmermann (2001) : 52] 
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život“.143 Mimo SdP setrvaly nakonec pouze DDFP a DSAP.144 Členská základna 

henleinovců se postupně rozšiřovala: v únoru 1938 čítala 559 614 členů, po připojení 

Rakouska k Říši 770 101 členů, v květnu 1938 1 320 193 členů a v červnu 1938      

1 349 180 členů.145 

V polovině srpna 1938 vyslala Velká Británie do Československa lorda Waltera 

Runcimana, aby svojí diplomatickou činností zamezil rozšíření konfliktu a jeho 

vojenské eskalaci, přičemž „Sudetoněmecké straně se Runcimanovou misí potvrdila 

legitimita jejích požadavků na sebeurčení“.146 V návaznosti na ostrý Hitlerův projev      

z norimberského sjezdu NSDAP ze dne 12. září 1938 vypukly zejména v oblasti 

západních Čech nepokoje, na které československá vláda zareagovala vyhlášením 

stanného práva. K 16. září 1938 byla SdP zakázána a na Henleina a Franka byl vydán 

zatykač. O den později rozhodl Hitler o založení „Sudetoněmeckého sboru 

dobrovolníků“ (SFK) [„Sudetendeutsches Freikorps“],147 jehož cíle definoval jasně: 

„ochrana sudetských Němců a podněcování dalších nepokojů a srážek“.148 Ještě        

22. září 1938 vydal říšský vůdce příkaz, aby jednotky SFK zabezpečovaly 

v pohraničních oblastech klid a bezpečnost.149 Pokyn byl ovšem vzápětí odvolán, neboť 

„vojenské akce se staly běžnou rutinou freikorpsu“.150 Až teprve na základě všeobecné 

                                                 
143  KÁRNÍK, Zdeněk. České země v éře První republiky (1918-1938). Díl 3. O přežití a život (1936-
1938). Praha : Libri, 2003. s. 504. 
144   Němečtí sociální demokraté varovali před nacistickou hrozbou od samého počátku. Tvrdili, že 
SHF je fašistickou organizací, proti které je třeba bojovat. [Kárník (2002) : 209; Hahnová (2002) : 47] 
145  Dne 28. března 1938 se uskutečnila v Berlíně porada mezi Konradem Henleinem, Karlem 
Hermannem Frankem a Adolfem Hitlerem, při níž říšský vůdce vyzval vedení SdP, aby československé 
vládě kladlo záměrně nepřijatelné požadavky. Již měsíc nato dne 24. dubna 1938 prezentoval Henlein 
v souladu s uvedeným pokynem na sjezdu SdP v Karlových Varech minimální politický program, známý 
jako tzv. osm karlovarských požadavků. [Zimmermann (2001) : 52] 
146  ZIMMERMANN, Volker. Sudetští Němci v nacistickém státě : politika a nálada obyvatelstva 
v říšské župě Sudety (1938-1945). Praha : Prostor ; Argo, 2001. s. 55. 
147  Oddíly SFK utvořili sudetští Němci, kteří uprchli z Československa do Říše. Odpovídaly 
předsedovi SdP Konradu Henleinovi. 
148  ZIMMERMANN, Volker. Sudetští Němci v nacistickém státě : politika a nálada obyvatelstva 
v říšské župě Sudety (1938-1945). Praha : Prostor ; Argo, 2001. s. 56. 
149  V Aši, Chebu a některých dalších místech přebírali moc stoupenci SdP, popř. příslušníci FS. 
[Zimmermann (2001) : 56] 
150  ZIMMERMANN, Volker. Sudetští Němci v nacistickém státě : politika a nálada obyvatelstva 
v říšské župě Sudety (1938-1945). Praha : Prostor ; Argo, 2001. s. 57. 
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mobilizace ze dne 23. září 1938 nabyla československá armáda nad uvedenými oblastmi 

opětovnou kontrolu.  

Nóta Velké Británie a Francie z 19. září 1938 adresovaná československé vládě 

již obsahovala požadavek odstoupení sudetoněmeckých území Hitlerově Říši. 

„Prezident Edvard Beneš a vláda po počátečním zdráhání a po pohrůžce Velké Británie 

a Francie, že pokud Československo návrh odmítne, nepostaví se mu v případné válce 

po bok, 21. září 1938 požadavek akceptovaly. Po dalších znepokojujících peripetiích – 

Hitler zprvu nechtěl na tento návrh přistoupit, hodlal vyprovokovat válku – se Německo, 

Itálie, Velká Británie a Francie dohodly na modalitách odtržení.“151 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
151  ZIMMERMANN, Volker. Sudetští Němci v nacistickém státě : politika a nálada obyvatelstva 
v říšské župě Sudety (1938-1945). Praha : Prostor ; Argo, 2001. s. 57. 
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2.2 STRUKTURA TIŠT ĚNÝCH MÉDIÍ NA TRUTNOVSKU OD POLOVINY 

19. STOLETÍ DO R. 1938 

 

Analyzovaná periodika jsou chronologicky členěna do dvou skupin, a sice        

na tituly vydávané v l. 1848-1918 a tituly vycházející v meziválečném období             

(1918-1938).152 Jako stratifikační prvek slouží periodicita a místo vydávání 

(Trutnov153 a ostatní obce / města v trutnovském regionu).154  

  

 V období l. 1848-1918 byly veškeré tituly s periodicitou alespoň 1-2 vydání do 

týdne vydávány v městě Trutnově. Na celkovém počtu jedenácti „novin“ se české a 

německé listy podílely v poměru 2 : 9. 

Český tisk reprezentují týdeníky „Trutnovské noviny“ (1896-1898)155 a 

„Podkrkonošský kraj“ (1911-1920), německý tisk týdeníky „Das Riesengebirge“ 

(1861), „Trautenauer Wochenblatt“ (1868-1916), „Trautenauer Anzeiger“            

(1870-1872), „Trautenauer Zeitung“ (1873-1915), „Volksbote“ (1907-1938), „Neue 

Trautenauer Zeitung“ (1915-1920), „Ostböhmische Presse“ (1916-1920),156 

„Trautenauer Echo“ (1918-1938)157 a deník „Trautenauer Tagblatt“ (1921-1944).   

Charakter stranického tisku vykazovaly „Trautenauer Zeigung“, „Trautenauer 

Wochenblatt“, který vycházel od 3. prosince 1883 jako tiskový orgán „Německé 

liberální strany“, resp. od 10. ledna 1898 jako orgán „Německé pokrokové strany“, 

sociálně demokratický titul „Trautenauer Echo“158 a tiskový orgán křesťanských 

sociálů „Volksbote“. 

                                                 
152  Mezníkem je 28. říjen 1918.   
153  Město Trutnov bylo odjakživa považováno za centrum východních Krkonoš. Jeho historie sahá 
do konce 12. století, kdy páni ze Švábenice založili při obchodní stezce do Slezska v místech Horního 
Starého Města trhovou ves nazvanou po řece Úpě („Aupa secunda“). Později se slovanští osadníci 
přesunuli jižněji do geograficky vhodnějších míst dnešního Trutnova. 
154  Jak již bylo vysvětleno v úvodu, z hlediska prostorového určení se „Trutnovskem“ rozumí území 
konstituované soudními okresy Trutnov, Úpice, Maršov a Žacléř ve smyslu právní úpravy účinné            
do 1. října 1938. „Novinami“ jsou jakékoliv tituly vydávané v období l. 1848-1938 alespoň 1-2krát týdně.   
155  Od 16. října 1897 vycházely „Trutnovské noviny“ jako čtrnáctideník.   
156  Od 11. listopadu 1920 vycházel „Ostböhmische Presse“ jako deník.  
157  Od 6. května 1930 vycházel „Trautenauer Echo“ jako deník.  
158  Šlo o hlavičkový list „Der Sozialdemokrat“. [Sudeten-deutsches Jahrbuch 1938. Böhmische 
Leipa ; Zwickau : Ed. Kaiser, 1938. s. 101.]    
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Z hlediska periodicity vydávání převažovaly týdeníky [10 týdeníků ku 1 deníku, 

resp. vzhledem ke změně periodicity vydávání u „Ostböhmische Presse“ a 

„Trautenauer Echo“ 8 týdeníků ku 3 deníkům]. 
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V meziválečném období (1918-1938) vycházely veškeré tituly s periodicitou 

alespoň 1-2 vydání do týdne ve městě Trutnově. Na celkovém počtu patnácti „novin“ se 

české a německé listy podílely v poměru 4 : 11. V jedenácti případech šlo o nově 

založená periodika, zbývající čtyři pocházela z l. 1848-1918. Převahu měly týdeníky 

[12 týdeníků ku 3 deníkům].  

„Die Standortstruktur der deutschen Verlagszentren zeigte (...) eine besondere 

Dichte im nord- und westböhmischen Raum (...) Das ärmere ostböhmische Gebiet 

konnte keinen Pressemittelpunkt dieser Größenordnung vorweisen: Trautenau besaß 

nur drei Zeitungen, was mit bedingt war durch die starke Ausstrahlung der 

nordböhmischen Blätter.“159  

Skupinu českého tisku tvořily týdeníky „Podkrkonošský kraj“ (1911-1920), 

„V ěstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, 

Maršově a jich okolí“ (1919-1920), „Zájmy Krkonoš“ (1936-1937) a „Trutnovské 

noviny“ (1937-1938).  

Od 1. října 1936 měl v Náchodě vycházet fašistický týdeník „Vatra“.  

V oznámení adresovaném Vrchnímu státnímu zastupitelství v Praze byl titul definován 

následovně: „fašistický, propagování zvýšení brannosti státu, burcování českého 

vlastenectví, stavovská demokracie, potírání internacionalismu, marxismu a 

bolševismu.“ [Národní archiv, fond VSZ 1918-1945, ka 99, sign II j16] Post 

odpovědného redaktora měl zastávat pokrývač Josef Nýč z Náchoda, resp. Bohdan 

Štorkán z Náchoda, expedici měl zajišťovat Jaroslav Volhejn z Malých Svatoňovic. 

Přestože se výtisky týdeníku nedochovaly, vydávání „Vatry“  dosvědčuje zmínka          

v týdeníku „Zájmy Krkonoš“ [23. ledna 1937, roč. II, č. 1, s. 2-3]: „Fašisté, 

Trautenauer Tagblatt a ministr Machník. Místní ultraněmecký deník, který je znám svým 

ostrým stanoviskem proti všemu českému, uveřejňuje s oblibou též delší články 

z fašistické ‚Vatry‘, což je důkaz o společných ‚sympatiích‘ pro naši demokracii. 

Pozoruhodné je tvrzení T. T., že jistý článek ve Vatře psal ‚vyšší důstojník‘, pod značkou 

Perun. Ministr Machník sice tvrdil, že u nás fašistických důstojníků nemáme. Nyní také 

T. T. potvrzuje, že pan ministr Machník nemluvil pravdu.“160  

                                                 
159  LINZ, Norbert. Der Aufbau der deutschen politischen Presse in der Ersten 
Tschechoslowakischen Republik (1918-1925). Bohemia Jahrbuch (München). 1970, č. 11, s. 285.  
160  Odchylně Kubíček (2004) : 402.  
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 Německý tisk reprezentuje osm týdeníků [„Trautenauer Echo“ (1900-1938),161 

„Volksbote“ (1907-1938), „Neue Trautenauer Zeitung“ (1915-1920), „Arbeiter-

zeitung“ (1921-1922), „Katholisches Kirchenblatt für Ostböhmen“ (1925-1938),     

„Der Riesengebirgler“ (1932-1938), „Der Sudetendeutsche“ (1935-1938),162          

„Der Grenzbote“ (1932-1935)] a tři deníky [„Ostböhmische Presse“ (1916-1920),163 

„Trautenauer Tagblatt“ (1921-1944) a „Schatzlarer Zeitung“ (1931-1938)164].165  

Stranický charakter vykazovaly sociálně demokratický titul „Trautenauer 

Echo“,166 list křesťanských sociálů „Volksbote“, (od 3. ledna 1920 do 28. července 

1920) tiskový orgán NDP „Neue Trautenauer Zeitung“ a komunistický titul 

„Arbeiterzeitung“. 

 

                                                 
161  Od 6. května 1930 vycházel „Trautenauer Echo“ jako deník.  
162  Titul „Der Sudetendeutsche“ byl hlavičkovým listem „Volksbote“. [Volksbote. 8. 5. 1937.     
roč. XXXI, č. 37, s. 1; Lamer (1971) : 171] 
163  Od 11. listopadu 1920 vycházel „Ostböhmische Presse“ jako deník. 
164  „Schatzlarer Zeitung“ byly hlavičkovým listem „Trautenauer Tagblatt“. [Kubíček (2004) : 339] 
165  Od 1. února 1930 do 1. března 1930 (roč. I, č. 17) vydával Berthold Gröschel z Trutnova dvakrát 
týdně list „Klostergraber Nachrichten“  [„Zprávy z Hrobu“] s podtitulem „Unabhängiges 
Halbwochenblatt mit Unterhaltungsbeilage“ [„Nezávislý polotýdeník se zábavnou přílohou“]. Vzhledem 
k odlišnému teritoriálnímu zaměření není titulu věnována bližší pozornost.  
166  Šlo o hlavičkový list „Der Sozialdemokrat“. [Sudeten-deutsches Jahrbuch 1938. Böhmische 
Leipa ; Zwickau : Ed. Kaiser, 1938. s. 101.]    
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2.3 NOVINÁ ŘSKÉ A SPISOVATELSKÉ OSOBNOSTI TRUTNOVSKÉHO 

REGIONU 

 

Mezi nejvýznamnější novinářské a spisovatelské osobnosti trutnovského regionu 

19. století patřil německy píšící básník, prozaik a dramatik Uffo Daniel Horn. 

Uffo Horn se narodil 19. května 1817 v Trutnově v domě na náměstí čp. 69.167 

Zatímco otec Ferdinand pocházel z polsko-švédské rodiny, matka Marie (rozená 

Berková) byla Češkou původem z jihočeské Blatné. Již v sedmi letech vyslali rodiče 

mimořádně nadaného Uffa do Prahy na malostranské gymnázium. Po složení maturitní 

zkoušky nastoupil nejprve na filozofickou fakultu pražské univerzity (mezi jeho 

spolužáky patřili mj. Karel Sabina a Karel Jaromír Erben), záhy přestoupil na 

právnickou fakultu. Studium práv však nakonec dokončil až ve Vídni. Po ukončení 

studií se Horn uchýlil do Německa, kde se podílel na založení časopisu „Die Zeit“  a 

spolupracoval s představiteli uskupení „Mladé Německo“ [„Junges Deutschland“]. Jeho 

neklidná duše a touha poznávat nové krajiny jej vzápětí přivedly do Francie, Belgie a na 

sever Evropy.168 Po návratu do Prahy přispíval Horn do literárních almanachů 

„Camellien“  a „Libuše“.  Přednášel rovněž na pražské univerzitě estetiku a klasickou 

literaturu. „Seine radikal liberale und eindeutig antiklerikale Haltung beschwören 

jedoch bald einen Konflikt mit der Kirche herauf, so daß Horn 1843 nach Trautenau 

zurückgeht. Hier mischt er sich mit Vehemenz in die Angelegenheiten der 

Stadtverwaltung ein und gewinnt wegen seines streitsütchtigen Charakters wenig 

Sympathien.“169  

V l. 1848-1849 se Horn aktivně účastnil revolučního dění. V březnu 1848 byl 

vyslán filozofickou fakultou pražské univerzity se studentskou peticí do Vídně.170 

V polovině června 1848 se postavil do čela zhruba 160členné trutnovské Národní gardy, 

která se vydala na pomoc Praze. Protože však boje mezitím ustaly, zabránila jí u 

                                                 
167  Busta v trutnovském městském parku uvádí nesprávné datum narození 18. května 1817.  
168  Lamer (1971 ) : 146; Just, Hybner (1991) : 200. 
169  LAMER, Reinhard. Trautenau. Geschichte einer deutschen Stadt. Wien – München : Volkstum-
Verlag, 1971. s. 146.     
170  Lodgman von Auen, Stein (1930) : 22. 
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Sobotky v dalším  postupu na základě příkazu krajského hejtmana barona Hanse von 

Hansgirga posádka z Mladé Boleslavi.171 

Uffo Horn ve svých postojích zpočátku stranil Čechům, byl dokonce 

přesvědčen, že české a německé zájmy jsou shodné.172 „Mit dem ganzen Feuer seiner 

Begeisterung kämpft er überall für seine radikal liberalen Ideen, die mit grenzenloser 

slawophiller Schwärmerei vermischt sind und ihn zu einem Vorkämpfer der 

‚Tschechischen Renaissance‘ werden lassen.“173 V řeči, kterou pronesl před Národním 

výborem, prohlásil na svoji obhajobu: „P řišel jsem do této země, do otčiny své, ne jako 

Němec nebo Čech, nýbrž abych pomohl pracovat pro svobodu… Česká strana skutečně 

všechno to vybojovala, co zde nyní máme; přidal jsem se tedy k ní a shledal jsem, že 

nemají Němci příčiny k nedůvěře…“174 Záhy však nastal zlom. „Als sich jedoch die 

Tschechen im März 1848 weigern, sich an den Wahlen für das Frankfurter Parlament 

zu beteiligen (...), verläßt er aus Protest den Prager Nationalausschuß und ringt sich zu 

einer (...) Beurteilung der politischen Streitfragen durch. Nicht mehr einseitige 

Schwärmerei für das Tschechentum, sondern die Anerkennung der Lebensinteressen 

beider Völker Böhmens bestimmt von nun an seine politischen Bestrebungen und seine 

literarische Arbeit.“175   

Zbytek života strávil Horn v Trutnově pod neustálým dohledem policie.         

V l. 1850-1851 se účastnil jako dobrovolník šlesvicko-holštýnské války proti Dánsku. 

Na sklonku života v r. 1856 se oženil za aristokratku Antonii Jenžíkovou z Jenžova. 

Jeho zdravotní stav se v důsledku prodělaných záchvatů mrtvice prudce zhoršoval.      

Na veřejnosti vystoupil naposled v listopadu 1859 při banketu k poctě německého 

spisovatele Friedricha Schillera na pražském Žofíně. Zemřel 23. května 1860 

v Trutnově v domě na náměstí čp. 20, tedy nedaleko místa, kde se narodil. Pohřben je 

na místním hřbitově.176  

                                                 
171  K rozpuštění trutnovské Národní gardy došlo 22. srpna 1851. [Lamer (1971 ) : 144] 
172  Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy (2010) : 162. 
173  LAMER, Reinhard. Trautenau. Geschichte einer deutschen Stadt. Wien – München : Volkstum-
Verlag, 1971. s. 146.     
174  Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy. Trutnov : Město 
Trutnov, 2010. s. 143. 
175  LAMER, Reinhard. Trautenau. Geschichte einer deutschen Stadt. Wien – München : Volkstum-
Verlag, 1971. s. 146-147.     
176  V současné době připomíná památku Uffo Horna v Trutnově busta v městském parku, ulice na 
Červeném Kopci, která nese jeho jméno, a také společenské a kulturní centrum „Uffo“.  
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 Literární dílo Uffo Horna je protknuto zájmem o českou otázku a dějiny. 

Mezi jeho nejznámější díla patří poetická tragédie „König Otakar“  (1845) [„Král 

Otakar“], sbírka poezie „Gedichte“ (1847) [„Básně“] a dvousvazková sbírka novel 

„Böhmische Dörfer“ (1847) [„České vesnice“].177   

 

V r. 1863 se v Prkenném Dole u Žacléře narodil patrně nejvýznamnější 

sudetoněmecký humorista Franz Grundmann, který psal v krkonošském a 

jizerskohorském nářečí. Poté, co byl vyloučen ze studia na trutnovském učitelském 

ústavu kvůli satirické básni směřující na učitele, vyučil se v Jizerských horách 

sklářským dělníkem. Grundmannova tvorba zahrnuje (kromě satiry) dramata a také díla 

z oblasti prózy. Řadu svých titulů178 publikoval v časopise „Rübezahl“ [„Krakonoš“], 

který vydával v l. 1899-1906 a který věnoval lidovému humoru, nářečí a národopisu.  

„Ve Franzi Grundmannovi utkvělo cosi z Rýbrcoula, směsice vážnosti a 

tlachavého šelmovství, humor, který nikdy nepůsobil hrubě nebo urážlivě; své krátké 

povídky v nářečí nazýval ,Ztřeštěností´ [,Narreteien´] a , Hloupostí´ [,Tommheeten´], 

vyprávěl je od srdce a přitom se jedním okem smál a druhým plakal.“179 

Patrně nejznámějším dílem Franze Grundmanna jsou starozákonní příběhy 

zasazené do oblasti Krkonoš „Aus´m alen Testamente, wie´s Schleiferseff d´erzählt“  

(1902) [„Ze Starého zákona, jak ho vypráví brusič Pepa“]. Z dramatické tvorby lze 

jmenovat díla „Schier-Naz“ (1900) [„Fešák Nácek“], který pojednává o pohnutém 

osudu sklářského dělníka v době stávky v r. 1898, „Edelwild“  (1902) [„Vysoká zvěř“], 

komedii „s´Terno“  [„Terno“]  anebo jednoaktovku o dělníkovi - alkoholikovi „Der 

Fiedler-Mäurer“ [„Šumař Mäurer“].180   

Kromě publikační činnosti se Grundmann angažoval rovněž v oblasti dělnického 

hnutí. Zemřel v r. 1921 v Tanvaldu. 

 

                                                 
177  Wolfgramm (1983) : 62, 64.  
178  Viz např. prózy „Geschichten vom langen Fabian“ [„Příběhy dlouhého Fabiána“] anebo „Aus´m 
Schleiferland´l“ [„Ze zemičky brusičů“].  
179  MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého 
originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 114. 
180  Hra byla publikována v časopise „Deutsche Arbeit“ [„N ěmecká práce“]. [Mühlberger (2006) : 
114]   
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Z Arnultovic, které jsou dnes součástí obce Rudník, pochází další 

sudetoněmecký autor píšící nářečím Meinrad Alexis Nossek – cisterciácký kněz Pater 

Meinrad (*1891). Patřil mezi přispěvatele přílohy týdeníku „Volksbote“ nazvané 

„Heimat“.  Ústředním tématem jeho lyrické poezie je zachycení života obyvatel vesnice 

v koloběhu roku, a to na pozadí krkonošské krajiny a přírody. „Úsporná lyrika líčí 

malý, ale plný, pestrý a půvabný svět.“ 181  Nossekova díla „Der heeim zom Rocka“ 

(1923) [„Doma u přeslice“], „Pfafferküchlan“ (1927) [„Perníček“], „Pumpelrusa“ 

(1939) [„Pampeliška“] byly zkompletovány ve sbírce „Ich möcht om liebsta hejm“ 

(1962) [„Nejraději bych domů“]. 182 

 

 Literární činnosti se věnoval rovněž redaktor „Trautenauer Wochenblatt“ a 

vydavatel „Ostböhmische Presse“ Ferdinand Gruner (*1872 Bruntál; † 1920 

Trutnov). Z jeho tvorby je zřejmý vliv dvou předních představitelů poetického realismu 

Wilhelma Raabeho (1831-1910) a Theodora Fontana (1819-1898). Grunerovým 

nejzdařilejším dílem je patrně román „Der Limauer Kollege“ (1902) [„Kolega 

z Limau“] s titulní postavou malého chlapce sužovaného plicním onemocněním. Z jeho 

rozsáhlého, humoristicky laděného prozaického díla lze dále jmenovat román 

z maloměstského prostředí „Schulrat Lerchbaums Onkelschaft“ (1915) [„Školní rada 

Lerchbaum v roli strýčka“], román „Sieg“ (1917) [„Vítězství“] popisující všední život 

na malém městě v období první světové války anebo román „Im Zaber der 

Schneekoppe“ (1920) [„Okouzlení Sněžkou“].183 Gruner psal také dramata a 

komedie.184 Od r. 1892 vydával čtrnáctideník „Der Feuilletonist“ [„Fejetonista“].185 

Vydání „Ostböhmische Presse“ ze 27. května 1920, č. 42 otisklo na první straně 

Grunerův nekrolog.  

 

                                                 
181  MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého 
originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 262.   
182  Mühlberger (2006) : 262. 
183  Mühlberger (2006) : 104-105; Ostböhmische Presse. 27. 5. 1920, roč. LIII, č. 42, s. 1.  
184  Lamer (1971) : 186.  
185  Przedak (1904) : 230.  
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 Nejvýznamnějším literátem trutnovského regionu („Adalbert Stifter des 

Riesengebirges“186) byl bezesporu básník, prozaik, překladatel, dramatik, autor 

vlastivědných statí a literární historik Josef Mühlberger.  

 Literární působení Josefa Mühlbergera bylo „p řekvapivým a proti tendencím 

sudetoněmeckého vývoje směřujícím jevem“. „Vystupoval jako uvědomělý a kultivovaný 

Němec, který nechce být protičeský, nýbrž usiluje o porozumění mezi oběma národy. 

Zatímco němečtí nacionálové hledali v dějinách a kulturním bytí českého teritoria stále 

určující německý podíl či dominantu, Mühlberger si cenil hodnot a tradic nejen české 

země, nýbrž i národa, ji z většiny obývajícího. Distancoval se od lokálního                       

i velkoněmeckého nacionalismu a ovšem od nacionálního socialismu. (…) Neměl však 

tak vypracovanou názorovou koncepci a takovou oporu ve stejně smýšlejícím prostředí, 

aby se mohl vyvinout v aktivního protifašistického bojovníka, nepřipojil se k těm, kdo – 

jako Weiskopf či Kisch – vedli protinacistickou propagandu v Praze, ani nenavázal 

spolupráci s německými emigranty, kteří od roku 1933 pokračovali ve svém působení na 

československém území (jako O. M. Graf, J. R. Becher aj.). Mühlbergerův postoj 

v národnostní otázce se jeví v některých případech jako neujasněný, rozpačitý (…)“187  

Josef Mühlberger se narodil 3. dubna 1903 v Trutnově jako v pořadí čtvrté dítě 

německého otce a české matky.188 Doma se mluvilo výhradně německy, a jak spisovatel 

později sám vzpomínal, češtiny „se naučil příliš pozdě na to, aby si ji osvojil 

dokonale“.189 Rodina žila v Maršově – otec Josef byl zaměstnán v místní Röderově 

papírně jako dělník. Později se Mühlbergrovi přestěhovali do Trutnova, kde otec získal 

místo na císařsko-královském poštovním úřadě.  

 V l. 1914-1921 navštěvoval Mühlberger trutnovské německé gymnázium. Po 

složení maturitní zkoušky nastoupil na filozofickou fakultu pražské německé univerzity, 

kde studoval literární vědu (obor germánská a slovanská filologie). V té době byl již 

                                                 
186  Lamer (1971) : 187.    

187  VÁCLAVEK, Ludvík. Dílo Josefa Mühlbergera v letech 1925-1936 (K dějinám německé 
literatury na československém území v době mezi světovými válkami). In : Krkonoše – Podkrkonoší 8. 
Vlastivědný sborník muzeum Trutnov. Trutnov : Muzeum Podkrkonoší v Trutnově, 1989. s. 192. 
188  Matka rozená Irzingová pocházela z Osvračína u Plzně.  
189  MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého 
originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 308.  
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členem „Německé národní mládeže“ [„Deutschnationales Jungvolk“], 190 v níž se 

angažoval i organizačně – záhy se stal vedoucím místní organizace a členem krajského 

vedení.  

 Počátky literární dráhy Josefa Mühlbergera spadají do přelomu let 1921 a 1922, 

kdy „Svaz národovecké mládeže“ [„Jungvölkischer Bund“] uvedl jeho hru „Zwei 

Rübezahl-Schnurren“ [„Fraška o Krakonošovi“].191 Na základě úspěchu uvedeného 

titulu zažádal u pražské, státem subvencované „Společnosti pro podporu německé vědy, 

umění a literatury“ o finanční podporu svých literárních aktivit a až do r. 1934 takto 

získal částku ve výši jedenácti tisíc korun.  

Od r. 1924 otiskoval časopis „Svazu národovecké mládeže“ „Ein´feste Burg“ 

ukázky Mühlbergerovy poněkud „klopotné povznášející poezie“ a také nacionálně 

laděné články, které měly napomáhat boji o „skutečného národního ducha a proti falši 

a cizáctví“.192 V krátkých referátech představoval čtenářům domácí autory (Watzlika, 

Leppu, Kobenheyera aj.) a jejich tvorbu. Přispíval také do regionálního měsíčníku 

„Ostböhmische Heimat“ [„Východočeský domov“], který vedl jeho starší bratr – 

odborný učitel na trutnovské měšťanské škole dr. Alois Mühlberger. 

V první polovině 20. let 20. století vyšly v rámci edice „Sudetendeutsche 

Heimatgaue“ libereckého nakladatelství Franz Kraus dva Mühlbergerovy vlastivědné 

tituly „Trautenau“ (1923) [„Trutnov“] a „Kukus“  (1924) [„Kuks“].  

 K prvnímu střetu s oficiálními místy došlo 10. března 1926, kdy byl Mühlberger 

zatčen ve své studentské jizbě a následně odveden k výslechu na policejní služebnu 

do pražské Bartolomějské ulice z důvodu údajných vazeb na iredentistické uskupení 

v rámci mládežnického hnutí, jehož byl členem. V témže roce ukončil doktorátem své 

univerzitní studium193 a odcestoval na roční studijní pobyt do švédské Uppsaly.          

V r. 1930 putoval po Dalmácii, o rok později po Řecku.   

                                                 
190  V r. 1923 se z „Německé národní mládeže“ [„Deutschnationales Jungvolk“] odštěpil „Svaz 
národovecké mládeže“ [„Jungvölkischer Bund“], který v r. 1935 splynul s „Německým tělovýchovným 
hnutím“ [„Deutsche Turnbewegung“]. 
191  Tiskem vyšla o čtyři roky později.  
192  MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého 
originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 311. 
193  Rukopis Mühlbergerovy disertační práce „Die deutschböhmischen Heimatdichter der 
Gegenwart“ [„Současní čeští spisovatelé z Čech“] se nachází v pražské Národní knihovně.  
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 Za nejvýznačnější žurnalistický počin Josefa Mühlbergera lze označit literárně-

vědní revue „Witiko“  (1928-1931), které vydával spolu s chebským nakladatelem 

Johannesem Staudou. Periodikum představovalo jedinečný pokus o propojení 

regionální, převážně německonacionálně a národovecky angažované domovské 

literatury sudetských Němců (Kolbenheyer, Watzlik, Dietzenschmidt aj.) a 

intelektuálně, veskrze velkoměstsky a prožidovsky zaměřených autorů z pražského 

německého kruhu.194 Tak např. již první čísla představovala tvorbu Erwina G. 

Kolbenheyera a Franze Kafky. Přestože revue hodnotil kladně jak pražský, tak říšský 

tisk, Mühlberger se ocitl pod palbou kritiky sudetoněmeckých krajanů – představitelé 

domovské literatury mu vytýkali především to, že povyšuje „pražské Židy nad 

národovecké Němce z provincie“.195  

Mühlberger se intenzivně zajímal o českou literární tvorbu. Rozpaky mezi 

krajany vzbudil jeho zájem o husitské hnutí, jež většinový sudetoněmecký proud vnímal 

jako boj českých Němců proti nespoutané slovanské síle.196 Po celý rok 1929 

otiskovalo „Ostböhmische Heimat“ Mühlbergerovu románovou kroniku „Gottes-

streiter“ [„Boží bojovníci“]. O dva roky později vyšel jeho román o Janu Husovi „Hus 

na koncilu“ [„Huss im Konzil“].197  

 V téže době zařadil Josefa Mühlbergera do edičního plánu svého tiskařského 

podniku proslulý lipský nakladatel Anton Kippenberg a již v červnu 1934 vydal jeho 

první novelu „Die Knaben und der Fluß“ [„Chlapci a řeka“]. Zatímco doposud 

                                                 
194  Mühlberger (2006) : 312. 
195  K zániku revue „Witiko“ se v březnu 1930 vyjádřil v berlínském časopise „Der Schriftsteller“ 
předseda „Ochranného svazu německých spisovatelů v Československu“ Johannes Urzidil: „ Člověku se 
nechce věřit, že tři a půl miliónu sudetských Němců si není s to udržet jeden vzkvétající časopis. Jediný 
takový orgán, před dvěma lety založený chebský Witiko, který přináší literární, umělecké a kritické 
příspěvky skutečně vysoké úrovně a snaží se nabídnout průřez duchovní tvorbou sudetských Němců, 
bojuje navzdory ekonomické síle sudetských Němců tvrdě o svoji existenci. Několik dalších malých 
časopisů živoří bez povšimnutí kdesi na okraji. Třebaže by pro sudetské Němce bylo nejen důležité, ale     
i ekonomicky zcela snadné, aby měli svůj literární časopis a nakladatelství, jež by měly být podobně jako 
třeba pražské Německé divadlo především baštou německé kultury, všechny pokusy pomoci takovému 
časopisu či nakladatelství k rozkvětu končí znovu a znovu ostudně.“  Rozdíl mezi hlavním městem a 
provincií představoval podle Urzidila „jedno z hlavních úskalí pro vydavatele časopisu, který jen velmi 
těžko nachází pro obě oblasti společného jmenovatele, a pokud se – jinak to po právu ani nejde – snaží 
stýkat s oběma skupinami, naráží tu na jedné, tu na druhé straně na silné antipatie.“ [MÜHLBERGER, 
Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého originálu přeložila Veronika 
Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 312-313.] 
196  Mühlberger (2006) : 313.  
197  Husitská tematika je také ústředním tématem dramatu „Ramphold Gorenz“. 
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charakterizovali sudetoněmečtí krajané Mühlbergera přízvisky „nenacionální“ a 

„prožidovský“, nyní přidali adjektivum „perverzní“.         

 Vlnu nevole vzbudilo i drama „Wallenstein“ [„Valdštejn“],198 uvedené             

při příležitosti frýdlantských oslav třístého výročí úmrtí Albrechta z Valdštejna, a román 

„Die große Glut“ [„Velký žár“]. První díl románu zachycuje „p řírodní život na 

předindustriální moravské vesnici, tváří v tvář do dáli žhnoucím polím a pohanským 

slovanským božstvům a zvykům“.199 Druhý díl líčí utrpení české služebné, která se 

provdala do průmyslového městečka v Krkonoších.200  

S výjimkou veršů publikovaných v časopise „Archa“  nebyl Mühlberger           

v l. 1937-1946 publikačně činný. Podílel se však na německém vysílání 

Československého rozhlasu a z uvedeného důvodu se přestěhoval do Prahy. Myšlenky 

na emigraci zavrhl, přestože se nacházel v tísnivé finanční situaci a měl nabídku           

od vídeňského nakladatelství S. Fischer. Pro uvedené tvůrčí období Josefa Mühlbergera 

byl příznačný jistý druh politického taktizování. Jeho „charakter, zmaten přízní a 

nenávistí jednotlivých stran, se potácí v ‚sudetoněmecké literatuře‛ “,  poznamenal v 

únoru 1936 v „Prager Presse“ redaktor a spisovatel Otto Pick.201         

 Značného uznání se Josefu Mühlbergerovi dostalo v listopadu 1937, kdy byl 

komisí „Ochranného svazu sudetoněmeckých spisovatelů“ vyznamenán Herderovou 

                                                 
198  V lednu 1936 uvedlo hru pražské „Nové německé divadlo“ [„Neues Deutsches Theater“]. 
199  MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého 
originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 315. 
200  Deník „Die Zeit“ podrobil román „Die große Glut“ [„Velký žár“] ostré kritice: „Josefa 
Mühlbergera, přestože píše německy, nemůžeme považovat za německého autora, nýbrž za autora 
českého, píšícího dobrou, vybranou a silnou němčinou, nikoliv však v německém duchu, nýbrž ve spjatosti 
se svou mateřskou slovanskou krajinou a slovanským kmenem. (…) Bůh nám buď milostiv, kdyby [říšští 
Němci i Češi – pozn. M. B.] měli naše sudetské Němce hodnotit a soudit podle takových individuí!“ 
V recenzi „Berliner Börsen-Courier“ z února 1936 nazvané „Ein Abtrünniger“ [„Odpadlík“] se              
o Mühlbergerovi dokonce psalo jako o „n ěmecky mluvícím Čechovi“, jenž se jednoznačně staví proti 
„sudetským Němcům, kteří za nevýslovných obětí trpí a bojují za nedělitelné německé kulturní 
společenství“. Přestože byla recenze podepsána jménem Rothacker, autorem byl spisovatel Bruno 
Nowak. Mühlbergera se naopak zastal sociálně demokratický titul „Sociální demokrat“: „Je nám 
záhadou, kde bere hitlerovský tisk a jeho prateutonský pan Nowak oprávnění hovořit ve jménu ‚celého 
sudetského společenství‛ a předkládat německým čtenářům tak nehorázné lži. Jednotná duchovní fronta 
tamějšího národního socialismu a zdejších henleinovců se tím však dostatečně jasně odhaluje. Z běsu, 
kterým tato ‚kritika‛ číší, lze vyčíst, že kdyby tito lidé dostali spisovatele do svých spárů potřísněných krví, 
zničili by ho nejen literárně.“  [MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-
1939). Z německého originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. 
s. 315-316.] 
201  MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého 
originálu přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 317. 
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cenou za drama „Wallenstein“ [„Valdštejn“].202 Československé vládní kruhy tak 

ocenily jeho zásluhy o česko-německé kulturní sblížení.203  

Na počátku roku 1940 se Mühlberger vrátil do rodného Trutnova a začal 

pracovat na zdejším finančním úřadě. O rok později jej však trutnovský okresní soud 

odsoudil kvůli údajnému homosexuálnímu jednání k šesti měsícům vězení.                   

Po propuštění ze svídnické věznice nastoupil službu u luftwaffe a pobýval v Dánsku, 

Bělorusku, na Balkáně a v Itálii. Nakrátko se však do Krkonoš vrátil, když se 

v Janských Lázních zotavoval z válečného zranění. Poté byl povolán zpět na západní 

frontu – zkraje dubna 1945 upadl do amerického zajetí, z něhož byl propuštěn až o dva 

měsíce později.                         

Ukončením druhé světové války životní kapitola Josefa Mühlbergera 

v severovýchodních Čechách skončila. V srpnu 1946 vycestoval v rámci prvního 

transportu trutnovských Němců do Göppingen-Holzheim v německém 

Württembersku.204 V Německu pak Mühlberger zintenzívnil svoji činnost. Přispíval do 

novin a časopisů, pracoval na vysoké škole. Podílel se na založení mnichovského 

„Spolku Adalberta Stiftera“ [„Adalbert Stifter Verein“] a esslingenského „Cechu 

umělců, společenství německých umělců z východních oblastí“ [„Künstlergilde, 

Gemeinschaft der ostdeutschen Künstler“], v němž v l. 1948-1959 a 1969-1974 zastával 

post předsedy. Začal se také věnovat překladatelství – přeložil dílo Boženy Němcové a 

Jana Nerudy, přebásnil verše Otakara Březiny, Jaroslava Seiferta a Jiřího Wolkera         

[antologie „ Linde und Mohn“  (1964) /„Lípa a mák“ /]. Historickou problematiku 

                                                 
202  Spolu s Josefem Mühlbergerem byl za německý překlad Bezručových „Slezských písní“ 
vyznamenán básník a překladatel Rudolf Fuchs (1890-1942).  
203  Ocenění Josefa Mühlbergera vzbudilo rozpaky. Nakladatel Anton Kippenberg z opatrnosti 
zastavil vydávání jeho děl a již vydaná díla stáhl z distribuce. Mühlbergera se zastala komunistická 
„Tvorba“ : „Spisovatelé, jimž byla Herderova cena udělena, jsou nejen skuteční demokraté [k nim 
Reimann počítal J. M. – pozn. aut.] a socialisté [ tím míní R. F. – pozn. aut.], nýbrž jsou také význační 
umělci, kteří representují sudetskou německou kulturu docela jinak než glajchšaltování pisálci, jaké se 
SdP pokouší vydávat za významné spisovatele jen proto, že krmí německou mládež a sudetské německé 
občanstvo jedem šovinismu, rasové nenávisti a nacionalistického válečného nadšení (…).“ Jiného názoru 
byli němečtí komunističtí emigranti. Autorka dětské literatury Alex Wedding (resp. Grete Weiskopfová) 
v moskevském exilovém časopise k ocenění Josefa Mühlbergera uvedla: „Komise zašla ve své touze po 
co největší objektivitě a nestrannosti snad až příliš daleko, kdy vedle výslovného demokrata Fuchse 
obdařila cenou také Josefa Mühlbergera, který ještě stále publikuje u říšských nakladatelů (…) a stejně 
jako s liberálním ‚Prager Tagblattem‛ spolupracuje i s henleinovským listem ‚Die Zeit‛.“  
[MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého originálu 
přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 317-318.] 
204  Velkou měrou se o to zasloužil jeho bratr Alois Mühlberger, který odpovídal za organizaci 
vysídlovacích transportů v Trutnově.  
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zpracoval v románech „Der Galgen im Weinberg“ (1950) [„Šibenice na vinici“], 

„Verhängnis und Verheißung“ (1952) [„Osud a zaslíbení“] a „Bogumil“ (1980) 

[„Bogumil“]. Sudetoněmeckou a českou literární tvorbu zachytil v titulech 

„Tschechische Literaturgeschichte“ (1970) [„Dějiny české literatury“], „ Zwei Völker in 

Böhmen“  (1973) [„Dva národy v Čechách“ ] a „ Geschichte der deutschen Literatur in 

Böhmen 1900-1939“ (1981) [„ Dějiny německé literatury v Čechách 1900-1939“]. 205 

Získal i řadu ocenění.206  

Josef Mühlberger zemřel 2. července 1985 ve svém bydlišti v Eislingenu nad 

Filsí. Jeho urna  byla podle vlastního přání  uložena v kapli u Bärenbachu.207     

                                                 
205  Již v r. 1929 vydalo chebské nakladatelství Johannese Staudy Mühlbergerovu publikaci „Die 
Dichtung der Sudetendeutschen in den letzten fünfzig Jahren“ [„Literatura sudetských Němců 
v uplynulých padesáti letech“].  
206  „Cena Andrease Cryphia“ (1965), „Sudetoněmecká kulturní cena a Medaile Adalberta Stiftera“ 
(1968), „Eichendorffova cena“ (1973), „Cena Wenzela Jaksche“ (1973). 
207  Soupis knižního díla Josefa Mühlbergera:  

- Trautenau. Sudetendeutsche Heimatgaue. Reichenberg, Sudetendeutscher Verlag Franz 
Kraus [1923]. 23 s.  

- Kukus. Sudetendeutsche Heimatgaue. Reichenberg. Sudetendeutscher Verlag Franz Kraus, 
[1924]. 29 s.  

- Das Schwarze Buch. Erster Teil der Balladen vom Reitergeneral Sporck. [Kukus], Die blaue 
Blume 1925. 58 s. 

- Die Teufelsbibel. Eine Legende. Kukus, Die blaue Blume 1925. 54 s. 
- Zwei Rüberzahl-Schnurren. Heimische Fastnachtstücke in Hans Sachsens Art. Teplitz-

Schönau, Wia-Verlag 1925. 48 s. 
- Gedichte. Kukus, Die blaue Blume 1926. 42 s.  
- Aus dem Riesengebirge. Novellen und Erzählungen. Eger-Kassel-Wilhelmshöhe, Johannes 

Stauda 1929. 99 s. 
- Die Dichtung der Sudetendeutschen in den letzten fünfzig Jahren. Kassel-Wilhelmshöhe, 

Johannes Stauda 1929. 277 s.  
- Singende Welt. Gedichte. Kassel-Wilhelmshöhe, Johannes Stauda 1929. 31 s.  
- Ein Feuer fiel vom Himmel. Eine Komödie. 1929. 
- Alle Tage trugen Silberstreifen. Gesammelte Gedichte. Eger – Kassel – Wilhelmshöhe, 

Johannes Stauda Verlag 1931. 32 s. 
- Fest des Lebens. Novellen. Karlsbad-Drahowitz, Adam Kraft Verlag 1931. 128 s.  
- Hus im Konzil. Roman. Berlin, Renaissance-Verlag 1931. 287 s.  
- Die Knaben und der Fluß. Erzählung. Leipzig, Insel 1934. 157 s. – Wiesbaden, Insel 1948. 

107 s. – Wiesbaden, Insel Verlag 1954. 157 s. Frankfurt a. M., Insel Bücherei 2003. 91 s. 
- Der goldene Klang. Ein Spiel aus dem Riesengebirge in drei Bildern mit einem Vorspiel. 

Leipzig, Ralf Steyer Verlag – Der junge Bühnenvertrieb 1935. 51 s.  
- Die große Glut. Roman. Leipzig, Insel 1935. 311 s.  
- Igel ohne Furcht und Stachel. Ein Schmelmenstück in vier Aufzügen mit einem Vorspiel. 

Leipzig, Ralf Steyer Verlag – Der junge Bühnenvertrieb 1936. 93 s.  
- Schelm in Weinberg. Ein Lustspiel in fünf Aufzügen mit einem Vorspiel. Komödie. Leipzig, 

Steyer-Verlag 1936. 86 s.  
- Die Einsamen. Kindheitsnovellen von Ossyp Dymow, Adolf von Hatzfeld, Hermann Hesse, 

Fjodor Sollogub, Robert Musil, Josef Mühlberger, Stefan Zweig. Herausgegeben von Heinz 
Stroh. München, W. Weismann 1947. 139 s.  

- Gartengedichte. Lorch / Württ. – Stuttgart, Berger 1947. 30 s.   
- Die purpurne Handschrift. Drei dalmatinische Novellen. Ulm, Aegis-Verlag 1947. 92 s. 
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- Der Regenbogen. Gleichnisse, Legenden, Träume. Nürnberg, Glock und Laitz 1947. 84 s.  
- Türkische Novelle. Bad Worishofen, Drei Säulen Verlag 1948. 79 s. 
- Gedichte. Auswahl. Wiesbaden, Insel 1948. 239 s.  
- Der Schatz. Eine Erzählung. Wunsiedel, Ackermann Verlag 1949. 79 s. 
- Adalbert Stifter. Bad Worishofen, Drei Säulen Verlag 1949. [Neověřeno] – Mühlacken, 

Stieglitz 1966. 128 s. 
- Pastorale. Geschichte und Geschichten eines Dofrsommers. Eßlingen, Bechtle-Verlag 1930. 

213 s. 
- Im Schatten des Schicksals. Der Lebensroman Peter Tschaikowskijs. Eßlingen, Bechtle-

Verlag 1930. 201 s. 
- Geist und Wort des deutschen Ostens. Ansprache. Eßlingen, Bechtle-Verlag 1930. 20 s. 

Bonn, Bundesministerium für gesamtdeutsche Fragen 1931. 10 s.  
- Echnaton. Drama. München, Roland-Verlag 1930. [Neověřeno.] 
- Der Galgen im Weinberg. Eine Erzählung aus unseren Tagen. Eßlingen, Bechte-Verlag 

1931.  
- Verhängnis und Verheißun. Roman einer Familie (1937-1947). Eßlingen, Bechtle-Verlag 

1952. 547 s. 
- Buch der Tröstungen. Dreiunddreißig weise Erzählungen aus dem Abendland und aus 

Fernost. Nürnberg, Glotz und Lutz 1953. 187 s.  
- Das Dorf. Schauspiel in 3 Akten. München-Pasing, o. J. [1953]. Strojopis. 36 s.  
- Die Brücke. Drei Novellen. Eßlingen, Bechtle-Verlag 1953. 109 s. 
- Hugo von Hofmannsthal. Franz Kafka. Zwei Vorträge. Eßlingen, Bechtle-Verlag 1953. 70 s.  
- Das Buch der Tröstungen. Nürnberg, Glock und Lutz 1953. 187 s.  
- Die heiligen Drei Könige im Schnee. Eine weihnachtliche Erzählung. Leimen-Heidelberg, 

Verlag Heimatbrücke 1953. [Neověřeno.] 
- Requiem. Ein Drama der Einsamkeit. Eßlingen, Bechtle-Verlag 1953. 
- Die schwarze Perle. Tagebuch einer Kriegskameradschaft. Eßlingen, Bechtle-Verlag 1954. 

94 s. 
- Der Fridenstag. Festspiel. München, Roland-Verlag 1954. [Neověřeno.] 
- Der Schlüssel. Hamburg, o. J. [1955]. 16 s.  
- Die Vertreibung. Sechs Novellen und Erzählungen. Leimen-Heidelberg, Die Heimatbrücke 

1955. 45 s.  
- Märchen und Märchenhaftes. Contes présentés par Albert Schneider. Paris, Hachette 1955. 

95 s. 
- Das gestohlene Doft. Schauspiel. München, Roland-Verlag 1955. [Neověřeno.] 
- Jeschken-, Iser-, Riesengebirge. Ein Bilderbuch mit 68 Aufnahmen. Herausgegeben von 

Josef Mühlberger mit Adam Kraft. Augsburk. Kraft-Verlag 1936. 374 s. 
- „Herr Gott, lass mich nicht verlorengehen in der Welt!“  Zum 100. Todestag. Eichendorffs. 

Privatdruck. o. O. o. J. [1937] 
- Das Paradies des Herzens. Aus der Heimat der Kindheit. Grettstadt über Schweinfurt, 

Burgberg-Verlag 1938. 32 s.  
- Die silberne Legende. Eßlingen, Kunstlergilde [asi 1938] 
- Der Galgen im Weinberg. Erzählungen. Mit einem Geleitwort von Hermann Hesse und 

enem Vorwort vom Verfasser (s. 7-8). München – Eßlingen, Bechtle-Verlag 1960. 178 s. 
[Soubor čtrnácti próz z let 1933-1960, rozšířené vydání stejnojmenné sbírky povídek 
z 1931.] 

- Ich wollt´, daß ich daheime wär´. Erzählungen der Vetreibung. Augsburg. Kraft-Verlag 
[1960]. 113 s. 

- Eine Kindheit in Böhmen. Erinnerungen. Mit einem autobiographischen Nachwort (s. 87-
90). Stuttgart, Philipp Recham Jun. 1960 s. 194 s. 

- Griechischer Oktober. Aufzeichnungen von Reisen nach Griechenland. München-Eßlingen, 
Bechtle-Verlag 1960. 149 s.  

- Stauferland. Göppingen, ... und das Fi..... Aufnahmen von Werner Friedrich und Wilhelm 
Fabst. Text von Manfred Akermann und Helmut Schmolz. Eingeleitet von J. M. Konstanz – 
Stuttgart, Thorbecke 1961.  

- Lavendelstraße. Provenzalische Gedichte. München – Eßlingen, Bechtle-Verlag 1962. 45 s. 
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- Ex corde lux. Vier Dichterporträts. Mannheim-Sandhofen, Kessler 1962. 80 s. [Medailony 

Adalberta Stiftera, Gerharta Hauptmanna, Josepha von Eichendorff a Gustava Leutelta.] 
- Stauferland. Göppingen, Geislingen und das  Filsstal. Einleitung J. M. Konstanz – Stuttgart, 

Thorbecke 1961. 48 s.  
- Das Ereignis der 3000 Jahre. Aufzeichnungen von Reisen nach Malta, Sizilien, Kalabrien, 

Apulien, Korsika, durch die Provence und an die Loire. Nürnberg, Glock und Lutz 1963. 
374 s.  

- Herbstblätter. Gedanken und Gestalten. München – Eßlingen, Bechtle-Verlag 1963. 181 s.  
- Die jugoslawische Adriaküste. Istrien, Dalmatien, Augsburg, Kraft Verlag 1965. Fotografie 

+ 67 s. 
- Die lesenden Mönche. Die Legende vom heilligen Martin, welcher den Mantel teilte. 

München, Starczewski-Verlag 1965. 56 s. 
- Mit der Sprache leben. Vorträge von Heimito von Doderrer, Herbert Meier und J. M. auf 3. 

Convivium des Wilibald Pirckheimer-Kuratoriums 1963 auf dem Gelben Schloß in 
Heroldsberg bei Nürnberg unter dem Thema Um ein neues Sprachbewußtsein. Nürnberg, 
Glotz und Lutz 1965. 44 s.  

- Der Jahreskranz. Eine Wochenpostille. München, Starczewski 1966. 111 s.  
- Die Staufer. Aufstieg. Höhe, Ende. Stationen eines Weges vom Namenlosen in die 

Weltgeschichte. Rottweil am Neckar, Banholzer 1966. 168 s. 
- Das Tal der Träume. Roman. München, Starczewski-Verlag 1966. 318 s.  
- Der deutsche Beitrag Böhmens und Mährens zur Weltliteratur 1830-1930. München, 

Ackermann-Gemeinde 1968 s. 32 s.  
- Geprägte Form. Über die Architektur des Schneckengehäuse aus allen Meeren der Welt. 

Gemeinsam mit Alfred Ehrardt. München, Starczewski Verlag 1968. Obr. + 172 s. 
- Der Teppich. Kleine Prosa. Privatdruck. o. O., o. J. [Eichstätt 1970.] 48 s. 
- Der Scherbenberg. Erzählungen aus Böhmen. München, Verlag Die Brücke o. J. [1970?] 

109 s.  
- Tschechische Literaturgeschichte. Von den Anfängen bis zur Gegenwart. München, 

Ackermann-Gemeinde 1970. 210 s.  
- Wappenbilder des Lebens. Gedichte. Privatdruck o. O. [Eichstätt] 1970. 40 s.  
- Zwei Völker in Böhmen. Beitrag zu einer nationalen, historischen und geistergeschichtlichen 

Strukturanalyse. München, Bogen Verlag 1973. 300 s.  
- Die Beziehungen zwischen Regensburg und Böhmen von den Römern bis zur Gründung des 

Bistums Prag. Regensburg 1974. 13 s.  
- Denkwürdigkeiten des aufrechten Demokraten Alois Hasenörl. Roman München, Adam 

Kraft 1974. 223 s.  
- Wintersternbild. Gedichte. [Landshut?], Marburger Kreis 1974 (?). 16 s. 
- Die heilige Freude. Drei Weihnachtsgeschichten. München, Aufstieg Verlag 1975 s. 14 s. 
- Schiller in Böhmen. Vortrag gehalten am 29. Mai 1976 in Marbach am Neckar. Stuttgart, 

Sudetendeutsche Landsmannschaft, Landesgruppe Baden-Württenberg 1976. 16 s. 
- Lebensweg und Schicksale der staufischen Frauen. Eßlingen am Neckar, Bechtle 1977. 210 

s. 
- Berühmte und berüchtigte Frauen. Eßligen, Bechtle-Verlag 1979. 432 s. Frankfurt / M., 

Ulstein 1981. 347 s. 
- Geistesströmungen in Böhmen und Mähren im 19. Jahrhundert. Die Reichskanzlei in Prag. 

2 Vorträge. Stuttgart, Seliger Gemeinde 1979. 15 s.  
- Bogumil. Das schudlose Leben und schlimme Ende des Edvard Klima. Roman. München, 

Langen-Müller 1980. 480 s. 
- Emil Schwantner. Der Bildhauer aus dem Riesengebirge. Leben und Werk. Herasugegeben 

von Erwin Schön. Mit Gedenkblatt von J. M. Egestorf / Nordheide, E. Schön 1980. 155 s.  
- Ein Abend im Waldsteingarten. Eßligen, Künstlergilde, Landesgruppe Baden-Württenberg 

1981. 14 s.  
- Geschichte der deutschen Literatur in Böhmen 1900-1939. München, Langen-Müller 1981. 

309 s.  
- Das Paradies des Herzens. Erinnerungen an eine Kindheit in Böhmen. München, Aufstieg-

Verlag 1982. 69 s.  
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- Konradin von Hohenstaufen. Der Letzte eines großen Geschlechts. Biographie. Eßlingen, 

Bechtle-Verlag 1982. 215 s. 
- Wo ich daheim war. Erzählungen. Nürnberg, Preussler Verlag 1983. 182 s. 
- Erzählungen aus dem Nachlaß. Eislingen, Kunstverein Eislingen 1995. 92 s.  
- Gedichte aus dem Nachlaß. Herausgegeben durch den Kunstverein Eislingen e. V. mit 

Unterstützung der Stadt Eislingen. Eislingen, Kunstverein Eislingen o. J. [1996?]. 115 s. 
- Ausgewählte Werke in 2 Bändern. Herausgegeben von Frank Lothar Kroll. Bonn, 

Kulturstiftung der deutschen Vertriebenen 2004. 273 s. + 346 s. 
- Tagebuch der Fahrt nach Südslavien (Sommer 1930). Herausgegeben von Jozo Džambo. In 

: Stifter Jahrbuch, Neue Folge. Band 18 (München), 2004. s. 92-162.  
[MÜHLBERGER, Josef. Dějiny německé literatury v Čechách (1900-1939). Z německého originálu 
přeložila Veronika Dudková. Ústí nad Labem : Albis international, 2006. s. 332-348.] 
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KK aappii ttoollaa  II II II ..::   

 TTiiššttěěnnáá  mmééddiiaa  nnaa  TTrr uuttnnoovvsskkuu  vv  ll ..  11884488--11991188  

 

   

3.1 NOVINY MĚSTA TRUTNOVA Z L. 1848-1918 

 

Revoluční události postihly v r. 1848 i oblast Krkonoš. V návaznosti na 

březnové vyhlášení konstituce propukly v Trutnově bujaré oslavy; nadšení ovšem brzy 

vyprchalo a nastoupily obrovské projevy nespokojenosti místního lidu. Špatnou sociální 

situací obyvatel regionu se zabýval i pražský Národní výbor, který na svém zasedání 

dne 28. dubna 1848 rozhodl o zorganizování sbírky pro Krkonoše. V oblasti byly 

zřízeny oddíly Národní gardy, mj. i v Hostinném, Vrchlabí a Trutnově, kde se do jejího 

čela postavil císařský důstojník Ferdinand Horn.208 Za nejvýznačnějšího představitele 

revolučního dění na Trutnovsku lze označit Hornova syna –  německy píšícího básníka, 

prozaika a dramatika Uffo Daniela Horna (1817-1860), který v polovině června 1848 

vedl zhruba 160 členů trutnovské Národní gardy na pomoc Praze. Protože však boje 

mezitím ustaly, zabránila jim v dalším  postupu u Sobotky na základě příkazu krajského 

hejtmana barona Hanse von Hansgirga posádka z Mladé Boleslavi.209 

 

V l. 1848-1918 vycházely v Trutnově všechny dobové „noviny“ – žádné ovšem 

s denní periodicitou.   

 

 
Zdroj: Das Riesengebirge. 13. 7. 1861, roč. I, č. 13, s. 1.  

                                                 
208  Lodgman von Auen, Stein (1930) : 22.  
209  K rozpuštění trutnovské Národní gardy došlo 22. srpna 1851. [Lamer (1971 ) : 144] 
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Za první trutnovské periodikum je považován německý týdeník „Das 

Riesengebirge“ [„Krkonoše“], jehož první číslo vyšlo 6. dubna 1861.210 Odpovědným 

redaktorem byl Josef Patzak, vydavatelem Gustav Rosenzweig z Trutnova. Redaktoři si 

dali za cíl „vytvořit to nejlepší jak z poetické minulosti Krkonoš, tak i z jejich neúnavné 

činné tvůrčí přítomnosti“.211 Počátek vydávání „prvních novin Trutnovska a Krkonoš 

vůbec“ zachycuje i trutnovská kronika. List přinášel na čtyřech stranách lokální 

zpravodajství, inzerci, ale také naučné (osvětové) články. Tak např. vydání z 15. června 

1861, č. 9 vzpomínalo na katastrofický požár Trutnova ze dne 27. května 1861,212 

vydání z 13. července 1861, č. 13 pojednávalo o historii Janských Lázní. Vydání      

z 13. července 1871, č. 13 přineslo zajímavý přehled denního tisku, který četlo 

obyvatelstvo regionu v druhém čtvrtletí r. 1871.213 Redakce týdeníku sídlila na náměstí 

v domě čp. 17, později v nynější Havlíčkově ulici čp. 7, resp. Jihoslovanské ulici čp. 76. 

„Poslední stěhování bylo zřejmě vynuceno zmíněným katastrofálním požárem Trutnova, 

neboť dnešní Jihoslovanská ulice byla ve středu města prakticky jediným místem, které 

nezničily plameny.“214 Titul vycházel každou sobotu po dobu čtvrt roku (poslední 

známé číslo je datováno k 13. červenci 1861).215 

 

Situaci na Trutnovsku následně zhoršila prusko-rakouská válka v r. 1866, 

v jejímž důsledku došlo k zničení zemědělské úrody a rozvrácení regionálního obchodu 

a výroby. Ve dnech 27. a 28. června 1866 se mezi pruským vojskem vedeným 

generálem Boninem a rakouskými jednotkami, tvořenými dvěma švadrony českých 

dragounů generála Windischgrätze a X. armádním sborem generála Gablenze, odehrály 

líté boje o Trutnov, které skončily neúspěchem pruských vojsk. Šlo o jediný úspěch 

rakouské armády v celém válečném střetnutí. Po skončení války se z obou 
                                                 
210  Týdeník „Das Riesengebirge“ v přehledu J. Kubíčka (2008) chybí.  
211  Das Riesengebirge. 6. 4. 1861, roč. I, č. 1. [nečíslováno]    
212  Požár ze 27. května 1861 se řadí mezi nejhorší katastrofy v dějinách města – popelem lehlo 142 
domů a 139 dalších objektů, mezi nimi i radnice, kostel, děkanství, špitál a pivovar. [Just, Hybner (1991) 
: 236] 
213  Das Riesengebirge. 13. 7. 1861, roč. I, č. 13. [nečíslováno] [Obrazová příloha č. 1]  
214  VAŠATA, Ondřej. Nejstarší trutnovské noviny. Krkonoše. Jizerské hory : měsíčník o přírodě a 
lidech. 2011, roč. 44, č. 7, s. 102.  

o Dostupné z:          
<http://krkonose.krnap.cz/index.php?option=com_content&task=view&id=11436
&Itemid=37> 

215  Lodgman von Auen, Stein (1930) : 23; Lamer (1971 ) : 171.  
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znepřátelených zemí stali spojenci a Krkonoše tak ztratily na dlouho svůj strategický 

význam. Téměř půl století míru ovšem vytvořilo předpoklady pro regionální rozvoj 

spojený s prohlubující se industrializací a nárůstem počtu obyvatel.216  

 

 
 

Zdroj: Trautenauer Wochenblatt. 17. 8. 1868, roč. I, č. 1, s. 1.  

 

Dva roky po konci prusko-rakouské války začal v Trutnově vycházet německý 

týdeník „Trautenauer Wochenblatt“ [ „Trutnovský týdeník“], zpočátku bez podnázvu, 

od 5. ledna 1874, č. 1 s podnázvem „Organ der Trautenauer Garn-Börse“ [„Orgán 

‚Trutnovské lnářské burzy‘ “], od 3. prosince 1883, č. 49 s podnázvem „Organ der 

deutsch-liberalen Partei“ [„Orgán ‚Německé liberální strany‘ “], od 10. ledna 1898,     

č. 2 s podnázvem „Organ der deutschen Fortschritts-Partei“ [„Orgán ‚Německé 

pokrokové strany‘ “], od 7. března 1910, č. 10 s podnázvem „Deutschfortschrittliches 

Blatt“  [„N ěmecký pokrokový list“]. Vydavatelem byl Gustav Foglar z Trutnova,            

od 3. září 1872, č. 36 Carl Hoser z Trutnova. Na redakční práci se podíleli Gustav 

Foglar, Carl Hoser, Josef Zörkler, Josef Schwaab, Josef Potuczek, Richard Batka, 

Ferdinand Gruner, L. Wolf, Franz Heisler, Hans Metzner a M. Siegel. Redakce sídlila 

na Dolním Předměstí čp. 8, později v Dlouhém podloubí náměstí čp. 28. Titul vycházel  

                                                 
216  Vývoj počtu obyvatel Trutnova: 

 1843 1869 1880 1890 1900 1910 1921 

Trutnov 2 651 7 058 9 536 11 235 12 695 13 932 12 828 
Dolní 
Staré Město 

160 768 1 259 1 543 1 632 1 632 1 333 

Horní 
Staré Město 

734 2 125 3 045 3 970 3 749 3 882 3 165 

Poříčí 898 1 762 1 957 2 296 3 219 3 600 3 239 
Voletiny 560 1 297 1 421 1 338 1 232 1 409 918 

celkově 5 003 13 010 17 218 20 383 22 527 24 455 21 483 

 

KUČA, Karel Města a městečka v Čechách na Moravě a ve Slezsku. 7. díl. Praha : Libri, 2008. s. 627. 
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od 3. srpna 1868 do 18. prosince 1916 (roč. XLIX, č. 101), nejprve každé pondělí, od 

17. srpna 1914, č. 34 dvakrát týdně (pondělí a čtvrtek).  

Důvody založení týdeníku „Trautenauer Wochenblatt“ osvětlil vydavatel již 

v prvním vydání: „Das steigende Interesse des Publikums für die öffentlichen 

Beratungen der Vertreter der autonomen Gemeinden, sowie die Beschlüsse der 

Bezirksvertretungen, die dem Geschäftsverkehr zugewendete Aufmerksamkeit in Folge 

einer ungewöhnlichen lokalen Entwicklung der Industrie und des Handels, endlich die 

allgemein wahrnehmbare Teilnahme für das Vereinsleben, haben die Anlassung 

geboten, in Trautenau (...) ein Organ zu gründen, welches dazu dienen soll, 

Nachrichten (...) zur allgemenen Kenntniss zu bringen“.217                  

První čísla „Trautenauer Wochenblatt“ přinášela především lokální 

zpravodajství, obchodní informace (včetně přehledu státních půjček anebo zpráv           

o vývoji na zahraničních trzích a burzách – Liverpool, Vídeň aj.), výsledky loterie, 

beletrii na pokračování, úřední oznámení218 a inzerci. Informace o dění v ostatních 

částech monarchie, jakož i zprávy ze zahraničí byly publikovány v rubrice 

„Vermischtes“. 

Velký ohlas měl „Trautenauer Wochenblatt“ v l. 1877-1883, kdy v Trutnově 

sídlila přízová a lnářská burza a kdy byl list coby tiskový orgán uvedené instituce 

distribuován do nejrůznějších částí Čech.219 V Trutnově sídlil rovněž „Spolek 

přádelníků lnu“ a o několik desítek let později i „Nákupní společenstvo 

československých přádelen lnu“ [„Verkaufsbüro der tschechoslowakischen 

Flachsspinnereien“] – instituce, která bezprostředně určovala prodej i objem výroby. Již 

                                                 
217  Trautenauer Wochenblatt. 3. 8. 1868. roč. I, č. 1, s. 1.  
218  Rubrika „Ämtliche Kundmachungen“ se neomezovala pouze na trutnovské instituce a orgány. 
Tak např. vydání „Trautenauer Wochenblatt“ z 20. června 1869, č. 25 otisklo oznámení starosty Žacléře.  
219  Trutnovsko patřilo odjakživa mezi centra plátenictví. Historické kořeny lze spatřovat v době 
osidlování Krkonoš, kdy se realizovalo formou manufaktury rozptýlené po chalupách domácích tkalců. 
Počátky textilní průmyslové výroby v regionu spadají do r. 1836, kdy ředitel harrachovských 
plátenických podniků Jan Faltis zprovoznil v Mladých Bukách mechanickou přádelnu lnu s parním a 
vodním pohonem. Šlo o vůbec první tovární zařízení svého druhu v celé rakouské monarchii. [Lodgman 
von Auen, Stein (1930) : 83; Lamer (1971) : 149] K zakládání mechanických přádelen docházelo              
i v dalších městech – v r. 1853 bylo na Trutnovsku osm textilních továren s výrobní kapacitou 25 000 
vřeten, přičemž cenou i kvalitou se mohly porovnávat s anglickými podniky ve středních a horních 
druzích. [Kutnar (1966) : 10] V 60. letech 19. století mechanické spřádání lnu úplně převládlo: ze 34 
továren v oblasti Krkonoš se jich 28 nacházelo v podhůří, hlavně na Trutnovsku. [Lokvenc (1978) : 128; 
Just, Hybner (1991) : 94] 
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v r. 1880 patřil Trutnov mezi nejuznávanější lnářská střediska celých českých zemí.220 

Uvedený týdeník uveřejňoval kromě vlastních burzovních informací soupis přádelen, a 

to nejenom z Rakouska, ale i z Německa, Švýcarska, Polska, Itálie, Ruska, Belgie a 

Švédska.221 Průmyslový rozvoj Trutnova souvisel v neposlední řadě s vybudováním 

trutnovsko-poříčského železničního uzlu.222 První vydání „Trautenauer Wochenblatt“   

z 3. srpna 1868 otisklo jízdní řád Královec - Trutnov - Jaroměř a uvedlo rovněž vlakové 

spoje na Prahu, Vídeň a Olomouc.223   

Přestože vydavatel původně zamýšlel konstituovat list jako nepolitický [„als 

nicht politisches Lokalblatt“224], k 3. prosinci 1883 došlo ke změně – „Trautenauer 

Wochenblatt“ se stal tiskovým orgánem německého liberálního tábora. „Německá 

liberální strana“225 obsazovala pravidelně nejvyšší počet křesel v říšské radě a až             

do začátku 90. let 19. století patřila mezi hlavní politické síly v habsburské monarchii. 

Programově hájila zájmy průmyslníků, velkoobchodníků a finančníků (z velké části 

židovského původu), hlásili se k ní ovšem také příslušníci svobodných povolání, lékaři, 

právníci a umělci.226 Trutnov platil po dlouhá léta za „baštu“ liberalismu – uvedený 

směr zastávali všichni tehdejší starostové.227 Od 10. ledna 1898 vycházel „Trautenauer 

Wochenblatt“ jako orgán „Německé pokrokové strany“ [„Deutsche Fortschrittspartei“]. 

Nešlo však o žádnou zásadní koncepční změnu, neboť uvedená strana navazovala na 

                                                 
220  Lokvenc (1978) : 128; Just, Hybner (1991) : 94. 
221   Vzhledem k tomu, že Trutnov i přes prohlubující se industrializaci patřil mezi hlavní 
zemědělská střediska severovýchodních Čech, a to zejména díky produkci obilovin, referoval 
„Trautenauer Wochenblatt“ rovněž o vývoji na trutnovském trhu s obilovinami. Ostatně ještě v r. 1885 
figuroval zdejší trh na pátém místě v rámci českých zemí. [Lamer (1971) : 152] [Obrazová příloha č. 2] 
222  V r. 1870 byla uvedena do provozu trať mezi Poříčím, Trutnovem a Kunčicemi nad Labem,         
o rok později trať do Svobody nad Úpou a v r. 1908 trať do Teplic nad Metují. 
223  Trautenauer Wochenblatt. 3. 8. 1868. roč. I, č. 1, s. 5.  
224  Trautenauer Wochenblatt. 3. 8. 1868. roč. I, č. 1, s. 1. 
225  Název strany se neustále měnil [„Verfassungspartei“, „Vereinigte Linke“, „Vereinigte Deutsche 
Linke“, „Deutsche Fortschrittspartei“]. 
226  K založení „Německé liberální strany“ došlo v květnu 1861 v souvislosti s pádem Bachova 
absolutismu a politickými reformami realizovanými po vydání únorové ústavy. Programové teze 
vycházely mimo jiné z požadavku dodržování ústavních principů, odmítnutí zemského separatismu a 
garance demokratických svobod. Stranické usnesení z r. 1870 zdůraznilo ideu patriotismu a centralismu a 
striktně se tak postavilo proti českým požadavkům národního vyrovnání. Nástup nacionalismu                  
v 70. letech 19. století vedl k pozvolnému rozštěpení liberálního tábora na řadu frakcí. [Marek (2000) : 
254-255] 
227  Alois Haas (1850-1851), Johann Rauch (1851-1855), Josef Gutsch (1855-1861), MUDr. Anton 
Porak (1861-1863), Josef Gutsch (1863-1864), JUDr. Hieronymus Roth (1864-1873), Stefan Kopper 
(1873-1884), MUDr. Josef Franke (1884-1887), MUDr. Josef Flögl (1887-1894). [Metelka (1972) : 106] 
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programové základy liberalismu.228 K oslabení pozic německého liberálního tábora 

došlo až po volbách do říšské rady v r. 1901 v důsledku nástupu Schönererova 

všeněmeckého hnutí (viz dále).229  

Týdeník „Trautenauer Wochenblatt“ se během několika let vyprofiloval do 

podoby obecného zpravodajského listu, který na 8-16 stranách zprostředkovával v rámci 

pravidelných rubrik [„Ausland“, „Lokal-Nachrichten“, „Korrespondenz-Nachrichten“, 

„Politische und nationale Rundschau“, „Telegramme des ,Traut. Wochenblatts´ “, 

„Vermischtes“, „Geschäftliche Mitteilungen“, „Volkswirtschaftliches“, „Markt-

Bericht“, „Gemeinnütziges“ aj.] poměrně zevrubné informace o domácím, lokálním a 

zahraničním dění, včetně zpráv ze světa kultury a sportu. Obsahovou strukturu 

dotvářely úřední oznámení, výsledky loterie a inzerce [viz rubriky „Handels- und 

Industrieanzeiger“, „Lotterie-Ziehungen“, „Ämtliche Kundmachungen“, „Briefkasten“ 

aj.]. Předmětem úvodníku bývala témata zásadního společenského významu (ať už 

s vnitrostátním anebo zahraničním dosahem); regionální problematika se objevovala    

na první straně zcela výjimečně. Příkladem lze uvést vydání (pozdějšího) „Trautenauer 

Tagblatt“ z 19. dubna 1930, č. 190, které informovalo o smrtelné nehodě autobusu      

ve Vrchlabí (osm mrtvých a sedm těžce zraněných). Obdobně vydání „Trautenauer 

Tagblatt“ z 31. srpna 1933, č. 195, které zpravovalo o smrtelné dopravní nehodě           

u Broumova. 

V l. 1914-1916 vycházel „Trautenauer Wochenblatt“ podle údajů uvedených 

v tiráži v nákladu 2 800 výtisků.  

 

 
Zdroj: Ostböhmische Presse. 14. 5. 1920, roč. LIII, č. 38, s. 1.  

                                                 
228   „Německá pokroková strana“ [„Deutsche Fortschrittspartei“] (zal. 1897) se snažila oslovovat 
německo-židovské podnikatele, zástupce vyšších středních vrstev a intelektuály. Mezi její hlavní cíle 
patřilo odstranění hospodářských problémů rolníků a středního stavu. [Marek (2000) : 254-255] 
229  Marek (2000) : 254-255. 
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Od 23. prosince 1916 (roč. XLIX, č. 102) do 30. prosince 1920 (roč. LIII, č. 

122) neslo shora uvedené periodikum název „Ostböhmische Presse“ [„Východočeský 

tisk“], s podtitulem „Organ für geschäftliche Mitteilungen der ‚Trautenauer Garn-

Börse‘ “ [„Orgán pro obchodní sdělení ‚Trutnovské lnářské burzy‘ “], resp. od 4. června 

1920, č. 44 s podtitulem „Organ für die Deutschen in Ostböhmen (mit den Mitteilungen 

der ‚Trautenauer Garnbörse‘)“ [„Orgán německého obyvatelstva ve východních 

Čechách (se sděleními ‚Trutnovské lnářské burzy‘)“]. Vydavatelem byl nejprve 

Ferdinand Gruner z Trutnova, od 4. června 1920, č. 44 Anton Cermann z Trutnova. 

Redakce sídlila na náměstí v domě čp. 16, později v Ringelstraße čp. 48. Redakční 

práce vykonávali Josef Walter, Wilhelm Schneider, Josef Schmidt a Karl Ansorge. Titul 

vycházel dvakrát týdně (pondělí a čtvrtek), od 11. listopadu 1920, č. 102 v pondělí, ve 

čtvrtek a sobotu.  

Paralelně se změnou osoby vydavatele došlo ke změnám v programovém 

směřování [viz podtitul „Zeitung für die Deutschen Ostböhmens (Mit den Mitteilungen 

der ‚Trautenauer Garn-Börse‘)“]. Již v prvním vydání ze 4. června 1920, č. 44 Anton 

Cermann otevřeně deklaroval svoji podporu „Německému parlamentnímu svazu“ a vůli 

napomáhat v boji o prosazení práva na sebeurčení německého národa                              

v Československu. „Von der Überzeugung ausgehend, daß das nächste zu erreichende 

Ziel des deutschen Volkes in der tschechoslowakischen Republik die Erringung des 

Selbstbestimmungsrechtes ist, wird das Blatt unter seiner neuen Leitung ohne die 

Betonung eines besonderen Parteistandpunktes die Politik des ‚Deutschen 

parlamentarischen Verbandes‘ und seines Führers Dr. Lodgman unterstützen.“ 230 

Zároveň však zdůraznil, že míra kritiky politických oponentů nepřekročí zavedenou linii 

listu.  

 

 
 

Zdroj: Trautenauer Tagblatt.. 24. 7. 1934, roč. LXVII, č. 163, s. 1. 

                                                 
230  Ostböhmische Presse. 4. 6. 1920, roč. LIII, č. 44, s. 1.  
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K 1. lednu 1921 (roč. LIV, č. 1) došlo k další změně názvu, a sice na 

„Trautenauer Tagblatt“ [„Trutnovský deník“] s podnázvem „Organ für geschäftliche 

Mitteilungen der ‚Trautenauer Garn-Börse‘ “  [„Orgán pro obchodní sdělení 

‚Trutnovské lnářské burzy‘ “], resp. od 15. července 1923, č. 156 s podnázvem 

„Zeitung für die Deutschen Ostböhmens (Mit den Mitteilungen der ‚Trautenauer Garn-

Börse‘)“ [„Noviny určené německému obyvatelstvu východních Čech (se sděleními 

‚Trutnovské lnářské burzy‘)“]. Redakční práci zajišťovali Karl Ansorge, předseda 

trutnovské frakce SdP Heinz Linke a Rudolf Morche, vydavatelem byl Anton Cermann 

z Trutnova. List vycházel každé pondělí až do 30. června 1944 (roč. LXXVII). 231  

Podle „Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923“ vycházel 

„Trautenauer Tagblatt“ v nákladu 4 500 výtisků.232 Podle údajů „Sudeten-deutsches 

Jahrbuch für das Jahr 1937“ se náklad uvedeného titulu pohyboval mezi 10-12 000 

výtisky.233 

Na počátku 30. let 20. století nabral „Trautenauer Tagblatt“ výrazný nacionální 

akcent. Nejprve se aktivně zasazoval o realizaci „Volksgemeinschaft“, poté začal zcela 

otevřeně podporovat SHF, resp. SdP Konrada Henleina [viz podkapitola 4.1]. Téměř na 

každé straně listu se objevovala agitační hesla typu „Wo bleibt Dein Opfer für die 

SdP?“ [„Čím se obětuješ Ty pro SdP?“], „Deutscher, Verbreitet euer Heimatblatt!“ 

[„N ěmci, šiřte svůj domovský list!“] anebo „Du bist immer noch nicht bei der SdP?“ 

[„Ty ještě stále nejsi u SdP?“]. Periodikum informovalo o obsahu aktuálního vydání 

titulů „Volk und Führung“ a „Igel“.  Záležitostem SdP byla vyčleněna samostatná 

rubrika. Inzertní část „Kaufet daheim!“ [„Nakupujte doma!“] prezentovala výlučně 

produkty německých obchodníků a živnostníků.234 Časté byly konfiskace listu [viz např. 

vydání „Trautenauer Tagblatt“ z 9. a 10. září 1938, č. 201-202]. 

 

 

                                                 
231  Od 23. května 1939 (roč. LXXII, č. 18) do 30. června 1944 (roč. LXXVII, č. 152) vycházel 
předmětný deník pod názvem „Rundschau“  s podtitulem „Tageszeitung für das sudetendeutsche 
Riesengebirge“ [„Deník určený sudetoněmeckému obyvatelstvu Krkonoš“]. Expedici zajišťoval „NS-
Gauverlag Sudetenland, Trautenau“.  
232  Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923. Hrsg. von Otto Kletztl. Eger 
: Böhmerland, 1923. s. 90.   
233  Sudeten-deutsches Jahrbuch 1937. Böhmische Leipa ; Leipzig ; Wien : Ed. Kaiser, 1937. s. 304.   
234  Obrazová příloha č. 17.  
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Zdroj: Trautenauer Anzeiger. 27. 3. 1870, roč. I, č. 1, s. 1. 

 

Od 27. března 1870 do 11. září 1872 (roč. III, č. 37) vycházel v Trutnově každou 

středu další německý týdeník „Trautenauer Anzeiger“  [„Trutnovský věstník“] 

s podtitulem „Politisches Wochenblatt“ [„Politický týdeník“].235 Post odpovědného 

redaktora zastával pozdější starosta Trutnova z l. 1884-1887 MUDr. Josef Franke, 236 

resp. Rudolf Renner. Expedici zajišťoval MUDr. Josef Franke, od 10. ledna 1871, č. 2 

Franz Morawek z Trutnova.  

Založení „Trautenauer Anzeiger“ umožnila obecná liberalizace politického a 

veřejného života.237 „(...) in der gegenwärtigen Zeitperiode, wo überall ein frischeres 

politisches Leben gefördert durch die freihetliche Gesetzgebung sich regt, darum für ein 

Bedürfnis, weil besondere Verhältnisse die Gründung eines politischen Vereins in 

Trautenau nicht gestatteten.“238 Vzhledem k tomu, že velké deníky informovaly 

zevrubně o důležitých tématech vnitřní a zahraniční politiky a neměly tak prostor 

věnovat se praktickým otázkám (zejména aplikaci legislativy v běžném životě), hodlal 

                                                 
235  Vzhledem k nepřístupnosti výtisků „Trautenauer Anzeiger“ v době zpracovávání předkládané 
práce se výklad opírá toliko o kopie vydání ze 27. března 1870 (roč. I, č. 1) a vydání z 21. srpna 1872 
(roč. III, č. 34).   
236  MUDr. Josef Franke (*20. 11. 1825, Ruprechtice; † 21. 10. 1895, Trutnov) pocházel 
z Broumova. V r. 1855 zakončil úspěšně studia všeobecného lékařství na pražské univerzitě, o rok 
později jej trutnovské městské zastupitelstvo jmenovalo na základě doporučení Uffo Horna městským 
lékařem. Jeho hlavním politickým oponentem byl městský lékař a pozdější starosta Trutnova          
MUDr. Josef Flögl. [Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy (2010) : 
140] 
237  Prosincová ústava z r. 1867 a téměř souběžné vydaný spolkový zákon zakotvily svobodu 
sdružování. V oblasti Krkonoš se německý spolkový živel vyvíjel velmi intenzivně. V samotném městě 
Trutnově působily v r. 1860 tři, v r. 1870 sedm, v r. 1880 třináct, v r. 1890 36 a v r. 1900 74 německých 
spolků. [Jičín (1969) : 240; Just, Hybner (1991) : 47]  

Počátky organizované spolkové činnosti české menšiny v Trutnově spadají do r. 1870, kdy byl 
založen čtenářský spolek „Veleslavín“, určený mimo jiné ke „ čtení dovolených knih a novin českých i 
německých“. [Jičín (1969) : 238] Před první světovou válkou působilo v Trutnově 25 nejrůznějších 
českých uskupení. [Just, Hybner (1991) : 46-47] 
238  Trautenauer Anzeiger. 27. 3. 1870, roč. I, č. 1, s. 1.  
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„Trautenauer Anzeiger“ uvedený nedostatek napravit. „Wir werden in unserem Kreise 

das Leben im Bezirke und in der Gemeinde sorgfältig beobachten, die Wünsche und 

Bedürfnisse der Bevölkerung zum (...) Ausdruck, die Wirkungen der Gesetze, deren Vor- 

und Nachteile zur Erörterung bringen, und stets bemüht sein, der guten Sache (...) zu 

dienen.“239 Tak např. již první vydání ze 27. března 1870 podrobně referovalo               

o zasedání trutnovského obecního výboru a představilo čtenářům nový školský zákon. 

Vydavatel rovněž deklaroval svoji vůli přispívat k rozvoji rakouské monarchie a hájit 

zájmy německého obyvatelstva: „(...) wir werden als Österreicher die Einheit des 

Reiches, seine verfassungsmäßige geistige und materielle Entwicklung vor Augen 

haben, einstehend für die Interessen der Deutschen in Österreich, und jener in Böhmen 

insbesondere.“240 

List byl koncipován jako opoziční platforma týdeníku „Trautenauer 

Wochenblatt“.241 Již v dubnu 1870 došlo mezi „Trautenauer Anzeiger“ a „Trautenauer 

Wochenblatt“ k poměrně ostré konfrontaci, jejíž příčinou byla podle zápisu 

v trutnovské kronice242 „dosavadní vládnoucí radniční strana a vzmáhající se mládež, 

která má své zástupce ve spolku ‚Schwafelbande‘ “.243 Humoristicko-satirická příloha 

„Trautenauer Wochenblatt“ otiskovala na pokračování karikatury litografa Foglara, 

které zpodobňovaly význačné osobnosti tehdejšího veřejného života v Trutnově. 

Starosta dr. Roth a radní dr. Franke a Stefan Kopper byli vykresleni jako „svatí tři 

králové“. „Na jedné straně to vyvolalo velké veselí, na druhé straně velký hněv.“ 244 

V hlavní části „Trautenauer Wochenblatt“ se pak objevily kriticky laděné články na 

                                                 
239  Trautenauer Anzeiger. 27. 3. 1870, roč. I, č. 1, s. 1. 
240  Trautenauer Anzeiger. 27. 3. 1870, roč. I, č. 1, s. 1. 
241  Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy (2010) : 140. 
242  „Chronik von Trautenau und Schatzlar“ důstojníka střelců Johanna Geržabeka byla v r. 1923 
doplněna o poznámky redaktora „Trautenauer Zeitung“, resp. odpovědného redaktora a vydavatele 
„Neue Trautenauer Zeitung“ a správce trutnovského muzea z l. 1925-1927 Johanna Lindemayera, které 
se týkaly zejména revolučního roku 1848, požáru města z r. 1861 a prusko-rakouské války z r. 1866. 
[Holinková, Navrátil (1964) : 138] 
243  HOLINKOVÁ, Jiřina; NAVRÁTIL, Jan. Z kroniky města Trutnova a okolí 1710-1871. In : 
Krkonoše - Podkrkonoší, 1963; vlastivědný sborník prací pod patronací Filosofické fakulty University 
Palackého v Olomouci. Havlíčkův Brod : Východočeské nakladatelství pro muzeum v Trutnově, 1964.    
s. 137.  
244  cit. d., s. 137. 
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obecní správu a správu městské spořitelny. „‚Trautenauer Anzeiger‘ se snaží odpovídat 

důstojným tónem a obrací se zejména proti ‚Schwafelbande‘ “ .245   

 

 

 
 

Zdroj: Trautenauer Zeitung. 22. 12. 1873, roč. I, č. 1, s. 1. 

 

Od 22. prosince 1873 do 31. března 1915 (roč. XLI, č. 26) vycházel v Trutnově 

každou neděli (resp. později v neděli a ve středu) týdeník „Trautenauer Zeitung“  

[„Trutnovské noviny“]. Redaktorskou práci zajišťovali Johann Lindemayer a Josef 

Türk, vydavatelem byl Robert Rauch z Trutnova, od 15. srpna 1874, č. 45 Franz 

Moravek z Trutnova.246  

V úvodním prohlášení se vydavatel přihlásil k liberální linii: „Das Banner der 

deutschliberalen Partei, (...) das Banner des Fortschrittes und der geistigen Befreiung 

ist auch das unsere. Freisinnig und freimütig wird die ‚Trautenauer Zeitung‘ das Urteil 

abgeben, sobald es sich um wichtige Interessen der großen schönen Heimat handeln 

wird.“ 247 Zároveň ale deklaroval nestranický charakter: „Stets wird sie von einem 

unparteilichen Gesichtspunkte aus (...) alle bedeutendsten Vorkommnisse des Wirkens 

und Schaffens auf staatlichem Gebiete einer maßvoll gehaltenen Erörterung 

unterziehen, vor allem aber wird sie die fernere Entwicklung (...) unseres Monarchen 

mit neuer wertvollen Garantien des (...) Verfassungslebens aufmerksam im Auge 

behalten und nach besten Kräften auch ihrerseits zu fördern trachten.“  

Týdeník zprostředkovával – kromě lokálního zpravodajství – informace o 

zahraničním a vnitropolitickém dění. Obsahovou strukturu dotvářely beletrie na 

pokračování a inzertní část. 

                                                 
245  cit. d., s. 137.  
246  Zajímavostí je, že Franz Morawek zastával funkci pokladníka v prvním českém trutnovském 
spolku „Veleslavín“. [Šubrt (1910) : 246]  
247  Trautenauer Zeitung. 22. 12. 1873. roč. I, č. 1, s. 1.  
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Ke změně v programovém směřování došlo v r. 1895, kdy se „Trautenauer 

Zeitung“ staly tiskovým orgánem „Všeněmecké strany“ [„Alldeutschen“].248 List 

zprostředkovával stranické zpravodajství a otiskoval rovněž projevy stranických 

představitelů (Georg von Schönerer, Karl Hermann Wolf aj.) ze zasedání říšské rady. 

Další změna nastala v r. 1902, kdy se „Trautenauer Zeitung“ daly do služeb „Volné 

všeněmecké strany ‚Freialldeutsche‘ “, jíž založil Karl Hermann Wolf v návaznosti na 

roztržku s Georgem von Schönererem.249 K „Volné všeněmecké straně“ pak přešla 

většina původních stoupenců všeněmeckého hnutí nejenom z Čech, ale i z Moravy.250  

„Trautenauer Zeitung“ doplňovaly tři přílohy: příloha pro ženy „Neueste 

Moden für unsere Damen“ (1884-1885) [„Nejnovější móda pro naše dámy“],              

příloha „Illustriertes Unterhaltungs-Blatt“ ( 1897-1914) [„Zábavný list“] věnovaná 

beletrii a naučným (osvětovým) článkům,251 a příloha „Arnau-Hohenelber 

Nachrichten“  (1914-1915) [„Zprávy z Hostinného a Vrchlabí“].252 

Vydávání „Trautenauer Zeitung“ bylo zastaveno především kvůli finančním 

problémům, zapříčiněným cenzurními zásahy a také nuceným odchodem řady redaktorů 

na frontu. Svoji roli ovšem sehrály také opakované stížnosti „Německé radikální strany“ 

na vedení listu. „Dieser letztere Umstand dürfte auch die deutschradikale Partei zu dem 

Entschlusse bringen, zu gegebener Zeit mit einem neuen Blatte hervorzutreten oder die 

vom gegenwärtigen Verlage aufgelassene Trautenauer Zeitung wieder neu aufleben zu 

lassen.“ 253 

                                                 
248  Nárůst německých nacionálních tendencí v habsburské monarchii podnítily především snahy 
české politické reprezentace o česko-německé „vyrovnání“ a vytvoření Německého císařství. Základem 
politického směřování nacionálního všeněmeckého hnutí se stal tzv. linecký program z r. 1882, který 
zakotvil požadavek užší spolupráce mezi Rakouskem a Německem a stanovil nutnost provedení 
radikálních národnostních a sociálních reforem, mj. i potlačení židovského prvku ve veřejném životě. 
Jeden z hlavních představitelů nacionálního směru Georg von Schönerer založil v říjnu 1885 „Svaz 
německých nacionálů“ [„Verband der Deutschnationalen“], z něhož se později rekrutovala „Všeněmecká 
strana“ [„Alldeutschen“]. Voličskou základnu uvedené strany tvořila především průmyslově vyspělá 
centra ze severu Čech (Ústí nad Labem, Jablonec, Trutnov). Značného úspěchu dosáhla ve volbách do 
říšské rady v r. 1901, kdy získala 21 mandátů a zaznamenala tak nárůst o 13 křesel. [Marek (2000) : 255-
256] 
249  V r. 1907 se „Volná všeněmecká strana ‚Freialldeutsche‘ “ přejmenovala na „Německou 
radikální stranu“ [„Deutschradikale Partei“]. 
250  Marek (2000) : 257. 
251  Obrazová příloha č. 8.   
252  Přílohu „Arnau-Hohenelber Nachrichten“ publikace J. Kubíčka (2008) neuvádí.    
253  Trautenauer Zeitung. 31. 3. 1915, roč. XLI, č. 26, s. 4.  
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Zdroj: Neue Trautenauer Zeitung. 10. 4. 1915, roč. I, č. 1, s. 1.  

 

Pokračovatelem shora uvedeného listu se stal německý politický týdeník „Neue 

Trautenauer Zeitung“ [„Nové trutnovské noviny“], zpočátku bez podnázvu,               

od 3. ledna 1920, č. 1 s podnázvem „Blatt der Deutschen Nationalpartei im Kreise 

Trautenau“ [„List ‚N ěmecké nacionální strany‘ v obvodu Trutnov“], který vycházel od 

10. dubna 1915 do 28. července 1920 (roč. VI, č. 31). Obsahová struktura i rozsah 

zůstaly zachovány. Post odpovědného redaktora a vydavatele zastával Johann 

Lindemayr z Trutnova. Redakce sídlila ve Školní ulici čp. 4, později na náměstí v domě 

čp. 16 (resp. 20).   

K tradici týdeníku „Trautenauer Zeitung“ se přihlásil již v prvním vydání Karl 

Hermann Wolf. Zdůrazňoval, že lokální tisk je jedním z nezbytných prostředků 

politického boje, a zřízení „Neue Trautenauer Zeitung“ dával do souvislosti                  

s politickými úkoly, jež vyvstanou před zástupci německého národa po ukončení první 

světové války. „So wie man Kanonen nicht erst gießen kann, wenn schon die Schlacht 

tobt, sondern die vorher im Frieden vorbereitet haben muß, so muß eine Partei, die bei 

großen Entscheidungen gehört werden und nicht zu kurz kommen will, schon früher, 

bevor diese erfolgen, ihre Presse (...) bereit und in Ordnung haben.“254 Tisk měl při 

prosazování požadavků německého národa v rámci poválečného uspořádání sehrát 

jednu z hlavních rolí: „Eine von gutem Geist und nationaler Gesinnung erfüllte Presse 

wird vieles dazu beitragen können, diesen Volkswillen zu stählen und zu erziehen und 

ihn nach den richtigen Zielen lenken.“255 Později při sjezdu „Německé radikální strany“ 

Wolf prohlásil, že vydávání „Neue Trautenauer Zeitung“ je pro stranu (a pro celé 

                                                 
254  Neue Trautenauer Zeitung. 10. 4. 1915, roč. I, č. 1, s. 1. 
255  Neue Trautenauer Zeitung. 10. 4. 1915, roč. I, č. 1, s. 1. 
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východní Čechy) naprosto nezbytné [„ (...) dieses Zeitungsunternehmen, das eine 

Notwendigkeit für die Partei und für Ostböhmen ist“256].  

První vydání osvětlilo programovou linii listu: „Die ‚Neue Trautenauer Zeitung‛ 

ruht auf den Grundsätzen der deutschradikalen Partei, unabhängig und frei, und wirkt 

unerschrocken für ein deutsches Österreich unter freiheitlicher Regierung (...) Sie wird 

(...) für jene Einigung eintreten, die (...) alle Deutschen unter einem Hut bringt. (...) Sie 

wird (...) alle Bestrebungen unterstützen, welche darauf gerichtet sind, die deutschen 

Parteien auf gemeinsame Grundsätze bezüglich der nach dem Kriege zu erwartenden 

Neuordnung der Verhältnisse in Österreich zu einigen. (...) Die Deutschen im Reiche 

und die Deutschösterreicher bilden ein unzertrennliches Ganzes, das durch gemeinsame 

Sprache und Kultur, aber auch durch das auf den Schlachtfeldern (...) vergossene Blut 

für alle Zeiten verbindet ist. Diese Gemeinsamkeit, diese Zusammengehörgikeit werden 

sicher auch der Einigung der Deutschen in Österreich zustatten kommen und zunächst 

in volkswirtschaftlicher Beziehung ihren Ausdruck, die Schaffung einer Zollunion der 

beiden verbündeten Reiche, finden müssen.“257 Vydavatel Lindemayr zároveň 

zdůraznil, že v inzertní části listu budou otiskovány pouze takové inzeráty, které 

nepoškodí německé obchodníky a živnostníky. 

 

 

 

 

Zdroj: Trutnovské noviny. 19. 3. 1898, roč. II, č. 6, s. 1. 

 

Od r. 1897 bylo v Trutnově k dispozici první české periodikum „Trutnovské 

noviny“  s podtitulem „Svobodomyslný čtrnáctidenník lidu českého v celém 

Podkrkonoší“; nejprve vycházelo jako týdeník (sobota), od 16. října 1897, č. 38 jako 

čtrnáctideník. Funkci odpovědného redaktora a vydavatele zastával František Halíř. 

                                                 
256  Neue Trautenauer Zeitung. 8. 5. 1915, roč. I, č. 5, s. 1. 
257  Neue Trautenauer Zeitung. 10. 4. 1915, roč. I, č. 1, s. 1.  
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Redakce sídlila ve Vodní ulici v domě čp. 12, později na náměstí v domě čp. 130 a na 

Kryblici v domě čp. 8. „P ři vzniku listu zřejmě výrazně pomáhal známý básník, 

spisovatel a jaroměřský rodák Pavel Albieri (1861–1901), který měl již dlouholeté 

zkušenosti s vedením novin.“258  

Autor novel a povídek, novinář a fotograf Pavel Albieri (*1861 Jaroměř; † 1901 

Smithville, Texas), vlastním jménem Jan Mucek,259 vydával v l. 1884-1889 spolu se 

svojí ženou spisovatelkou Pavlou Moudrou regionální týdeník „Ratibor“ . Cílem bylo 

vytvořit protiváhu dvěma německým listům z Trutnova – „Trautenauer Wochenblatt“ a 

„Trautenauer Zeitung“.260 Titul vycházel od 27. září 1884 nejprve v Jaroměři,              

od 1. října 1886 v Hradci Králové.261 Ve své době byl oceňován pro pečlivost vedení, 

množství zpráv a pestrý výběr původních povídek a básní, historických článků, 

zábavných a poučných příspěvků.262 V období l. 1890-1895 a 1898-1901 žil Albieri ve 

Spojených státech amerických, kde psal cestopisy a reportáže a redigoval časopisy pro 

českou menšinu [„Svornost“, „Chicagské listy“ (Chicago), „Obzor“ (Saint Paul), 

„Sborník americký“ (New York), „Pestré listy“ (Cleveland)].  

„Trutnovské noviny“ přinášely informace o životě české menšiny, a to nejenom 

v Podkrkonoší. Často zmiňovaly její střety s německým obyvatelstvem. Tak např. 

vydání z 5. února 1898, č. 3 kritizovalo praxi úředníků trutnovského okresního 

hejtmanství a vrchního berního úřadu, kteří odmítali podání učiněná v českém jazyce, a 

vyzývalo české občany, aby se s případnými stížnosti proti uvedeným nezákonnostem 

obraceli na redakci listu.263 Výjimkou nebyly ani antisemitsky laděné příspěvky – 

vydání z 23. července 1898, č. 16 líčilo střet trutnovského židovského obchodníka 

Lederera s českou zákaznicí a nabádalo čtenáře k nákupům u českých a křesťanských 

                                                 
258 VAŠATA, Ondřej. Trutnovské Noviny vyšly před 150 lety. Trutnovinky. 2011, roč. II, č. 11,     
s. 46.  

o Dostupné z:   
  <http://issuu.com/flibpookdocs/docs/tn_1111> 

Zmínku o P. Albierim obsahuje rovněž Trutnovský věstník. 20. 12. 1906, roč. V, č. 26. 
[nečíslováno] 

 
259  Umělecké jméno, zakončené románskou koncovkou -ieri, je odvozeno od latinského označení 
řeky Labe (Albis).  
260  Ratibor. 27. 9. 1884, roč. I, č. 1, s. 1.  
261  V r. 1887 se „Ratibor“  sloučil s časopisem „Podhořan“  z Rychnova nad Kněžnou.  
262  Národní politika. 3. 10. 1887, roč. V, č. 272, s. 3.  
263  Trutnovské noviny. 5. 2. 1898, roč. II, č. 3. [nečíslováno] 
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prodejců.264 Vydání z 19. března 1898, č. 6 mapovalo výskyt Židů v jednotlivých 

evropských státech.265 Zpravodajství doplňovaly naučné (osvětové) články,266 beletrie 

na pokračování, knižní přehledy a inzerce českých (především místních) obchodníků a 

živnostníků.  

K 20. srpnu 1898 (roč. II, č. 18) „Trutnovské noviny“ zanikly, údajně v důsledku 

špatné administrativy,267 spíše však kvůli dlouhodobým finančním problémům. Vydání 

„Trutnovských novin“ z 8. ledna 1898, č. 1 vyzývalo k bezodkladné úhradě nedoplatků 

předplatného s tím, že v opačném případě bude vydávání listu bezprostředně ohroženo. 

„Jest stydno mít za Čechy ty, kteří nejsou schopni tak nepatrné oběti pro sebe samé, 

obnášející 45 kr. měsíčně (…) Pak ovšem nalézáme opovržlivé úsměvy našich nepřátel, 

kteří dychtivě zajití ‚Trutnovských Novin‘ očekávají (…) Pročež odběratelé naši, nedejte 

‚Trutnovským Novinám‘ zajíti!“268 Ve vydání z 19. února 1898, č. 4 si vydavatel 

postěžoval na opakované konfiskace: „Trpíme tím ztrát nenahraditelných a listy naše ve 

svém vycházení jsou velice ohroženy. Všechny, jimž na dalším vycházení našeho listu 

záleží, prosíme o laskavé neodkladné zaplacení předplatného.“269  

 

 

 
 

Zdroj: Trautenauer Echo. 8. 2. 1938, roč. XXXVIII., č. 16, s. 1.  

 

Do skupiny německého stranického tisku spadal „Trautenauer Echo“  

[„Trutnovská ozvěna“] s podnázvem „Organ für werkthätige Bevölkerung des 

                                                 
264  Trutnovské noviny. 23. 7. 1898, roč. II, č. 16. [nečíslováno] 
265  Trutnovské noviny. 19. 3. 1898, roč. II, č. 6. [nečíslováno] 
266  Tak např. vydání „Trutnovských novin“ z 5. února 1898, č. 3 referovalo o správných metodách 
krmení drůbeže.  
267  Trutnovský věstník. 20. 12. 1906, roč. V, č. 26. [nečíslováno] 
268  Trutnovské noviny. 8. 1. 1898, roč. II, č. 1. [nečíslováno] 
269  Trutnovské noviny. 19. 2. 1898, roč. II, č. 4. [nečíslováno] 
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nordöstlichen Böhmens“ [„Orgán pro pracující obyvatelstvo severovýchodních Čech“], 

resp. „Sozialdemokratisches Organ für das nordöstliche Böhmen“ [„Sociálně 

demokratický orgán pro severovýchodní Čechy“], který vycházel od 6. října 1900 do 

24. září 1938 (roč. XXXIX, č. 38); nejdříve jednou týdně, později dvakrát týdně (úterý, 

pátek), od 6. května 1930 třikrát týdně (úterý, čtvrtek, sobota). Šlo o hlavičkový list 

ústředního tiskového orgánu německých sociálních demokratů „Der  

Sozialdemokrat“.270 Post odpovědného redaktora zastávali Robert Hawel, Wilhelm 

Riessner, Emil Strauss, Franz Krejčí a Rudolf Palme.271 Expedici zajišťovali Wilhelm 

Kiesewetter z Liberce (resp. od 2. března 1901, č. 9 z Jablonce nad Nisou a od 5. ledna 

1907, č. 10 z Trutnova), Wenzel Rubte z Liberce, od 18. března 1921, č. 22 Johann 

Dytrich z Liberce, od 17. května 1921, č. 39 Wilhelm Kiesewetter z Trutnova,              

od 5. května 1925, č. 36 August Lorenz z Trutnova, od 26. června 1928, č. 51 Adolf 

Unger z Trutnova a od 31. července 1928, č. 61 Josef Marks z Trutnova. 

 „Trautenauer Echo“ je neodmyslitelně spjat se jménem libereckého rodáka 

Wilhelma Kiesewettera (1953-1923) – významného funkcionáře německé sociální 

demokracie a poslance říšské rady z l. 1897-1901. Příchod W. Kiesewettera                  

do Trutnova souvisel s tím, že krkonošský region patřil ke konci 19. století k oblastem 

s nejméně rozvinutým dělnickým hnutím. Důvodem byly především dlouhodobě 

neutěšené pracovní a sociální poměry dělnictva zdejších továren (dlouhá pracovní doba, 

obtížné pracovní podmínky, neuspokojivé zdravotně-sociální služby, alkoholismus, 

nedostatečná ubytovací kapacita aj.). Protože si liberecké vedení německé sociální 

demokracie bylo tohoto nedostatku vědomo, kandidovalo Kiesewettera v r. 1897 

v rozsáhlém volebním okrese sahajícím od Jablonce nad Nisou, Tanvaldu přes 

Vrchlabsko a Broumovsko až po Králíky a Lanškroun a zároveň jej vyslalo                   

do Trutnova, aby dělnictvo v regionu kvalitativně povznesl.272  

K počátkům organizovaného dělnického hnutí na Trutnovsku se později vrátil      

i „Trautenauer Echo“: „Am Anfang unserer Bewegung war die Zeitung. (...) 

Überzeugung und Erziehung, Tradition waren zu dieser Zeit unbekannte Elemente. In 

                                                 
270  Sudeten-deutsches Jahrbuch 1938. Böhmische Leipa ; Zwickau : Ed. Kaiser, 1938. s. 101.    
271  Trutnovský rodák Rudolf Palme pracoval nejprve jako dělník ve zdejších textilních továrnách.           
Od r. 1922 zastával post krajského sekretáře DSAP v Trutnově. Později byl zvolen poslancem Národního 
shromáždění Československé republiky.     
272  Wolf, Reil (1994) : 21.  
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diesem Zeitpunkt wird die Presse Waffe der revolutionären Arbeiterschaft und ihre hohe 

Sendung beginnt. (...) Das Bürgertum hat die Macht der Zeitung jahrzehntelang vor uns 

gebraucht, um seine Herrschaft in Wirtschaft und Politik zu festigen und sichern. (...) 

An der Niedertracht des Bürgertums und ihren Kampfesmethoden lernen wir die 

Bedeutung der Presse für die Sache der Arbeitermasse kennen. (..) Der Ruf nach 

Schaffung von Organisationen, der Ruf nach Erziehungsarbeit, ist der Ruf nach der 

Zeitung. (...) wie wollte man die großen politischen und wirtschaftlichen Probleme vor 

der Waffe aufrollen, wie tritt man dem Bürgertum im Tages- und Wahlkampf entgegen, 

wenn die Zeitung fehlt. Wie ist es möglich, die öffentliche Meinung zugunsten der 

Arbeitermasse zu beeinflussen, wenn das lauteste Sprachrohr – die Presse noch nicht da 

ist.“ 273 

Kiesewetter vyvinul na Trutnovsku maximální agitační a organizační úsilí – 

zakládal sociálně demokratické organizace a spolky,274 vyjednával jménem dělnictva       

s továrníky a úřady, organizoval tábory lidu a dělnické manifestace.275 „(...) die Zeitung 

ist auch der beste Agitator. Wo sonst niemand hinkommt, die Zeitung ist im 

entferntesten Gebirgsorte anzutreffen, wirkt für die Sozialdemokratie, erzieht zum 

Klassenkampfe. (...) Jedes Unrecht am Arbeiter wird von ihr festgehalten, jeder Angriff 

abgewehrt, jeder Schlag pariert, jede Schandtat des Bürgertums treffend 

gekennzeichnet. Der Spießer fühlt die Kritik unserer Presse als Züchtigung, er muß (...) 

Zugesständnisse machen, darf der Willkür nicht mehr freien Lauf lassen.“276 

 „Trautenauer Echo“ se během několika let vyprofiloval do podoby obecného 

zpravodajského listu, který na 6-8 stránkách zprostředkovával v rámci pravidelných 

rubrik [„Berichte“; „Aus der Partei“; „Parteinachrichten“; „Sudetendeutscher 

Zeitspiegel“; „Lokal und sonstige Nachrichten“; „Gewerkschaftliches“; 

„Jugendbewegung“; „Theater und Kunst“; „Literatur“; „Sport und Spiel“; „Aus 

Gemeinden und Instituten“; „Arbeiterfürsorge“; „Briefkasten“ aj.] zahraniční, domácí 

                                                 
273  Trautenauer Echo. 4. 10. 1930 (jubilejní vydání). roč. XXXI, č. 101, s. 1.  
274  První dělnická schůze se uskutečnila 8. září 1897 v Horním Starém Městě za přítomnosti           
17 osob. V témže roce byl v Hostinném založen dělnický vzdělávací spolek. K ustavení obdobného 
spolku v Trutnově a Maršově došlo r. 1898. [Wolf, Reil (1994) : 22] 
275  První velké stávkové hnutí proběhlo na Trutnovsku na jaře 1897. Dne 28. listopadu 1905 se 
trutnovské dělnictvo připojilo k první celorakouské generální stávce na podporu boje za uzákonění 
všeobecného hlasovacího práva. [Wolf, Reil (1994) : 22-24] 
276  Trautenauer Echo. 4. 10. 1930. roč. XXXI, č. 101, s. 1. 
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i lokální zpravodajství, jakož i informace z oblasti kultury a sportu. Čtenářskou 

základnu tvořilo dělnictvo z Žacléřska a Radvanic.277  

Podle „Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923“ vycházel 

„Trautenauer Echo“ v nákladu 5 000 výtisků.278 V r. 1935 činil náklad uvedeného listu 

2 400 výtisků (úterý), resp. 1 500 výtisků (čtvrtek) a 3 800 výtisků (sobota).279 

Založení tiskového orgánu německé sociální demokracie v Trutnově bylo mimo 

jiné vedeno snahou oslabit vliv místního německého nacionálního tábora. I když se 

Kiesewetter často účastnil společných česko-německých dělnických schůzí a v sociální 

demokracii usiloval o česko-německou jednotu, „Trautenauer Echo“ zastával 

s ohledem na národnostní složení trutnovského regionu záměrně neutrální postoj        

[viz např. zprávy o slavnostním otevření Národního domu v Trutnově v r. 1900 anebo 

protičeských demonstracích v r. 1908, popř. reference o založení „Německé dělnické 

strany“ („Deutsche Arbeiterpartei“) na sjezdu v Trutnově dne 15. srpna 1904].            

Za určitou výjimkou lze považovat pouze publikaci obrázků z českých dějin                  

v r. 1903.280  

Wilhelmu Kiesewetterovi se podařilo vytvořit na Trutnovsku poměrně silnou 

základnu německé sociální demokracie a spolu s Willim Gaidou z Vrchlabí se zasloužil 

o zesílení jejich pozic v severovýchodních Čechách. „Trautenauer Echo“ vydal            

u příležitosti jeho sedmdesátých narozenin zvláštní přílohu [„Dem siebzigjährigen 

Kämpfer“].281 Vydání „Trautenauer Echo“ z 18. května 1935, č. 57 vyzývalo čtenáře    

k účasti na parlamentních volbách s odkazem na Kiesewetterovu památku.282                 

O nepopiratelných zásluhách Wilhelma Kiesewettera o rozvoj regionální žurnalistiky 

svědčí skutečnost, že v r. 1929 byl na trutnovském hřbitově vybudován jeho památník, 

přičemž „Trautenauer Echo“ zařadil událost na první stranu.283  

                                                 
277  Lamer (1971 ) : 171.  
278  Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923. Hrsg. von Otto Kletztl. Eger 
: Böhmerland, 1923. s. 90.   
279  Benedikt (1980) : 41.   
280  Wolf, Reil (1994) : 23. 
281  Trautenauer Echo. 22. 12. 1923, roč. XXIV, č. 108. [Obrazová příloha č. 10] 
282  Trautenauer Echo. 18. 5. 1935, roč. XXXVI, č. 57, s. 1. [Obrazová příloha č. 12] 
283  Trautenauer Echo. 19. 4. 1929, roč. XXX, č. 31, s. 1. [Obrazová příloha č. 11]  

Wilhelm Kiesewetter se dočkal uznání i v novodobé historii – 14. listopadu 2008 byla na domě 
čp. 24 v Barvířské ulici, kde kdysi sídlila redakce a tiskárna „Trautenauer Echo“, odhalena jeho pamětní 
deska. 
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Zdroj: Trutnovský věstník. 22. 12. 1904, roč. III, č. 26, s. 1.      

           

V l. 1902-1912 vycházel v Trutnově vždy ve čtvrtek čtrnáctideník „Trutnovský 

věstník“  s podtitulem „Orgán českých menšin českého severovýchodu“.284 Redakce 

sídlila v trutnovském Národním domě a výnos plynul na úhradu nákladů na jeho 

výstavbu a provoz. Vydavatelem byl majitel zdejšího holičství Jindřich Calaba, který ve 

svém salónu předkládal zákazníkům ke čtení až dvacet českých časopisů.285 List 

doplňovala příloha „Národ. Zábavná a poučná příloha Trutnovského věstníku“.   

Vydavatel Calaba rekapituloval vydavatelské záměry v jubilejním čísle 

„Trutnovského věstníku“ z prosince 1911: „M ěl to býti v prvé řadě list menšinový, měl 

sloužiti zájmům naší menšiny a jejích příslušníků, jež měl sdružovati jednak mezi sebou, 

jednak pěstovat a udržovat jich styk s ostatními vrstvami národa a naopak zas v české 

veřejnosti získávat porozumění a sympatie pro naši menšinu a její potřeby a informovati 

ji o menšinách severovýchodu Čech. (…) Při tom ovšem nechtěli jsme se uzavírati 

ostatním úkolům venkovského listu, pěstovati vedle národních i kulturní, sociální a 

hospodářské potřeby těch vrstev, z nichž naše menšina se skládala. Vedle národních je 

vlastně řečeno nesprávně: neboť pojem národní nevyčerpává se jazykovou stránkou, ale 

sestává právě ze všech naznačených potřeb lidu. (…) Národní radikalismus, ne planý a 

vnější, ale důsledný, uvědomělý, vnitřní, pokrokovost ve všech otázkách kulturních, 

sociální spravedlnost a snaha o hospodářské zesílení, to byly zásady, jež jsme si 

vytkli.“ 286 

Přestože „Trutnovský věstník“ nespadá v důsledku dvoutýdenní periodicity do 

předmětu práce, je uváděn ze dvou důvodů: jednak kvůli osobě novináře, spisovatele, 

                                                 
284  „Trutnovský věstník“ v přehledu J. Kubíčka (2008) chybí. 
285  Trutnovský věstník. 1. 9. 1904, roč. III, č. 18. [nečíslováno] 
286  Trutnovský věstník. 12 / 1911, roč. X, č. 26. [nečíslováno] 
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herce a divadelního režiséra Maxe Lederera, jednak kvůli ostrým konfrontačním 

výpadům vůči „Trautenauer Zeitung“.  

S jistým zjednodušením lze konstatovat, že komentář k aktuálnímu vydání 

„Trautenauer Zeitung“ tvořil pravidelnou součást „Trutnovského věstníku“. Mimo jiné 

ilustroval nárůst napětí mezi českou a německou národnostní skupinou v Trutnově. 

K zostření vzájemných vztahů došlo v souvislosti se zřízením české veřejné školy. 

Dvoutřídní česká obecná škola, kterou otevřela k 1. říjnu 1882 „Ústřední matice 

školská“ v domě zámečníka Krause v Říšské třídě čp. 12 (dnešní Polská ulice              

čp. 101),287 získala veřejnoprávní statut ve školním roce 1884/1885. Členové trutnovské 

městské rady proti rozhodnutí zemské školní rady ostře protestovali – argumentovali, že 

české rodiny žijící v Trutnově jsou vesměs nemajetné a nepřispívají proto do městského 

rozpočtu adekvátním způsobem. Rodiče, kteří požadovali zápis svých dětí do české 

školy, byli pohrůžkami zvláštní městské komise donucováni k odvolání svých 

podpisů.288 Do sporu se vložil i místní tisk. „Trautenauer Zeitung“ uveřejnily seznam 

rodičů, jejichž děti navštěvovaly českou obecnou školu v Trutnově [„9 krejčích,             

6 obuvníků, 5 truhlářů, ostatních živnostníků 32, dělníků cihlářských 25, továrních 

dělníků 54, ostatních dělníků 32, zřízenců dráhy 15, státních úředníků a zřízenců 7, 

celkem 197 dětí“ ], s výzvou, aby „žádný poctivý Němec od těchto živnostníků nic 

nekupoval“.289 Vydání „Trutnovského věstníku“ z 22. prosince 1904, č. 26 uvedený 

článek hrubě odsoudilo.290   

Napětí mezi českou a německou národnostní skupinou v Trutnově se před první 

světovou válkou stupňovalo. V r. 1910 požadovali zástupci 45 německých obcí 

trutnovského regionu hromadné propuštění českých úředníků, zaměstnanců a zřízenců 

ze zdejšího okresního hejtmanství. V témže roce nechala trutnovská městská rada 

umístit na opravenou budovu okresního hejtmanství tabulku s německým 

pojmenováním. Přestože ji okresní hejtmanství nahradilo tabulkou s českým                   

i německým názvem, označení bylo několikrát strženo.291 Vydání „Trutnovského 

                                                 
287  Do školy se hlásilo i 64 německých dětí, nebyly však přijaty, neboť neovládaly český vyučovací 
jazyk. [Just, Hybner (1991) : 36] 
288  Rozepře dospěla až k Nejvyššímu správnímu soudnímu dvoru a skončila úspěchem české strany.  
289  Trautenauer Zeitung. 17. 12. 1904. roč. XXXII.  
290  Trutnovský věstník. 22. 12. 1904, roč. III, č. 26. [nečíslováno] 
291  Just, Hybner (1991) : 206.  
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věstníku“ z 6. srpna 1903, č. 16 se ironicky vyjádřilo k prohlášení redakce 

„Trautenauer Zeitung“, která uvedla, že bude pečlivě sledovat, zdali nápis pod 

císařsko-královským rakouským orlem na opravené budově trutnovského okresního 

hejtmanství bude uveden pouze v němčině anebo oboujazyčně.292 Až do února 1911 

zajišťovala budovu z obav o další možné výtržnosti stráž.293 

Vydání „Trutnovského věstníku“ z 1. září 1904, č. 18 označilo „Trautenauer 

Zeitung“ za „štváčský plátek německých nacionálů trutnovských (…)“, který „každé,     

i na nepravdě se zakládající příležitosti využitkuje, aby své čtenářstvo proti Čechům 

v Trutnově bydlícím jitřil a nepřátelství podněcoval“.294 Vydání „Trutnovského 

věstníku“ z 8. ledna 1903, č. 1 ostře napadlo blíže neurčený místní německý tisk kvůli 

údajně zavádějícím tvrzením o významu a finanční základně „Ústřední matice 

české“.295 Vydání  z 5. února 1903, č. 3 kritizovalo článek „Trautenauer Zeitung“, 

který uvedl, že úpický ples německého „Schulvereinu“ „neměl ráz čistokrevného 

němectví, jelikož byl navštíven židy z Úpice a odjinud“ , a který jej srovnával                  

s obdobným plesem úpické „České besedy“.296 Na téže straně byla v článku nazvaném 

„Píchli jsme do vosího hnízda“ otištěna reakce „Trautenauer Zeitung“ na článek 

„Trutnovského věstníku“ z 8. ledna 1903, jenž se týkal česko-německých sporů 

v železničářském spolku „Letzte Ehre“ [„Poslední čest“].297 Vydání „Trutnovského 

věstníku“ z 2. dubna 1903, č. 7 zmínilo „starosti německého tisku“ o „němectví“ 

Trutnova, a to v souvislosti se zamýšlenou výstavbou českého katolického kostela a 

zřízení české záložny v Trutnově.298 Vydání ze 17. prosince 1909, č. 21 kritizovalo 

znění inzertní části „Trautenauer Zeitung“ ze dne 11. prosince 1909, č. 50, jež vybízela 

k vánočním nákupům u německých obchodníků a živnostníků: „Weihnachten! An die 

deutsche Bevölkerung! Wieder ist Weihnachten gekommen: Das Fest des Gebens! 

Deutsche, schafft doppelte Freude indem Ihr bei Stammes genossen Euere Einkäufe 

besorgt. Kauft am Platze! Die heimischen deutschen Kaufleute und Gewerbetreibenden 

                                                 
292  Trutnovský věstník. 6. 8. 1903, roč. II, č. 16. [nečíslováno] 
293  Just, Hybner (1991) : 206. 
294  Trutnovský věstník. 1. 9. 1904, roč. III, č. 18. [nečíslováno] 
295  Trutnovský věstník. 8. 1. 1903, roč. II, č. 1. [nečíslováno] 
296  Trutnovský věstník. 5. 2. 1903, roč. II, č. 3. [nečíslováno]  
297  Trutnovský věstník. 5. 2. 1903, roč. II, č. 3. [nečíslováno] 
298  Trutnovský věstník. 2. 4. 1903, roč. II, č. 7. [nečíslováno] 
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sind Mitkämpfer für unsere grosse Sache. Sie teilen unsere Sorge und unsere Freuden. 

Nur ein wirtschaftlich starkes Volk kann den Kampf siegreich führen. Ihr stärkt unsere 

Kraft, wenn Ihr die unterstützt, die auf gleicher Scholle leben und kämpfen. Kauft, liebe 

Stammesgenossen, bei heimischen Deutschen, Ihr erfüllt eine Pflicht der 

Selbsterhaltung und schafft auch denen Freude, die ihr damit unterstützt. Nur in der 

eigenen Kraft ruht das Schicksaal der Nation!“299 

 Pozornosti „Trutnovského věstníku“ neušel ani „Trautenauer Wochenblatt“. 

Tak např. vydání z 18. února 1904, č. 4 ironicky konstatovalo, že redaktoři uvedeného 

německého listu neznají zákon, když nabádají redaktory „Trutnovského věstníku“, aby 

v soudní věci továrního dělníka V. Kracíka podali (nepřípustné) odvolání.300    

Nejvýraznější osobou spojenou s „Trutnovským věstníkem“ byl člen 

trutnovského odboru „Národní Jednoty Severočeské“ a „České besedy“, spisovatel, 

herec a divadelní režisér Max Lederer.301 „Trautenauer Zeitung“ o něm psaly jako o 

horlivém agitátorovi české menšiny v Trutnově.302 Životní vášní Maxe Lederera se stalo 

divadlo – do „Trutnovského věstníku“ přispíval mimo jiné články o význačných 

osobnostech české i světové literární scény a o soudobé české divadelní tvorbě.  

Ke konci roku 1908 byl Lederer přeřazen na železniční stanici do Čáslavi. 

Velkou měrou k tomu zřejmě přispěla jeho účast na oslavách osmiletého výročí otevření 

trutnovského Národního domu.303 Podle „Trutnovského věstníku“ měla odchod 

Lederera z Trutnova na svědomí místní skupina „Německé národní rady pro Čechy“ 

[„Deutscher Volksrat für Böhmen“], která usilovala o „očistu“ Trutnova od českého 

živlu. Podle vzpomínek Ledererových přátel stál naopak za jeho přeřazením 

                                                 
299  Trautenauer Zeitung. 11. 12. 1909, roč. VIII, č. 50.  
300  Trutnovský věstník. 18. 2. 1904, roč. III, č. 4. [nečíslováno] 
301  Max Lederer se narodil 17. října 1875 v Heřmanově Městci do židovské rodiny podomního 
obchodníka. Po studiích na gymnáziu v Hradci Králové nastoupil jako železniční zaměstnanec do stanice 
v Kyšperku (dnešního Letohradu). Po krátkém působení v Kolíně a Nymburce zakotvil na přelomu října a 
listopadu 1904 v železniční stanici Poříčí nedaleko Trutnova.  
302  Trautenauer Zeitung. 14. 11. 1908, roč. XXXIV, č. 46, s. 6. 
303  Výstavba centra české menšinové činnosti v ulici Na Záduší vyvolala ostrý střet mezi českou a 
německou národnostní skupinou. Německá městská správa se dlouho zdráhala schválit plán výstavby, 
k realizaci záměru však nakonec přeci jen došlo, a to i díky prostředkům pocházejícím ze sbírek českých 
spolků a darů českých měst, zejména Pardubic. Otevření Národního domu dne 28. října 1900 podnítilo 
několik protičesky laděných demonstrací (26. června 1901, 12. až 21. března 1904 aj.). O osm let později 
dav zhruba dvou set mladých Němců na protest proti českým oslavám uvedeného výročí poškodil 
Národní dům a další trutnovské objekty, v nichž bydleli významní menšinoví pracovníci, mezi nimi i 
Max Lederer. [Vašata (2004) : 33-34] 
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poslanec říšské rady za městský volební obvod Trutnov Karl Hermann Wolf, jenž byl 

znám svým šovinistickým protičeským a protižidovským smýšlením.304 Publikační 

činnost a menšinová práce Maxe Lederera ovšem jeho odchodem z Trutnova 

neskončily, naopak. „Trutnovský věstník“ otiskoval v l. 1910-1912 pravidelně 

Ledererovy články o životě české menšiny.305 

„Nezdařilo se nám, přiznáváme, sjednotiti menšinu. Nemyslíme sjednotit 

politicky, ale spojit všecky rozlišné vrstvy její k práci za společné cíle. Nechceme v 

dnešní chvíli rozebírati toho příčiny, ale na jedno snad přece nutno poukázat: že 

domácí boj proti nám byl vlastně vždy bojem osobním a že výtky, pokud byly činěny listu 

a jeho směru, měly zase jen podbarvení osobní.“306 Zánik „Trutnovského věstníku“ byl 

důsledkem vleklých sporů mezi Jindřichem Calabou a jedním z hlavních organizátorů 

českého spolkového života v Trutnově Josefem Stránským.307 Calaba vyřešil spory 

v červnu 1912 odchodem do Jilemnice, kde začal vydávat „V ěstník krkonošský (dříve 

trutnovský)“.308 „Na Maxe Lederera se měl tehdy údajně obrátit Josef Šrámek, redaktor 

konkurenčního trutnovského listu ‚Podkrkonošský kraj‛, aby mezi ním a Jindřichem 

Calabou zprostředkoval odprodej ‚Trutnovského věstníku‛. Z této akce ovšem nakonec 

sešlo.“309 

 

 

 

                                                 
304  Vašata (2004) : 33. 
305  Max Lederer zemřel 2. září 1937 ve věku nedožitých 62 let. Jeho manželka Arnoštka a dcera 
Marta zahynuly v koncentračním táboře Osvětim. Konec druhé světové války přežil pouze Ledererův syn 
Vilém. 
306  Trutnovský věstník. 12 / 1911, č. 26. [nečíslováno] 
307  Vydání „Trutnovského věstníku“ z 29. září 1904, č. 20 otisklo zvláštní přílohu nazvanou „Panu 
Stránskému v Trutnově“,  v níž vylíčilo spor vydavatele Calaby s J. Stránským. [Obrazová příloha č. 13]  
308  „V ěstník krkonošský (dříve trutnovský)“ v přehledu J. Kubíčka (2008) chybí. 
309  VAŠATA, Ondřej. Max Lederer a kulturní život české menšiny v Trutnově. In : Příspěvky 
Muzea Podkrkonoší v Trutnově (Sborníček 3). Trutnov : Muzeum Podkrkonoší v Trutnově, 2004. s. 42. 
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Zdroj: Volksbote. 1. 6. 1929, roč. XXIII, č. 22, s. 1. 

 

Od 9. května 1907 do 19. října 1938 (roč. XXXII, č. 81) vycházel každou sobotu 

tiskový orgán křesťanských sociálů týdeník „Volksbote“ [ „Lidový posel“] s podtitulem 

„Unabhängiges Wochenblatt für die Christliche Bevölkerung Deutsch-Ostböhmens“ 

[„Nezávislý týdeník určený německému křesťanskému obyvatelstvu východních 

Čech“]. Na redaktorské práci se podíleli August Loader, Hans Binder, Paul Bradler, 

Adolf Kussl, Anton Blaschka a Heinrich Schubert, expedici zajišťoval německý 

„Katolický tiskový spolek pro královédvourskou diecézi“, Hostinné, resp. od 3. ledna 

1925, č. 1 „Katolický tiskový spolek pro východní Čechy“, Trutnov. Hlavičkovými listy 

uvedeného titulu byly „Grenzpost“310 a „Der Sudetendeutsche“ [viz podkapitola 

4.2].311   

Založení „Volksbote“ bylo bezprostřední reakcí na činnost hnutí „Pryč             

od Říma“ [„Los von Rom“], které se ustavilo na přelomu 19. a 20. století a které 

usilovalo o to přivést německé katolické obyvatelstvo k evangelické víře, jež 

symbolizovala sepětí s převážně protestantským Německem.312 Jako hlavní cíl 

tiskového působení „Volksbote“ byla stanovena ochrana dvou stěžejních křesťanských 

                                                 
310  Týdeník „Grenzpost“ [„Hraniční pošta“] s podtitulem „Deutschchristliches Organ des 
Schönhengstgaues. Wochenblatt für die Bezirke Zwittau, Mährisch Trübau, Müglitz, Landskron und 
Grulich“  [„Orgán německých křesťanských sociálů v oblasti v Schönhengstgau. Týdeník pro oblast 
Svitav, Moravské Třebové, Mohelnice, Lanškrouna a Králík“], resp. od 6. května 1922, č. 18 s podtitulem 
„Deutsches christliches Wochenblatt für den Schönhengstgau“ [„Týdeník německých křesťanských 
sociálů pro oblast Schönhengstgau“] vycházel do 31. prosince 1938 (roč. XXXIX, č. 51). Vydávání 
zajišťoval Eduard Bayand Nachf. z Českého Krumlova, od 14. února 1920, č. 7 vycházelo periodikum ve 
Svitavách. „Dem letzten Redakteur des Volksboten, Heinrich Schubert, gelang es zwar, die Grenzpost 
trotz aller Verbote weiter herauszugeben und mit ihr auch die Abonnenten des ‚Volksboten‘ zu beliefern; 
aber Ende Dezember fiel auch dieses letzte freie Wochenblatt.“ [LAMER, Reinhard. Trautenau. 
Geschichte einer deutschen Stadt. Wien – München : Volkstum-Verlag, 1971. s. 171]    
311  Volksbote. 8. 5. 1937. roč. XXXI, č. 37, s. 1; Lamer (1971) : 171.  

Uvedenou skutečnost publikace  J. Kubíčka nezachycuje. [Kubíček (2004) : 124, 372] 
312  Marek (2000) : 257.  



 103 

hodnot – rodiny a mládeže. Záměrem bylo adekvátně reagovat na jevy ohrožující 

celistvost katolického manželství a také eliminovat činnost spolku „Volná škola“ 

[„Freie Schule“]. „In dieser so glaubensfeindlichen Zeit nun ist es dringend geboten 

und geradezu eine Gewissenspflicht, daß sich alle katholischen Gläubigen zum Kampfe 

für ihre heiligsten Güter – Familie und Jugend – vereinigen, um den Angriff der 

nimmerruhenden Gegner abzuschlagen. Der Rufer in diesem Kampfe soll das neue 

Wochenblatt ‚Volksbote‘ sein. Denn eine bodenständige, christliche Presse für unsere 

liebe engere Heimat ist mehr denn je zu einem dringenden Bedürfnis geworden.“313 

Programové zaměření listu vycházelo ze tří hesel: „Gut katholisch [katolický – pozn. 

aut.], gut österreichisch [rakouský – pozn. aut.], gut deutsch [německý – pozn. aut.]!“  

Vydavatel ‚Volksbote‘ deklaroval loajalitu vídeňskému dvoru a vůli bojovat proti 

jakýmkoliv proudům usilujícím o rozbití habsburského mocnářství. Zároveň se zavázal 

přispět k ochraně německých pozic, při současném respektování práv ostatních 

národnostních skupin. „Als wahrer Freund der Bewohner unserer schönen Berge wird 

der ‚Volksbote‘ ein aufrichtiger Berater und aufklärender Wegweiser in allen 

politischen, wirtschaftlichen und nationalen Fragen.“ 314 

První číslo „Volksbote“ vyšlo v nákladu 3.000 výtisků.315 List přinášel na 8-10 

stranách stranické a lokální zpravodajství [viz rubriky „Aus Braunau und Umgebung“, 

„Aus Hohenelbe und Umgebung“, „Aus Trautenau und Umgebung“ aj.], reference        

o vnitropolitickém a zahraničním dění, obchodní informace [viz rubriky „Handel und 

Gewerbe“, „Landwirtschaftliches“ aj.], beletrii na pokračování a inzerci. Čtenářskou 

základnu tvořilo především venkovské obyvatelstvo z okolí Trutnova.316  

 V jubilejním čísle „Volksbote“ ze 7. května 1927 vydavatel konstatoval, že list 

svým obsahovým zaměřením udržel vytyčenou linii, a zároveň stanovil cíle pro další 

období. „Die Zeiten haben sich geändert! Aus dem bei seinem ersten Erscheinen so 

verachteten ‚Volksbote‘ wurde ein Blatt, den Freunden lieb und teuer, von den Gegnern 

– wenn auch gehaßt, so hoch – beachtet! Zu den wichtigsten Mitteln aber, diesem 

Kampfe zu begegnen, gehören neben der Presse  die Organisation und die Wahl und für 

                                                 
313  Volksbote. 9. 5. 1907, roč. I, č. 1, s. 1.  
314  Volksbote. 9. 5. 1907, roč. I, č. 1, s. 1. 
315  Volksbote. Beilage. 7. 5. 1927, s. 7.  
316  Lamer (1971 ) : 171.  
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beide muß die katholische Zeitung Rufer und Führer unseres katholisch-deutschen 

Volkes sein.“317  

Podle „Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923“ činil 

náklad „Volksbote“ 3 200 výtisků.318 Ve 30. letech se denní náklad pohyboval na 

hranici 5 000 výtisků.319 

Týdeník „Volksbote“ doplňovaly přílohy „Der Wirtschaftsfreund“ (1908) 

[„Hospodářský rádce“], „Hausblätter“ (1910-1916) [„Domácí listy“] a od r. 1923  list 

„Heimat“  [„Domov“] věnovaný naučným (osvětovým) článkům, materiálovým studiím 

a krásné literatuře. O založení posledně jmenované přílohy se zasadili rodáci z Horní 

Brusnice Anton Blaschka a předseda „Katolického tiskového spolku pro východní 

Čechy“ ThDr. Franz Xaver Kuhn.320 Mezi přispěvatele „Heimat“ patřili např.                

P. Meinrad [viz podkapitola 2.3], A. Breznovsky, Vinzenz Maiwald, Ludolf Rudlich, 

Franz Ullwer anebo Gustav Steiner.321 

 

 

 
 

Zdroj: Podkrkonošský kraj. 27. 5. 1911, roč. I, č. 5, s. 1.  

 

Od 1. dubna 1911 do 15. dubna 1920 (roč. V, č. 13) vycházel v Trutnově tiskový 

orgán české menšiny Trutnovské, odborů Národní Jednoty Severočeské322 a 

                                                 
317  Volksbote. 7. 5. 1927, roč. XXI, č. 19, s. 1.  
318  Böhmerlandjahrbuch für Volk und Heimat für das Jahr 1923. Hrsg. von Otto Kletztl. Eger 
: Böhmerland, 1923. s. 87.   
319  Lamer (1971 ) : 171.  
320  Lamer (1971 ) : 171. 
321  Přílohu „Heimat“ publikace J. Kubíčka neuvádí. [Kubíček (2004) : 410] 
322  „Národní jednota severočeská“ (1885-1948) patřila mezi největší „národní obranné spolky“. 
Mezi její hlavní úkoly patřilo shromažďování finančních prostředků na podporu české minority 
v oblastech s převahou německého obyvatelstva. V r. 1914 čítala členská základna „Národní jednoty 
severočeské“ 19 000 členů. [Beneš, Kuklík, Kubů, Kural, Kvaček, Pešek, Petráš, Suchánek, Jančík, 
Radvanovský (2002) : 32] 
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vzdělávacích spolků v Podkrkonoší „Podkrkonošský kraj“ s podnázvem „List 

menšinové, osvětové a veřejné práce pro severovýchodní Čechy“. Vydavatelem byl        

J. V. Ehl z Úpice, resp. Josef Šrámek z Trutnova, který zároveň zastával post 

odpovědného redaktora. Redakce sídlila v Národním domě v Trutnově. Titul vycházel 

jednou za čtrnáct dní (pátek), resp. od 31. ledna 1914, č. 1 jednou týdně a na 8-12 

stranách zprostředkovával čtenářům informace o životě české menšiny 

v severovýchodních Čechách [viz rubriky „Úpicko“, „ Červený Kostelec“, „Hronov“, 

„ Česká Skalice“, „Novopacko“ aj.]. Obsahovou strukturu dotvářela inzerce českých 

obchodníků a živnostníků.  

List se pouštěl do poměrně častých polemik s týdeníkem „V ěstník českých 

menšin“ [viz podkapitola 4.2], ale také s vydavatelem „Trutnovského věstníku“ 

Jindřichem Calabou. Redakce „Podkrkonošského kraje“ Calabu obviňovala, že 

„p řekrucuje klidně fakta, zamlčuje to, co se mu nehodí, přilže, čeho potřebuje. Drzost 

jeho ve lhaní nezná mezí. Fixluje s pravdou s klidnou myslí tak, jako s klidem prodával, 

když ještě vykonával svoje řemeslo holičské (…) Je rozeným pletichářem. Hodil by se 

výborně jako agent provokatér k rozeštvání lidí. Dokladem toho je rafinovaný způsob, 

jakým snaží se poštvati proti našemu listu ty, kdož skupili se kolem něho. Zkrátka: 

nepoznali jsme dosud člověka, který by v jedné osobě slučoval veškery druhy špatných 

vlastností, tak jako p. C.“323 

 

 

 
 

Zdroj: Das Riesengebirge in Wort und Bild. 1. 12. 1882, roč. II, č. 5-6, s. 1. 

                                                 
323  Podkrkonošský kraj. 29. 4. 1911, roč. I, č. 3, s. 6.  
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Od 15. září 1881 do 31. prosince 1898 vydával „Rakouský krkonošský spolek“ 

v Trutnově (OeRGV) [„Österreichischer Riesengebirgsverein“] jednou za půl roku, 

resp. od 30. června 1888, č. 2 (28) čtvrtletně odborné vlastivědné periodikum „Das 

Riesengebirge in Wort und Bild“ [„Krkonoše slovem a obrazem“] s podnázvem 

„Fachblatt für die Gesammtkunde des Riesengebirges und der angrenzenden Gebiete“ 

[„Odborný list pojednávající o Krkonoších a přilehlých oblastech“]. Redakční práci 

zajišťovali trutnovský učitel Johann Böhm [č. 1-24] a řídící učitel na Krausových 

Boudách, později v Maršově Eduard Rudolf Petrak [č. 25-66]. Roční předplatné činilo 

dva zlaté, členové spolku získávali časopis zdarma. Příspěvky byly honorovány částkou 

15 zlatých. Přestože titul svojí periodicitou spadá mimo předmět diplomové práce, je 

uveden pro zajímavost.   

„Rakouský krkonošský spolek“, organizovaný od r. 1880 v sekcích, resp.         

od r. 1884 v místních skupinách, byl obdobou alpských spolků z Rakouska, Švýcarska, 

Německa a karpatských spolků z Polska a Uher. Na jeho konstituování se podílela 

města Vrchlabí, Trutnov, Svoboda nad Úpou, Maršov a Krausovy Boudy (dnes 

katastrální území Labská, součást města Špindlerův Mlýn). I přes formální změny 

vyvíjel činnost až do r. 1945. Mezi hlavní úkoly spolku patřilo zpřístupňování hor 

turistickými stezkami. Prvním prezidentem se stal vrchlabský děkan a kanovník Wenzel 

Weber (1824-1888)324 – vydání „Das Riesengebirge in Wort und Bild“ z 30. září 1888, 

č. 3 otisklo jeho nekrolog.325  

Kromě zpráv o činnosti spolku tvořily obsah časopisu vlastivědné a 

přírodovědné stati, naučné (osvětové) články a také ukázky beletrie. Např. ve vydání                 

„Das Riesengebirge in Wort und Bild“ z 30. června 1894, č. 1-2 seznamoval dr. Alois 

Edl čtenáře s historií města Trutnova. Číslo 3-4 (resp. 53-54) představovalo 

trutnovského rodáka – básníka, prozaika, dramatika a revolucionáře Uffo Horna.  

                                                 
324  Weberův synovec Vincenz Weber (*11. 8. 1809 Trutnov; † 5. 8. 1859 Moravská Třebová) byl 
poměrně úspěšným spisovatelem. Navštěvoval gymnázium ve Dvoře Králové nad Labem, poté studoval 
v Brně a ve Vídni medicínu a filozofii. V r. 1839 se vrátil do rodného Trutnova, kde působil jako lékař. 
Svoji literární dráhu zahájil již během studií – psal poezii, romány a především dramata. Největší úspěch 
zaznamenal s tragédií „Spartacus“, kterou v r. 1845 uvedlo vídeňské městské divadlo. Mnoho jeho děl se 
ovšem divadelního ztvárnění nedočkalo – ostatně Weber sám drtivou část svých rukopisů před smrtí 
zničil. [Lodgman von Auen, Stein (1930) : 98; Lamer (1971) : 145] 
325  Obrazová příloha č. 14.  

Nekrolog Wenzela Webera uveřejnil rovněž „Trautenauer Wochenblatt“ [24. 9. 1898, roč. XXI,     
č. 39, s. 9]. 
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Časopis přestal vycházet poté, co byl Johann Böhm přeložen na císařsko-

královský učitelský ústav do Českých Budějovic.326 

 
 
 
3.2 NOVINY VYDÁVANÉ V REGIONU MIMO M ĚSTO TRUTNOV          

V L. 1848-1918 

 

V uvedeném období nevycházely v trutnovském regionu mimo město Trutnov 

žádné novinové tituly s periodicitou alespoň 1-2 vydání do týdne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
326  <http://rg-inhalte.riesengebirgler.de/pdf/rgwb_inhalt.pdf> 
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 KK aappii ttoollaa  II VV..::   

 TTiiššttěěnnáá  mmééddiiaa  nnaa  TTrr uuttnnoovvsskkuu  vv  ll ..  11991188--11993388  

 

   

4.1 NOVINY MĚSTA TRUTNOVA Z L. 1918-1938 

 

V l. 1914-1918 se životní podmínky obyvatel Krkonoš v důsledku válečných 

událostí a s nimi spojených útrap prudce zhoršily; potíže byly především se 

zásobováním.327 Na jaře 1914 došlo ke snížení týdenního přídělu mouky na ¼ kg a 

brambor na 1 kg. Týdenní množství masa na osobu činilo 30dkg. Drahota vzrůstala, 

rozvíjel se černý trh, časté byly krádeže potravin.328 Zkraje roku 1917 zavítal do regionu 

v doprovodu inspektora pro výživu státní místodržící Max Coudenhove, aby zmapoval 

nepříznivou sociální situaci. Bouřlivé hladové demonstrace místního obyvatelstva proti 

bídě a válečnému utrpení329 vyvrcholily 24. července 1917 rozbitím oken trutnovského 

okresního hejtmanství, po němž následoval tvrdý zásah vojska a četnictva. Zlepšení 

nepřineslo ani zřízení stálé vojenské posádky v Trutnově.330  

Vytvoření společného státu Čechů a Slováků vyvolalo u převažujícího 

německého obyvatelstva v Krkonoších vlnu nevole. Vydání „Neue Trautenauer 

Zeitung“ ze 26. října 1938, č. 43 otisklo na první straně manifest císaře Karla I. „Mým 

věrným národům rakouským!“.331 Památného 28. října 1918 nechala německá městská 

správa v Trutnově odstranit z Národního domu červenobílý prapor. O dva dny později 

vydala prohlášení, v němž deklarovala loajalitu liberecké vládě provincie „Deutsch-

Böhmen“. Rozhodla také o vydání vlastních bankovek v hodnotě jednoho milionu 

korun. Ve městě byl zřízen německý národní výbor v čele se starostou Hermannem 

Rauchem, průmyslníkem dr. Aloisem Kluge a redaktorem „Trautenauer Echo“ 

                                                 
327  Lodgman von Auen, Stein (1930) : 25. 
328  Just, Hybner (1991) : 206.  
329  Žacléř (12. června 1916), Jaroměř (30. srpna 1916), Vrchlabí (13. září 1916), Dvůr Králové nad 
Labem (5. října 1916), Horní Staré Město (27. října 1916), Úpice (30. října 1916), Trutnov (11. ledna 
1917), Mladé Buky (5. března 1917), Broumov (16. března 1917), Vrchlabí (22. března 1917) aj.  
330  Holub (1966) : 25; Lamer (1971) : 178; Lokvenc (1978) : 214.  
331  Neue Trautenauer Zeitung. 26. 10. 1938, roč. IV, č. XLIII, s. 1.  
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Wilhelmem Kiesewetterem, který zprostil funkce okresního hejtmana Sternecka a 

převzal politickou správu v trutnovském okrese.332 Oblast Krkonoš se záhy stala 

exponovaným místem – nad hřebeny přelétávala německá letadla, vláda „Deutsch-

Böhmen“ poskytla Trutnovu 160 000 korun na vybudování a vyplácení branných 

jednotek – Volkswehru. Zhruba dvě stě členů trutnovské domobrany vedené majorem 

Rupertem Mühlbergerem se vzápětí zmocnilo poříčského nádraží a elektrárny.333 

Počítalo se také s dodávkou vojenského arzenálu (1.500 pušek, 162.000 nábojů a 10 

kulometů) z Vídně.334  

„Neue Trautenauer Zeitung“ podrobně referovaly o vzniku Německého 

Rakouska. Otiskovaly prohlášení významných státníků a znění zřizovacích dokumentů, 

rozebíraly varianty a důsledky možného vývoje. Tak např. vydání z 2. listopadu 1918,   

č. 44 vypočítávalo nevýhody, které by začlenění provincie „Deutsch-Böhmen“ do 

československého státu přineslo. Vycházelo přitom ze zkušeností z dosavadního česko-

německého soužití, v němž bylo německé obyvatelstvo Čechy údajně znevýhodňováno 

[„Was hätte Deutschböhmen bei einer Einverleibung in den tschechischen Staat zu 

erwarten?“]. „Die Ziffern sprechen so deutlich, als daß man noch etwas hinzufügen 

brauchte.“ 335 Analýza končí konstatováním, že vytvoření samostatného státu 

německého obyvatelstva z českých zemí (popř. státního svazku Německa a Rakouska) 

je nezbytné. [„Die Gründung eines selbstständigen oder (...) Bundestaates 

Deutschösterreich ist zu einer Notwendigkeit geworden.“]336 Vydání „Neue 

Trautenauer Zeitung“ z 16. listopadu 1918, č. 46 uveřejnilo na první straně proklamaci 

„Deutsch-Österreich“.337 

Ještě 18. listopadu 1918 museli členové městského administrativního aparátu     

v Trutnově skládat přísahu věrnosti Německému Rakousku. Počátkem prosince 1918 

ovšem začaly nepříliš početné československé jednotky338 bez větších potíží 

                                                 
332  Lamer (1971) : 178.  
333  Lamer (1971) : 178.  
334  Holub (1966) : 25-39; Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy 
(2010) : 63. 
335  Neue Trautenauer Zeitung. 2. 11. 1918, roč. IV, č. 44, s. 3. 
336  Neue Trautenauer Zeitung. 2. 11. 1918, roč. IV, č. 44, s. 3. 
337  Neue Trautenauer Zeitung. 16. 11. 1918, roč. IV, č. 46, s. 1. 
338  Československé vojenské jednotky zajišťovaly oblast Krkonoš až do r. 1926, kdy je nahradily 
roty druhého hraničářského praporu. [Lokvenc (1978) : 214] 
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osvobozovat jednotlivá krkonošská města, která se vzdávala bez většího odporu 

(Vrchlabí – 7. prosince 1918, Trutnov – 15. prosince 1918 aj.). „So ist denn das 

eingetreten, was voraussichtlich nicht zu vermeiden war. Trautenau ist von 

tschechoslowakischen Soldaten besetzt.“339 Vydání „Neue Trautenauer Zeitung“     

z 21. prosince 1918, č. 51 věnovalo „obsazení“ Trutnova první dvě strany; líčilo v nich 

časový sled událostí [„Trautenau durch tschechoslowakische Truppen besetzt“ ].340  

Československá armáda dorazila do Trutnova již 14. prosince 1918 – zhruba 160 

vojáků strážního praporu čís. IV z Jaroměře se v pozdních odpoledních hodinách 

přesunulo z Poříčí do centra města a odzbrojilo posádku Volkswehru. [„Um etwa 6 Uhr 

trat eine Abteilung des Bataillons in Trautenau ein, besetzte die Wachstube der 

deutschen Volkswehr in der Schlesischen Straße und nahm eine Entwaffnung.“341]        

O den později byl vypraven do Trutnova zvláštní vlak s dalšími jednotkami strážního 

praporu z Jaroměře. 16. prosince 1918 již město zaplavily česko-německé vyhlášky 

oznamující osvobození Trutnova československým vojskem. 27. ledna 1919 byl 

dočasně zproštěn funkce okresní hejtman Sterneck a na jeho místo nastoupil dr. Šorf. 

„Die freigewählten Vertreter der Stadt Trautenau wiederholen ihren feierlichen Protest 

gegen die Besetzung der Stadt durch tschechische Truppen und erklären, daß sie sich 

nur unter dem Drucke militärischer Gewalt den von den Vertretern der 

tschechoslowakischen Regierung verlangten Maßnahmen fügen.“342 Dr. Šorf si počínal 

velmi rázně – na odpor městské rady proti usnesení Národního výboru a nařízení 

okresního hejtmanství zareagoval rozpuštěním obecního výboru a ustavením 

patnáctičlenné správní komise (pět členů včetně předsedy Blažka bylo české 

národnosti). Den nato se starosta Rauch pod tíhou okolností své funkce vzdal. Dr. Šorf 

se také jakožto státní cenzor dostával do častých konfliktů s místním listem „Neue 

Trautenauer Zeitung“; některé z nich byly dokonce projednávány až v parlamentě.343  

Německé nacionalistické živly ovšem ještě neřekly poslední slovo. Protože 

československá vláda nepřipustila účast Němců z českých zemí na volbách do 

rakouského parlamentu, byla na protest v den voleb (4. března 1919) vyhlášena 
                                                 
339  Neue Trautenauer Zeitung. 21. 12. 1918, roč. IV, č. 51, s. 1. 
340  Neue Trautenauer Zeitung. 21. 12. 1918, roč. IV, č. 51, s. 1-2. [Obrazová příloha č. 9] 
341  Neue Trautenauer Zeitung. 21. 12. 1918, roč. IV, č. 51, s. 1. 
342  Neue Trautenauer Zeitung. 21. 12. 1918, roč. IV, č. 51, s. 2. 
343  Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy (2010) : 63.  
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generální stávka německého dělnictva. V Trutnově a ve Vrchlabí měly demonstrace 

dramatický průběh; v Hostinném dokonce přišly při střelbě o život dvě ženy. 

Představitelé německých nacionalistů, kteří mezitím uprchli do Německa, se snažili 

oslovovat německé obyvatelstvo ve východočeském pohraničí – zejména na 

Broumovsku, které platilo za centrum protičeskoslovenských nálad – iredentistickými 

letáky.344 Některé byly zasílány poštou, jiné dopravovali pašeráci. Tiskoviny kromě 

protistátní agitace kritizovaly hospodářské poměry v regionu. Tak např. leták „An alle 

Bewohner des Sudetenlandes“ [„Všem obyvatelům Sudet“] z dubna 1919 varoval před 

pozemkovou reformou, která povede k odebrání německé rodné půdy a ke ztrátě práv 

německého obyvatelstva na území Československa.345   

V poválečném období byly patrné snahy o prosazení českého živlu v pohraničí. 

Tak např. Dvoračky převzala v r. 1921 rodina Půhonných.346 Od r. 1918 se počet 

českých obyvatel v Trutnově rychle navyšoval, zejména o státní zaměstnance, úředníky 

a vojáky. Sídlil zde mj. berní úřad, berní správa, okresní, celní a cejchovní úřad, státní 

policie, živnostenský inspektorát, telegrafní stavební úřad, odbor pro udržování 

železničních drah, pobočka Národní banky anebo Hraničářský prapor č. 2 „Rota 

Nazdar“.347  

„Vnější mezinárodní poměry i revoluční a krizová situace, která se v krátké době 

po vzniku republiky vytvořila, zasáhly i Krkonoše.“ 348 V l. 1919-1920 zachvátila 

Trutnovsko a Vrchlabsko i kvůli přetrvávajícímu nedostatku potravin a spotřebního 

zboží vlna demonstrací a stávek, která musela být nakonec potlačena vojensky.349  

Výrazné změny nastaly v souvislosti s tzv. první pozemkovou reformou – část 

lesů panství Jilemnice, Vrchlabí a Maršov byla zestátněna a včleněna do správy státních 

lesů.350  

                                                 
344  Některé letáky se zachovaly a jsou k dispozici ve fondech Krajského soudu a Krajského státního 
zastupitelství v Hradci Králové, státního zastupitelství v Chrudimi, Hradci Králové a Jičíně a Státního 
archivu v Zámrsku.    
345  Smutný (1969) : 74. 
346  Lokvenc (1978) : 216.  
347  Trutnovská radnice : kapitoly z dějin města Trutnova a jeho samosprávy (2010) : 73. 
348  LOKVENC, Theodor. Toulky krkonošskou minulostí. Hradec Králové : Kruh, 1978. s. 216.   
349  Lamer (1971) : 178.  
350  Správa státních lesů Vrchlabí zahrnovala polesí Rudolfův Důl, Luizin Důl, Volský Důl, 
Špindlerův Mlýn, Sedmidobí a Masarykovo údolí, správa Jilemnice polesí Nový Svět, Studenov a 
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Zásadní zhoršení sociální a ekonomické situace přinesla hospodářská krize       

z r. 1929, která postihla ponejvíce spotřební odvětví exportního charakteru, tedy 

odvětví, jež měla v průmyslové struktuře pohraničí převahu. Na počátku 30. let           

20. století pracovala velká část obyvatel Trutnovska v textilním průmyslu. Podle 

„Deutsches Wirtschaftsjahrbuch für die Tschechoslowakei“ pro rok 1936 bylo 23 % 

obyvatelstva soudního okresu Trutnov na textilu přímo závislých.351 Značnou relevanci 

mělo v oblasti i papírenství, soustředěné v soudních okresech Maršov, Vrchlabí a 

Hostinné, a těžba kamenného uhlí (Žacléř, Radvanice). Významný zdroj obživy 

místních obyvatel představoval rovněž cestovní ruch.352 Naopak v zemědělství 

pracovalo pouze 10-20 % obyvatel soudních okresů Trutnov a Vrchlabí.353  

 Tíživé důsledky hospodářské krize dolehly v Krkonoších především na textilní 

průmysl. Naopak objem těžby kamenného uhlí v severočeských dolech zůstal téměř 

nedotčen.354 Na Trutnovsku a Vrchlabsku bylo trvale zastaveno 22 závodů s 5 094 

dělníky, mj. i proslulé Johann Faltis Erben v Trutnově (1 000 dělníků) a Mladých 

Bukách (625 dělníků) a F. A. Rotter v Horním Vrchlabí (740 dělníků). Dočasné 

zastavení výroby postihlo sedm závodů (např. fa. A. Haase v Trutnově s 600 dělníky 

anebo I. Etrich v Horním Starém Městě). Ostatní továrny fungovaly při omezeném 

provozu.355 Zřejmý byl také pokles turistického ruchu, a to především v lokalitách 

navštěvovaných německými turisty. Oproti r. 1929 se počet stálých zahraničních turistů 

ve Špindlerově Mlýně snížil o více než polovinu, v Janských Lázních dokonce o tři 

čtvrtiny, přitom počtem lůžek se okresy Trutnov a Vrchlabí řadily hned za Karlovy 

Vary, Mariánské Lázně a Prahu-město.356  

                                                                                                                                               
Harrachov. Panství Žacléř, tvořené polesím Žacléř a Rýchory, zůstalo i nadále ve vlastnictví                    
J. J. Kramsta. [Lokvenc (1978) : 215-216] 
351  „Deutsches Wirtschaftsjahrbuch für die Tschechoslowakei“ (1936) : 156 prostřednictvím Šolc 
(1966) : 54. 
352  V r. 1934 se v politickém okresu Trutnov nacházelo 134 hotelů a lázeňských domů a 45 
penzionů a sanatorií. Celkový počet turistických lůžek činil 7 934. [„Deutsches Wirtschaftsjahrbuch für 
die Tschechoslowakei“ (1936) : 122 prostřednictvím Šolc (1966) : 60] 
353  Šolc (1966) : 59. 
354  V r. 1929 se ve východočeském uhelném revíru vytěžilo 483 000 tun uhlí, v r. 1932 420 000 tun 
uhlí a v r. 1934 462 000 tun uhlí. [Šolc (1966) : 56] 
355  Šolc (1966) : 56. 
356  Šolc (1966) : 60. 
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 Situace byla velmi tíživá. Dělníci zaniklých textilek a papíren zůstali bez 

zaměstnání, rekreantů a návštěvníků hor se téměř nedostávalo a zemědělci neměli kde 

uplatnit svoji produkci. K 28. únoru 1933 bylo v soudním okrese Trutnov evidováno      

8 425 nezaměstnaných, tj. 10,47 % všech obyvatel regionu. V samotném Trutnově pak 

neměla práci dokonce polovina všech obyvatel (přibližně 2 500 nezaměstnaných).357 

Krátkodobě zlepšení stavu nastalo v létě 1934 v souvislosti s výstavbou silnic a pracemi 

na veřejných stavbách. V srpnu 1934 vykazovaly statistiky pro soudní okres Trutnov     

2 787 nezaměstnaných.  

 Všechny shora uvedené okolnosti vytvářely předpoklad pro úspěch německé 

nacionální propagandy. V návaznosti na politické dění v Německu, o němž podrobně 

informoval místní německý tisk, navíc zaplavily regionální trh listy z Říše, které 

přispívaly k radikalizaci zdejšího převážně německého obyvatelstva.358 Již od počátku 

roku 1933 byl na Trutnovsku zřejmý pozvolný příklon k tzv. negativistickým stranám, a 

to jak u obyvatel z měst, tak z vesnic. Představitelé DNP a DNSAP pořádali veřejná 

vystoupení a projevy. Docházelo také k prvním střetům – sociálně demokratický list 

„Trautenauer Echo“ referoval o provokacích příslušníků negativistických stran na 

trutnovském náměstí, v obchodech a parku. Časté bylo rozbíjení výloh českých a 

židovských obchodů anebo verbální či fyzické výpady.359 Následující měsíce se pak 

nesly ve znamení snah o vytvoření jednotného německého společenství.  

„Trautenauer Tagblatt“, který se v podtitulu označoval jako nepolitický a 

nezávislý, byl myšlence „Volksgemeinschaft“ nakloněn – odsuzoval činnost tzv. 

aktivistických stran, která je prý jen prostředkem k lacinému získání mandátu, a 

představoval, jaké výhody by sjednocení přineslo [viz např. úvodní článek vydání          

z 21. září 1933, č. 213 „Der Geist der Volksgemeinschaft“360 anebo vydání z 22. září 

1933, č. 214 „Die deutsche Einheitsfront“361]. Protože záměr vytvořit jednotné 

německé společenství nakonec nevyšel, byla k 1. říjnu 1933 založena „Sudetoněmecká 

vlastenecká fronta“ (SHF) [„Sudetendeutsche Heimatsfront“]. „Trautenauer Tagblatt“ 

                                                 
357  Průměrná nezaměstnanost v Čechách činila 7,03 % (resp. v okresech s převahou německého 
obyvatelstva 10,7 %). [Šolc (1966) : 57] 
358  Šolc (1966) : 64. 
359  Šolc (1966) : 65-66. 
360  Trautenauer Tagblatt. 21. 9. 1933, roč. LXVI, č. 213, s. 1. 
361  Trautenauer Tagblatt. 22. 9. 1933, roč. LXVI, č. 214, s. 1. 
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uveřejnil úvodní prohlášení Konrada Henleina až na šesté straně [„An alle 

Sudetendeutschen!“]; první strana referovala o schůzi trutnovské organizace německé 

živnostenské strany.362 Vydání „Trautenauer Tagblatt“ z 5. října 1933, č. 224 otisklo 

výňatky dopisů příslušníků jednotlivých sociálních skupin (průmyslníka, lékaře, 

obchodníka, řemeslníka, rolníka, dělníka a studenta), které oslavovaly vytvoření 

SHF.363 Uvedený německý list jevil k SHF od počátku neskrývané sympatie, rozhodně 

větší než k rozpuštěné DNSAP, jejíž metody považoval za příliš primitivní a 

nepružné.364  

Dne 9. listopadu 1933 se v Trutnově konstituovala místní skupina SHF – v jejím 

čele stanul Karl Wenzelides, blízký spolupracovník trutnovského advokáta              

JUDr. Adolfa Kellnera.365 „Trautenauer Tagblatt“ se omezil pouze na uvedení složení 

výboru skupiny.366 O tři dny později byl vypraven do Liberce zvláštní autobus na první 

velký veřejný projev Konrada Henleina. 6. června 1934 se v Trutnově uskutečnilo 

krajské zasedání SHF; utvořilo jej 34 místních skupin z Trutnovska a Broumovska.    

Od jara 1935 byl patrný rozklad organizací BdL. Krajské zasedání SHF 

pořádané v Trutnově dne 31. března 1935 plně ovládla volební agitace – Karl Hermann 

Frank ostře útočil na BdL, které prý zapříčinilo krach jednání s SHF a postavilo se tak 

proti myšlence „Volksgemeinschaft“.  

„Trautenauer Tagblatt“ podporoval hnutí Konrada Henleina zcela otevřeně již 

od počátku roku 1935. Tak např. vydání z 20. dubna 1935 referovalo předpojatě o 

mimořádném krajském zasedání BdL v Trutnově, když v rozporu se skutečným stavem 

věci uvedlo, že 80 % místních skupin hlasovalo pro integraci s SHF.367  

Dne 14. dubna 1935 se v Trutnově uskutečnil mimořádný krajský sjezd 

německých živnostníků, při němž 44 ze 48 místních skupin rozhodlo o začlenění do 

SHF. V neposlední řadě k tomu přispěl i prohenleinovský referát Rudolfa Fritsche          
                                                 
362  Trautenauer Tagblatt. 1. 10. 1933, roč. LXVI, č. 221, s. 1, 6.  
363  Trautenauer Tagblatt. 5. 10. 1933, roč. LXVI, č. 224, s. 3.  
364  Šolc (1966) : 70. 
365  JUDr. Adolf Kellner (*1897), poslanec Národního shromáždění Československé republiky         
za SdP v l. 1935-1938, zastupoval mnohé představitele DNSAP a získal proto přízvisko 
„hakenkreuzlerský“ advokát. V poválečném období hájil říšskoněmeckého činovníka koncentračního 
tábora Mauthausen Otto Riemera, který žaloval pro urážku „Trautenauer Echo“. [Šolc (1966) : 67; 
Metelka (1972) : 114] 
366  Trautenauer Tagblatt. 11. 11. 1933, roč. LXVI, č. 255, s. 3.  
367  Šolc (1966) : 83.  



 115 

z Hostinného. Dosavadní představitel živnostníků v Trutnově Willy Mayer raději 

opustil politickou scénu.                                                                                                                              

V rámci předvolebních kampaní navštívil Trutnovsko předseda německých 

agrárníků dr. Franz Spina, předseda německých křesťanských sociálů dr. Karl 

Hilgenreiner a také předseda SdP Konrad Henlein, kterému byla dokonce poskytnuta 

četnická a policejní ochrana. „Trautenauer Tagblatt“ s uspokojením konstatoval, že 

ozbrojené složky zvládly svůj úkol střežit předsedu SdP dobře: „(…) der 

Absperrungsdienst und Sicherheitsdienst der Behörde wurden klaglos durchgeführt.“368 

Květnové parlamentní volby v r. 1935 skončily obrovským úspěchem 

henleinovců. V soudním okrese Trutnov získala SdP 15 445 hlasů (53,88 % všech 

hlasů, resp. 60,2 % hlasů německého obyvatelstva), v samotném Trutnově 73,95 % 

všech hlasů. Ještě lepších výsledků dosáhla SdP v soudním okrese Maršov (66,61 % 

všech hlasů, resp. 68,35 %  hlasů německého obyvatelstva). Nejméně příznivě skončily 

volby pro SdP v soudním okrese Žacléř (40,72 % všech hlasů, resp. 45,03 %  hlasů 

německého obyvatelstva).369  

Významnou agitační úlohu sehrál film – trutnovské kino promítalo v uvedeném 

období pravidelně filmy německé společnosti „UFA“, které propagovaly Německou říši 

v zahraničí.370 „Všechny pokusy antifašistů alespoň trochu zdemokratizovat program 

trutnovského kina se setkávaly s tvrdošíjným odporem a většinou končily nezdarem.“371 

Připojení Rakouska k Německu deník „Trautenauer Tagblatt“ oslavoval        

[viz titulek úvodního článku vydání z 13. března 1938, č. 59 „Heimkehr Oesterreichs“ 

(„Návrat Rakouska domů“) 372  anebo titulek, resp. podtitulek úvodního článku vydání 

z 15. března 1938, č. 60 „Wieder vereint“ („Opět spolu“), resp. „Welthistorischer 

                                                 
368  Trautenauer Tagblatt, 5. 5. 1935, roč. LXVIII, s. 1.  
369  Šolc (1966) : 86.  

V soudním okrese Hostinné získala SdP 49,7 % hlasů, v soudním okrese Vrchlabí 64,1 % hlasů. 
[Metelka (1972) : 112] 
370  Tak např. vydání „Trautenauer Tagblatt“ z 10. dubna 1938, č. 82 avizovalo promítání filmu 
„Die gelbe Flagge“ [„Žlutá vlajka“] v trutnovském kině. Vydání týdeníku „Der Riesengebirgler“        
z 5. června 1936, č. 22 popisovalo proces natáčení a výroby filmu společnosti „UFA“.  
371  ŠOLC, Jiří. Některé otázky vývoje fašismu a boje proti němu na Trutnovsku a okolí v letech 
1933-1935. In : Krkonoše – Podkrkonoší 2. Vlastivědný sborník muzeum Trutnov. Hradec Králové : 
Východočeské nakladatelství pro muzeum v Trutnově, 1966. s. 71. 
372  Trautenauer Tagblatt. 13. 3. 1938, roč. LXXI, č. 59, s. 1. Na druhé straně bylo uveřejněno 
prohlášení říšského kancléře Adolfa Hitlera. [Obrazová příloha č. 4] 
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Sonntag“ („Světodějná neděle“)373]. Bezprostředně po rakouském „anšlusu“ zanikly 

německé aktivistické strany „Svaz zemědělců“ (BdL) [„Bund der Landwirte“] a 

„Německá křesťansko-sociální strana lidová“ (DCVP) [„Deutsche Christlichsoziale 

Volkspartei“], aby následně splynuly s SdP.374  V Trutnově se konala úvodní schůze v 

sále na Nivách dne 27. března 1938 – bývalí představitelé agrárníků a křesťanských 

sociálů zde deklarovali loajalitu a věrnost SdP a jejímu vůdci. Téhož dne se uskutečnily 

v místním kostele děkovné bohoslužby za sjednocení všech Němců. Dne 17. března 

1938 otiskl „Trautenauer Tagblatt“ prohlášení Konrada Henleina, v němž stranický 

předseda vyzýval ke vstupu do SdP s tím, že po 31. květnu 1938 již přistoupení nebude 

možné.375 Vydání „Trautenauer Tagblatt“ z následujícího dne ústy Konrada Henleina 

hlásalo, že malé pravicové strany již nemají nárok na politickou existenci [„Die kleinen 

Rechtsparteien haben keine Lebensberechtigung mehr!“ ].376 Členská základna 

henleinovců v rámci trutnovského volebního kraje se rozrostla během března 1938         

o 8 278, během dubna 1938 o 16 804 a během května 1938 o 11 241 nových členů. Ke 

konci května 1938 se v pohraničí severovýchodních Čech hlásilo k SdP 65 595 členů     

v rámci 187 místních organizací.377  

Situace před květnovými a červnovými obecními volbami v r. 1938 byla velmi 

napjatá. Vydání „Trautenauer Tagblatt“ z 26. dubna 1938, č. 93 uveřejnilo na první 

straně znění tzv. karlovarských požadavků [„Die Forderungen der SdP. – Klare, 

unzweideutige Stellungnahme zu den brennenden Problemen“].378 Vydání 

„Trautenauer Tagblatt“ z 29. května 1938, č. 96 otisklo kandidátku SdP.379 

Československá vláda přistoupila k mimořádným opatřením, jejichž součást tvořila        

i ostraha hranic a částečná mobilizace (21. května 1938). Od léta 1936 do září 1938 

probíhaly v Krkonoších práce na vybudování linie lehkých vojenských opevnění 

sahající od Jestřábích hor až po Babí.  

 

                                                 
373  Trautenauer Tagblatt. 15. 3. 1938, roč. LXXI, č. 60, s. 1. [Obrazová příloha č. 6] 
374  Obrazová příloha č. 7.  
375  Trautenauer Tagblatt. 17. 3. 1938, roč. LXXI, č. 61, s. 8. 
376  Trautenauer Tagblatt. 18. 3. 1938, roč. LXXI, č. 62, s. 1. [Obrazová příloha č. 5] 
377  Metelka (1972) : 115. 
378  Trautenauer Tagblatt. 26. 4. 1938, roč. LXXI, č. 93, s. 1. 
379  Trautenauer Tagblatt. 29. 4. 1938, roč. LXXI, č. 96, s. 3 
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SdP  zaznamenala v obecních volbách (22. května a 12. června 1938) 

mimořádného úspěchu:380 

 

 

V Trutnově získala SdP 26 z celkového počtu 36 mandátů a starostou byl zvolen 

její předseda holič Josef Streitenberger. Prvním náměstkem se stal advokát JUDr. Adolf 

Kellner z SdP, post druhého náměstka obsadil národní socialista Josef Vlašina.  

V létě 1938 jmenovala československá vláda na uvolněný post trutnovského 

okresního hejtmana namísto zesnulého JUDr. Kladívka A. Gerla z SdP.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
380  Metelka (1972) : 116. 

 

Soudní okres 

 

Počet obcí 

 

Počet 

voličů 

 

SdP 

 

Německá sociální 

demokracie 

 

KSČ 

 

České 

strany 

Maršov 13 4 590 4 065 480 --- 73 

Trutnov 22 24 585 18 666 2 620 424 2.873 

Žacléř 14 18 252 13 937 1 547 239 2.527 
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Jediným titulem s denní periodicitou byly v předmětném období německé 

„Schatzlarer Zeitung“ [ „Žacléřské noviny“] s podnázvem „Zeitung für die Deutschen 

Ostböhmens“ [„Noviny určené německému obyvatelstvu východních Čech“], vydávané       

od 1. ledna 1931 do 18. září 1938 (roč. VIII, č. 208) Antonem Cermannem z Trutnova. 

Šlo o hlavičkový list „Trautenauer Tagblatt“.381 

 

 
Zdroj: Der Grenzbote. 19. 1. 1935, roč. IV, č. 3, s. 1.  

 

Jméno Antona Cermanna je spojeno i s dalším regionálním tiskovým počinem.         

Do 29. prosince 1935 (roč. IV, č. 52) Cermann vydával a redigoval nacionálně 

vyhraněný německý týdeník „Der Grenzbote“ [ „Hraniční posel“] s podnázvem „für 

die Deutschen des Bezirkes Königinhof und der weiteren Umgebung“ [„pro německé 

obyvatelstvo v okresu Dvůr Králové nad Labem a okolí“], resp. od 9. listopadu 1935,    

č. 45 s podnázvem „Wochenblatt für die Deutschen Ostböhmens“ [„Týdeník určený 

německému obyvatelstvu východních Čech“].382  

 

 
Zdroj: Der Riesengebirgler. 24. 5. 1936, roč. V, č. 16, s. 1. 

                                                 
381  Kubíček (2004) : 339.  

Dalšími hlavičkovými listy „Trautenauer Tagblatt“ byly „Arnauer Zeitung“ [ „Noviny             
z Hostinného“] a „Hohenelber Zeitung“ [ „Vrchlabské noviny“] s podtitulem „Zeitung für die Deutschen 
Ostböhmens“ [„Noviny určené německému obyvatelstvu východních Čech“].  
382  Vzhledem k tomu, že příslušný fond Národní knihovny v Praze, který jako jediný v České 
republice disponuje výtisky „Der Grenzbote“, byl po dobu psaní diplomové práce veřejnosti nepřístupný, 
opírá se výklad toliko o kopie vydání uvedeného titulu z 19. ledna 1935 (roč. IV, č. 3) a z 15. prosince 
1935 (roč. IV, č. 50). 
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Nacionální charakter vykazoval i německý týdeník „Der Riesengebirgler“ 

[„Obyvatel Krkonoš“] s podtitulem „Deutsches Wochenblatt“ [„N ěmecký týdeník“], 

resp. od 28. února 1936, č. 8 s podtitulem „Sudetendeutsches Nachrichtenblatt und 

Mitteilungen für das Riesen- und Adlergebirge“ [„Sudetoněmecký zpravodaj a sdělení 

pro oblast Krkonoš a Orlických hor“], který vycházel v Trutnově vždy v pátek             

do 24. září 1938 (roč. VII, č. 39). Expedici zajišťoval Anton Cermann, post vedoucího 

redaktora zastával Gustav Andraschko. Redakce sídlila v Trutnově v ulici Union čp. 28. 

Jednalo se o nacionálně vyhraněný list, který přinášel informace jak o lokálním, tak       

o vnitropolitickém a zahraničním dění. Součástí byly rovněž naučné (osvětové) 

články,383 beletrie na pokračování a hospodářská rubrika (vývoj trhů, nákupní a prodejní 

ceny surovin, vývoj na trutnovské lnářské burze aj.). Inzertní část „Sudetendeutscher 

Warenmarkt“ (Wir kaufen unsere Waren) [„Sudetoněmecký trh“ (Nakupujeme vlastní 

zboží)] prezentovala výlučně produkty německých obchodníků a živnostníků.384 

Periodikum otiskovalo rovněž program rozhlasových stanic (Praha, Vídeň, Berlín, 

Lipsko, Stuttgart, Mnichov aj.). Titul býval často konfiskován [viz např. vydání z 15. 

května 1936, č. 19; vydání z 29. května 1936, č. 21 anebo vydání z 12. června 1936,     

č. 22].385  

 

V l. 1921-1922 vydávala trutnovská organizace KSČ východočeské vydání 

týdeníku „Arbeiterzeitung“ [„D ělnické noviny“].386 

       
 
Zdroj:  Katholisches Kirchenblatt für Ostböhmen.     Zdroj:     Katholisches Kirchenblatt für Ostböhmen.    

26. 6. 1927, roč. I, č. 2, s. 1.                    1. 1. 1934, roč. VIII, č. 1, s. 1. 
        
 

                                                 
383  Tak např. vydání z 1. května 1936, č. 7 rozebíralo památnou bitvu u Trutnova z prusko-rakouské 
války v r. 1866, vydání z 5. června 1936, č. 22 vzpomínalo na ničivou krkonošskou povodeň z r. 1897. 
384  Obrazová příloha č. 16.  
385  Obrazová příloha č. 15. 
386  Podle publikace J. Kubíčka (2004 : 27) by měl být uvedený titul dostupný prostřednictvím 
Státního okresního archivu v Trutnově; uvedená instituce jej však neeviduje [viz <http://soka-
tu.mstu.cz/>], a proto nebylo možno zjistit o „Arbeiterzeitung“ žádné bližší informace.  
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„Spolek katolického apoštolátu“ v Trutnově vydával od 5. června 1927              

do 25. prosince 1938 (roč. XIV, č. 52) náboženský list „Katholisches Kirchenblatt für 

Ostböhmen“ [„Katolický církevní list pro východní Čechy“]; nejdříve jednou za 

čtrnáct dní (neděle), od 1. ledna 1935, č. 1 jako týdeník. Náklad se pohyboval kolem 

9.000 výtisků.387 Redaktorské práce zajišťovali učitelé německého reálného gymnázia 

v Trutnově Rudolf Urbantke a Michael Schöttl. Titul přinášel kromě náboženských 

textů informace o dění v jednotlivých regionálních vikariátech,388 jakož i o životě celé 

katolické obce (Vatikán, Itálie, Německo aj.).389 Otiskoval rovněž knižní tipy a drobnou 

inzerci.  

V l. 1936-1937 doplňovaly list přílohy „Christusfront“  [„Kristovy zástupy“], 

„Jugend baut am Gottesreich“ [„Mládež pečuje o Pánovu říši“],390 „Das Katholische 

Kind“  [„Katolické dítě“] a „Priesterin am Hausaltar“ [ „Kněžka u domácího oltáře“]. 

 

Německý „Katolický tiskový spolek pro východní Čechy“, Trutnov, vydával             

od 2. března 1935 do 24. září 1938 (roč. IV, č. 38) týdeník „Der Sudetendeutsche“ 

[„Sudetský Němec“] s podtitulem „Wochenblatt für christlich-nationale Erneuerung“ 

[„Týdeník křesťansko-národní obnovy“]. Šlo o hlavičkový list „Der Volksbote“.391  

 

 V meziválečném období vycházely v Trutnově pouze tři české tituly – týdeníky 

„V ěstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, 

Maršově a jich okolí“, „Zájmy Krkonoš“ a „Trutnovské noviny“. 

                                                 
387  Lamer (1971) : 171.  
388  Církevní správu v regionu vykonávaly Vikariátní úřad Trutnov (1806-1939), Vikariátní úřad 
Hostinné (1773-1930), Vikariátní úřad Vrchlabí (1805-1901), Arciděkanský úřad Trutnov (1655- 1945), 
Děkanský úřad Hostinné (1716-1945) a Děkanský úřad Vrchlabí (1636-1949).  
389  Náboženské vyznání obyvatel Trutnova (1880-1900) [Lesák (1989) : 23]:   

 Katolické 

1880           1890          1900 

Židovské 

1880              1890             1900 
 

Trutnov 

Dolní Staré Město 

Bojiště 

 

10 894 

--- 

--- 

 

12 816 

--- 

--- 

 

12 119 

1 617 

464 

 

--- 

280 

--- 

 

--- 

349 

--- 

 

384 

4 

--- 

 
390  Přílohu „Jugend baut am Gottesreich“ publikace J. Kubíčka neuvádí. [Kubíček (2004) : 170] 
391  Volksbote. 8. 5. 1937. roč. XXXI, č. 37, s. 1; Lamer (1971) : 171. 
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Zdroj:  Věstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, Maršově a jich  

okolí. 30. 1. 1920, roč. II, č. 5, s. 1. 

 

Týdeník „V ěstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, 

Broumově, Hostinném, Maršově a jich okolí“  vycházel v Trutnově od 16. května 

1919 do 19. února 1920 (roč. II, č. 8). Vydával jej „Klub vlasteneckých přátel v 

Trutnově“. Redakce sídlila v Národním domě. Funkci odpovědného redaktora zastával 

do 31. října 1919 trutnovský učitel Antonín Winter. Jednalo se o nepříliš rozsáhlý 

(čtyřstránkový) list, který referoval o životě české menšiny na severovýchodě Čech. 

Obsahovou strukturu dotvářely naučné (osvětové) články,392 přehled literatury a inzerce 

českých obchodníků a živnostníků.   

Důvody založení listu byly osvětleny v prvním vydání: „Je nesporno, že zvláště 

menšina trutnovská, z podkrkonošských nejpočetnější, má zapotřebí samostatného listu. 

Trutnov je přirozeným centrem menšin v našem předhoří. Z toho důvodu a také z příčin 

technických odhodlali jsme se, vydávati list v Trutnově. Chceme menšinám poskytnouti 

příležitost, aby se mohly veřejně ozvat, aby mohly dokázat, že žijí a se rozvíjejí. (…) 

Velké denní listy nemohou přirozeně poskytnouti místa všemu, co se kde děje, a po čem 

kdo touží. Není-li listu krajinského, jsou menšiny odsouzeny k mlčení.“ Vydavatel 

poodhalil rovněž svoje záměry: „I otázka názvu listu je důležitější, než se za to má. Titul 

široký, povšechný nebývá vždy doporučením. Proto trváme na záhlaví, které přesně 

praví, kdo jsme a za koho mluvíme. Politiku nebudeme pěstovat. List nedostane 

stranického zabarvení, chceme objektivně referovat, povzbuzovat, radit a případně         

i uklidňovat. Samo sebou se rozumí, že list se nepropůjčí k žádným politickým agitacím 

a osobním nájezdům. Právo věcné kritiky si ovšem vyhrazujeme. Vyskytnuvší se rozpory 

v menšinách vynasnažíme se překlenout anebo zmírnit, pokud bude veřejná diskuze 

z taktických důvodů žádoucí. (…) Nechceme se honit za senzacemi, odmítáme pusté, 

                                                 
392  Tak např. vydání z 5. září 1919, č. 17 otisklo na první straně příspěvek o historii města Trutnova.  
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štvavé polemiky politické i osobní – chceme otevřít okna v těžkém, dusném ovzduší, ve 

kterém žijeme a voláme ke spolupráci všechny poctivé lidi v menšinách. Bez frází, 

bombastu a osobního velikášství chceme pracovat. A k této práci podáváme ruku všem, 

kdož chtějí přispěti k obrodě a rozkvětu menšin českého severovýchodu.“393  

I přes deklarovanou apolitičnost byla pravidelnou součástí listu „Hlídka čs. 

strany socialistické.“ [„(…) za ‚Věstníkem‘ stojí nyní plné dvě třetiny příslušníků 

menšiny trutnovské, a máme sympatie našich lidí v Broumově, Hostinném a Vrchlabí. 

Nepracovalo se žádnými intrikami – ti, kdo dnes náš list podporují, učinili tak 

spontánně, z vlastního rozhodnutí.“394] Nevyšel ani záměr vystříhat se polemik – 

„V ěstník českých menšin“ se pouštěl do velmi ostrých výpadů vůči konkurenčnímu 

týdeníku „Podkrkonošský kraj“. Tak např. vydání ze 24. září 1918, č. 18 reagovalo 

kriticky na článek „České veřejnosti“ otištěný v rubrice „Menšinová hlídka“ 

„Podkrkonošského kraje“: „Tato ‚Menšinová hlídka‘ trpí již dlouhé měsíce úbytěmi. 

Menšiny v Podkrkonoší, které by tak ráda ‚hlídala‘, ji ignorují, a poněvadž nemá 

přímých zpráv z menšin, je často na rozpacích, co by psala. Místo, aby byla činitelem 

konstruktivním, aby dle svých sil menšinu trutnovskou podpořila a jí upevniti pomáhala, 

dala se v posledním čísle do práce destruktivní, rozkladné. (…) Článek snaží se 

dokázati, že náš list není nezbytný pro život českých menšin v Podkrkonoší, že jeho 

působení pro práci menšinovou nemělo významu, že udržeti jeho existenci nepomůže ani 

státní subvence, která mohla býti spíše věnována nově zřízeným českým školám na 

Trutnovsku. V článku ‚P. K.‘ jsou některé osoby jmenovány – odmítáme způsob tohoto 

psaní, který se nesrovnává s úrovní a posláním vzdělávacího listu, jakým chce ‚P. K.‘ 

býti. (…) Komu překážíme? Tendence útoku je více než průhledná! Pánové se na nás 

rozjeli plnou parou – s heslem: zničit, vyhubit, zdeptat! Proč? Snad proto, že se nám 

podařilo stát se opravdu listem menšinovým, kde řada menšin za sebe mluví, kam rády 

přispívají, což se ‚P. K.‘ vzdor programovým fanfárám dodnes nepodařilo? Anebo je list 

(…) překážkou osobním aspiracím?“395 Vydání z 12. února 1920, č. 7 se ostře ohradilo 

proti tvrzení „Podkrkonošského kraje“, podle kterého finanční příspěvek „Klubu 
                                                 
393  Věstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, Maršově a jich 
okolí. 16. 5. 1919, roč. I, č. 1, s. 1-2.  
394  Věstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, Maršově a jich 
okolí. 24. 9. 1919, roč. I, č. 18, s. 3. 
395  Věstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, Maršově a jich 
okolí. 24. 9. 1919, roč. I, č. 18, s. 2-3.  
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vlasteneckých přátel menšiny Trutnovské“ směřuje na úhradu deficitu spojeného 

s vydáváním „V ěstníku“: „(…) měl by tudíž ‚P. K.‘, který se vydává za ‚menšinový list‘, 

snahy a úkoly Klubu podporovat a ne uveřejnit paličský článek, který má za účel hmotně 

poškoditi Klub proto, že Klub vlasteneckých přátel podporuje vydávání menšinového 

listu ‚Věstník českých menšin‘ a neuznává ‚P. K.‘, výdělkářský podnik knihtiskárny 

úpické (jejímuž majiteli neběží tak o české menšiny, jako o jeho kapsu) za orgán českých 

menšin do té doby, dokud nesplní podmínky, které byly ze strany ‚P. K.‘ vůči menšině 

trutnovské vyjednány. Vydavatelstvo ‚P. K.‘ nejdříve tuze pálila ‚státní subvence‘ a nyní 

opět příspěvek K 1.500 věnovaný Klubem vlasteneckých přátel. (…).“ 396  

 

 

 
Zdroj: Zájmy Krkonoš. 19. 12. 1936, roč. I, č. 3, s. 1. 

 

Od 5. prosince 1936 do 23. ledna 1937 (roč. II, č. 1) vycházel v Trutnově každý 

pátek týdeník „Zájmy Krkonoš“  s podnázvem „Neodvislý týdeník pro okresy Trutnov, 

Vrchlabí, Jilemnici a Broumov“. Odpovědným redaktorem byl K. Haase, vydávání 

zajišťoval V. Viktora z Trutnova. Redakce sídlila v Nemocniční ulici čp. 6. Uvedený 

čtyřstránkový list informoval o životě české menšiny v severovýchodních Čechách. 

V porovnání např. s „Trutnovským věstníkem“ nebyl tak konfrontační a používal 

laskavý smířlivý tón. „(…) demokracie je diskuse. Naše politické strany a organisace 

různí se svými programy, které již po desetiletí hlásají. Je divné, že se dosud nedovedly 

shodnouti na programu přijatelném pro všechny a že si dosud nedovedly vybrati ze 

všeho to nejlepší, ač demokratická spolupráce ve státě i v obcích je nutně sblížila a 

sjednotila i v nejdůležitějších věcech. I když je tato spolupráce jen výsledkem neustálých 

kompromisů, proč se tak zuřivě bít a dělat tolik rozbrojů a nepřátelství? Kdybychom se 

mohli rozejíti každý jinam a více se neviděti, nebylo by to tak závažné. Ale po všech těch 

                                                 
396  Věstník českých menšin : v Trutnově, Vrchlabí, Žacléři, Broumově, Hostinném, Maršově a jich 
okolí. 12. 2. 1920, roč. II, č. 7, s. 2-3.  
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bojích se přece zase musíme sejíti a spolupracovati – oč těžší je potom tato spolupráce 

a oč chladnější naše vzájemné styky! Proto radíme jako list nezávislý našim čtenářům, 

nechť jsou v kterékoliv straně a v kterémkoliv táboře, aby nikdy za sebou nespalovaly 

mosty. Naše diskuse budou vedeny s rozvahou a prodchnuty opravdovou snahou po 

vzájemném dorozumění.“ 397 Vydání z 19. prosince 1936, č. 3 se zabývalo soužitím 

českých a německých boudařů v Krkonoších a konstatovalo, že „mezi mnohými 

německými ‚boudaři‘ a jejich českými hosty panují nyní velmi dobré a přátelské styky. 

(…) Hojnější návštěvy českých turistů vykonaly mnoho pro přátelské soužití obou 

národů a již máme i slušný počet bud českých.“398 Vydání „Zájmů Krkonoš“           

z 23. ledna 1937, č. 1 otisklo na úvodní straně německy psané prohlášení, jímž redakce 

vyzývala majitele horských bud a hotelů k odebírání týdeníku. „Unsere Zeitschrift ist 

das einzige tschechische Wochenblatt im ganzen Riesengebirge und bringt stets 

reichhaltige und neue Nachrichten, welche die tschechischen Gäste gerne lesen werden. 

(...) Wir werden von jeder Ausgabe ca. 300 bis 400 Stück gratis an Reisebüros, Hotels, 

Kaffeehäuser und Bahnrestaurationen in Prag, sowie in Ost- und Mittelböhmen 

versenden. Damit machen wir unseren Bergen erfolgsreiche Reklame. (...) Helfen Sie 

uns und wir wollen Ihnen helfen!“399  

Týdeník přinášel také informace o domácím a zahraničním dění, byť spíše 

nahodile, beletrii na pokračování a naučné (osvětové) články.400  

 

 

 

 

 

                                                 
397  Zájmy Krkonoš. 12. 12. 1936, roč. I, č. 2, s. 1. 
398  Zájmy Krkonoš. 19. 12. 1936, roč. I, č. 3, s. 1. 
399   Zájmy Krkonoš. 23. 1. 1937, roč. II, č. 1, s. 1.  
400  Tak např. vydání „Zájmů Krkonoš“ z 12. prosince 1936, č. 2 referovalo o vynálezu automobilu.   
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Zdroj: 
- JUST, Antonín. „Trutnovské noviny“ v l. 1937-1938. In : JUST, Antonín; 

TRAPL, Miloš. Sborník příspěvků k osmdesátinám prof. Jaroslava Procházky. 
Muzeum Podkrkonoší v Trutnově a Okresní archiv Trutnov : Trutnov, 1969.        
s. 145. 

 

Od 24. ledna 1937 nevycházely v Trutnově žádné česky psané noviny – zprávy 

z Trutnovska publikoval liberecký týdeník „Trutnovský kraj“ [vyd. od 21. června 1936 

do 6. září 1938]. Vzhledem k tomu, že příspěvky trutnovského redakčního kroužku 

bývaly často pozměňovány anebo nebyly otiskovány vůbec, založili jeho členové 

„Trutnovské noviny“  s podtitulem „Hrani čářský nepolitický, pokrokový týdeník hájící 

národní, kulturní a hospodářské zájmy na Trutnovsku, v Úpicku a Žacléřsku“.401         

Na redakční práci se podíleli učitel Vlastimil Brunclík, který zároveň zastával post 

odpovědného redaktora, a profesoři českého gymnázia v Trutnově Vítězslav Heyduk, 

Jaroslav Procházka, Jaroslav Haupt, Bedřich Mudroch a Roland Schwarz. Mezi 

spolupracovníky listu patřili zejména představitelé české pokrokové inteligence (učitelé, 

příslušníci pohraniční stráže a bezpečnosti aj.), neoficiálně také učitel a náměstek 

trutnovského starosty - sociální demokrat dr. Alois Mühlberger, který na Trutnovsku 

hájil na základě volební dohody zájmy české menšiny. „Trutnovské noviny“ vycházely 

od 17. prosince 1937 do 6. dubna 1938 (roč. II, č. 16) v úhrnném nákladu 2.000 

výtisků.402 Expedici zajišťoval Josef Humňal. List byl zasílán českým školám a českým 

menšinovým organizacím, a to i do oblastí mimo trutnovský region, sužovaných 

obdobnými problémy národního života (Plzeňsko apod.). 

Převážnou část čtyřstránkových „Trutnovských novin“ tvořilo regionální 

zpravodajství, které pokrývalo oblast sahající od Harrachova až po Broumovsko          

                                                 
401  Just (1969) : 146.  

Vzhledem k tomu, že Státní okresní archiv v Trutnově, který jako jediný v České republice 
disponuje výtisky „Trutnovských novin“, zapůjčil oba ročníky na blíže nespecifikovanou dobu jiné 
instituci, opírá se výklad pouze o odbornou stať Antonína Justa (1969).  
402  Just (1969) : 146. 
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(tj. oblast spadající pod trutnovský menšinový školský inspektorát) a které bylo 

rozčleněno do tří rubrik: 1. „Trutnovsko“, 2. „Úpicko“, 3. „Žacléřsko“. V úvodním 

článku „Nesem Vám noviny ….!“ deklarovala redakční rada apolitičnost a vůli sloužit 

celku a působit k sjednocení všech Čechů žijících v pohraničí.403 List si všímal života 

české menšiny v pohraničí a jejích sporů s většinovým německým obyvatelstvem. 

Referoval také o činnosti „Národní jednoty severočeské“, „Ústřední matice“, „Sokola“ a 

dalších českých spolků. Celorepublikové události bývaly zpravidla předmětem 

úvodníku. Redaktoři opakovaně upozorňovali na hrozbu hitlerovského Německa a 

vyzývali k jednotě českého národa.404 Obsahovou strukturu dotvářelo tematické 

zpravodajství [viz rubriky „Ženská zájmová hlídka“, „Hospodyňská zájmová hlídka“, 

„Sokolská zájmová hlídka“ apod.], beletrie na pokračování a inzerce drobných českých 

živnostníků a německých židovských firem.  

„Trutnovské noviny“ zanikly v důsledku tíživé finanční situace zapříčiněné 

mimo jiné opakovanými konfiskacemi.405  

 

 

 
Zdroj: Rosch-Haschanah-Zeitung für das Jahr 5696, s. 1. 

 

Specifické místo mezi regionálními periodiky zaujímala německy psaná ročenka 

„Rosch-Haschanah-Zeitung“ (für das Jahr 5697 a 5698),406 která plnila funkci 

komunitního zpravodaje. Vydávala ji trutnovská komise „Židovského národního 

fondu“. Post odpovědného redaktora zastával Robert Bäumel. Vzhledem k roční 

periodicitě nespadá do předmětu předkládané práce a je uvedena pouze pro zajímavost.  

                                                 
403  Just (1969) : 146. 
404  Just (1969) : 147. 
405  Just (1969) : 149-150. 
406  Ročenka vyšla pro rok 1936 a 1937. 
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První doložitelné zmínky o trutnovské židovské komunitě pocházejí z konce    

15. století. Již v r. 1545 však byli Židé z města údajně vyhnáni. Přítomnost židovských 

rodin v Trutnově je znovu zaznamenána až ve 2. polovině 18. století. V r. 1783 zde žily 

tři, v l. 1793-1833 jedna a v r. 1849 dvě židovské rodiny.407 V r. 1870 došlo k přeměně 

trutnovského modlitebního spolku na samostatnou náboženskou obec.  

Ve druhé polovině 19. století počet Židů ve městě prudce narůstal. V r. 1871 se 

k židovské národnosti hlásilo 170 osob, v r. 1880 280 osob (tj. 2,9 % všech obyvatel 

Trutnova), v r. 1900 384 osob (tj. 3 % všech obyvatel Trutnova), v r. 1910 478 osob     

(tj. 3,4 % všech obyvatel Trutnova) a v r. 1930 369 osob (tj. 2,6 % všech obyvatel 

Trutnova); většina z nich uváděla jako mateřský i obcovací jazyk němčinu.408 

Dne 3. září 1885 byla v Trutnově na úpatí Janského vrchu jižně od náměstí 

v ulici Na Struze slavnostně otevřena židovská synagoga (tzv. Templ). Během            

tzv. křišťálové noci dne 10. listopadu 1938 ovšem lehla popelem. Vyobrazení „Templu“ 

otiskla titulní strana „Rosch-Haschanah-Zeitung“ für das Jahr 5697, která se zabývala 

historií trutnovské židovské komunity. 

 

 

4.2 NOVINY VYDÁVANÉ V REGIONU MIMO M ĚSTO TRUTNOV          

V L. 1918-1938 

 

V uvedeném období nevycházely v trutnovském regionu mimo město Trutnov 

žádné novinové tituly s periodicitou alespoň 1-2 vydání do týdne. 

 
 

 

 

 

 

 

                                                 
407  Kuča (2008) : 636 
408 V r. 1884 přibylo do seznamu předmětů vyučovaných na trutnovských školách židovské 
náboženství; výuku vedl zdejší rabín [Max Großmann (1882-1886), Jonas Stránský (1886-1890), Jakob 
Bader (1890-1931), Karl Blan (1931-1934)]. [Kuča (2008) : 636] 
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ZÁVĚR 

 
 Předkládaná diplomová práce představuje pokus o souhrnné zpracování dosud 

systematicky nezpracované problematiky vydávání novin na Trutnovsku od poloviny 

19. století do r. 1938, z hlediska dějin masových médií a mediální komunikace, při 

nezbytném zohlednění širších společensko-politických a historických souvislostí. 

Vzhledem k tomu, že struktura lokálních tištěných médií reflektovala demografickou 

charakteristiku regionu, značná pozornost byla věnována vývoji a proměnám česko-

německých vztahů. Po úvodním výkladu o vývoji německého tisku vydávaného na 

území českých zemí v l. 1848-1938 a charakteristice mediální krajiny Trutnovska, 

včetně představení nejdůležitějších novinářských osobností, přistoupila autorka              

k analýze jednotlivých titulů. Posuzovala přitom nejenom obsahové zaměření periodik a 

jejich personální stránku (složení redakční rady, vydavatelé aj.), ale také formální prvky 

(označení /titul, podtitul/, změny periodicity apod.). Výklad doplnil obrazový materiál, 

tvořený fotokopiemi částí vybraných čísel. Přestože se autorka opírala o množství 

odborné literatury a časopiseckých statí, vycházela do značné míry z výsledků vlastního 

výzkumu. Některé nedostatky jsou zapříčiněné dočasnou nedostupností podstatných 

částí archivních fondů Národní knihovny v Praze, ale i fondů Státního okresního 

archivu v Trutnově. Jedná se především o absenci výročních čísel některých periodik či 

fondů policejního ředitelství, které by napomohly získat informace o jednotlivých 

redaktorech a vydavatelích. K titulům „Der Sudetendeutsche“, „Schatzlarer Zeitung“ a 

„Trutnovské noviny“ (1937-1938) se nepodařilo sehnat žádný výtisk.  

Práce je určena všem zájemcům o uvedenou regionální problematiku, může ale 

také posloužit jako podklad pro další studium médií na území dnešní České republiky 

do r. 1938.  
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RESÜMEE 

 
Der Gegenstand der Diplomarbeit ist „die Geschichte des Zeitungswesens im 

Trautenauer Gebiet von der Hälfte des 19. Jahrhunderts bis zum 1938“. 

Das Thema, sowie das ausgewählte Territorium sind nicht zufällig – die Autorin 

stammt aus der Freiheit an der Aupa aus einer tschechisch-deutschen Familie. Bis zum 

Ende des zweiten Weltkriegs überwog im Riesengebirge die deutsche Bevölkerung und 

genau diese soziodemografische Charakteristik prägelte die Struktur von regionalen 

Druckmedien. Das deutsche Zeitungswesen stellt in der Geschichte tschecho-

slowakischer Journalistik ein spezifisches Kapitel dar.  

Das Ziel (und der Hauptbeitrag) der Diplomarbeit ist, bisher noch nicht 

verarbeitete Problematik des deutschen Zeitungswesens im soziopolitisch spezifischen 

Trautenauer Gebiet von der Hälfte des 19. Jahrhunderts bis zum 1938 zu verarbeiten, 

bei Berücksichtigung historischer und gesellschaftspolitischer Umstände und all das mit 

der Benutzung des authentischen Materials, d.h. mit der zeitgemässen durch die Archiv- 

Museums- und Buchquellen verfügbaren Periodika, und das in Form einer Facharbeit 

aus dem Gebiet der Geschichte der Massenmedien und der medialen Kommunikation, 

bei der nötigen Betrachtung der breiteren gesellschaftlich- politischen und historischen 

Zusammenhänge. Der Anlaß dazu war die Ausstellung „Aus der Geschichte des 

Zeitungswesens in Trautenau in Jahren 1861-1945“, die das hiesige Museum im Mai 

2010 im Rahmen einer Gedächtnisfeier veranstaltete. Eigentlicht geht es um einen 

bisher einzigen Versuch, dieses Kapitel in der Geschichte des ganzen Gebiets (wenn 

auch nur teilweise) zu entdecken. 

Die Entwicklung der deutschgeschriebenen gedruckten Medien auf dem 

böhmischen  Gebiet wird nicht von weitem mit genügender Weise verarbeitet. Zur 

Verfügung stehen nur historische Materialien eingerechnet der obligatorischen 

Exemplare, die zu einem gründlichen und systematischen Studium fordern. Von den 

zugänglichen Archivalien kann man auf inhaltliche Orientation der einzelnen Periodika 

und deren wechselseitige Differenzierung schliessen. Es gibt einerseits unausreichende 

Informationen über den Organisationsablauf und die Personalstruktur von Redaktionen, 

andererseits ist das Archivmaterial strichweise sehr lückenhaft, weil einige Fonds am 

Ende des II. Weltkrieges verlorengegangen sind oder vernichtet wurden.  
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Die Diplomarbeit geht vor allem aus publizierten Untersuchungen und 

Abhandlungen, legt jedoch auch neue vom Studium der Archiv- und 

Museumsmaterialien erlangene Kenntnisse. Einen Bestandteil bilden Bemerkungen zum 

benutzten Material und zur Möglichkeit der weiteren Forschung.  

 

Die Diplomarbeit gliedert sich in vier Kapitel.  

Das erste Kapitel befasst sich mit der Struktur und Entwicklungsetappen des 

deutschen Zeitungswesens auf dem Gebiet der böhmischen Länder von der Hälfte des 

19. Jahrhunderts bis zum 1938. 

Der zweite Teil beschreibt die Medienlandschaft des Trautenauer Gebiets von 

der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts bis zum 1938 und die Entwicklung der hiesigen 

Journalistik und berücksichtigt dabei historische, gesellschaftlich-politische und 

demografische Umstände. Es werden ebenfalls die wichtigsten regionalen Journalisten 

dargestellt.  

Im dritten und vierten Kapitel werden die haupten Titel vom Trautenauer Gebiet 

in Jahren 1848-1918, bzw. 1918-1938 identifiziert und charakterisiert und die 

Redaktionen, sowie die Redaktor dargestellt. 

Die Arbeit wird durch eine 15-seitige Bildbeilage mit Fokopien von 

zeitgemäßen Zeitungstiteln ergänzt. 

 

Aus der zeitlichen Hinsicht wird der Rahmen der Arbeit durch die Revolution in 

Jahren 1848-1849 und das Münchner Abkommen (der 29. und 30. September 1938) 

begrenzt. Der ausgewählte Zeitraum ermöglicht eine representative Basis der 

analysierten Zeitungen und dadurch eine Unterlage für unsere Untersuchung.  

Unter dem Begriff „Zeitung“ versteht man jedwedes Periodikum, das 

mindestens einmal pro Woche herausgegeben wurde; die „tägliche Presse“ die Blätter 

mit 3-6 (und mehr) Editionen pro Woche und „das Wochenblatt“ die Titel mit 1-2 

Editionen pro Woche.  

Die territoriale Bestimmung des Trautenauer Gebiets hat sich in Abhängigkeit 

von Verwaltungsgliederung verändert. Unter dem Begriff „das Trautenauer Gebiet“ 

versteht man das Gebiet geschaffen von den Gerichtsbezirken Trutnov (Trautenau), 

Úpice (Eipel), Žacléř (Schatzlar) und Maršov (Marschendorf). Während im 
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Gerichtsbezirk Úpice (Eipel) überwiegend die Tschechen lebten und deswegen blieb ein 

Bestandteil der Protektorattschechoslowakei, in den anderen Gerichtsbezirken hatten die 

Deutschen die Dominanz und deswegen wurden als Bezirk „Trautenau“ ein Bestandteil 

des Sudetengau.   

 

 Beim Schreiben der Diplomarbeit hat die Verfasserin  beschreibende, historische 

und analytisch-synthetische Methode benutzt. Die Anwendung der einzelnen  Einlässe  

wurde mit Bemühungen geführt, um kausal, geografisch und chronologisch 

zusammenhängende Prozesse zu belegen.       
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